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Parlamentsbeginn in Paris
Poincaré fordert Vertagung aller Interpellationen Abbröckelnde Mehrheit Malvy als Führer der Oppoſition

Kriſenpauſe
B Berlin 13 November Der Uebereifer einiger

Politiker die es ſich in den Kopf geſetzt haben jetzt oder
nie ſei der Zeitpunkt für die Erneuerung der Großen
Koalition gekommen hat am Freitag einige Ver
wirrung angerichtet Ueber die vorgeſtrige Abrede
zwiſchen Regierung und Sozialdemokraten iſt bekannt
ſich eine ſeſte Formulierung abſichtlich nicht getroffen
worden Das hat zur Folge gehabt daß verſchiedentlich
der Vereinbarung eine viel weitergehende Bedeutung
gegeben wurde als ihr tatſächlich zukommt Kein
Wunder daß darum bei der überwiegenden Mehrheit
der an dem Abkommen beteiligten Parteien aus beiden
Lagern eine gewiſſe Beunruhigung Platz gegriffen
hatte Ueber dieſe Unſtimmigkeit die geſtern vorüber
gehend den Horizont verdunkelte wird man indes hin
wegkommen Die Große Koalition das kann nicht
ſtark genug unterſtrichen werden ſteht gegenwärtig
wenigſtens ernſtlich nicht zur Debatte Keine der
beiden Flügelparteien wünſcht ſie und der Vorwärts
verwahrte ſich geſtern abend nochmals ausdrücklich
gegen alle anders lautenden Gerüchte

Die Reichstagskriſe iſt alſo fürs erſte zur Ruhe ge
kommen da heute eine Pauſe in den Plenarverhand
lungen eintritt und zwar vermutlich auf drei Tage
Da dann zunächſt die Außenpolitik beſprochen werden
wird ſo iſt in den nächſten zehn Tagen eine Kompli
kation nicht mehr zu erwarten Die Deutſchnationalen
haben wie aus Aeußerungen ihrer Preſſe hervorgeht
ſich entſchloſſen die Beratung des Kriſenfürſorge
geſetzes mit der Mehrheit der Regierungsparteien und
der Sozialdemokraten durchgehen zu laſſen Da auch
die Kommuniſten gegen die dritte Leſung kaum Wider
ſpruch erheben können da eine Verzögerung der Ver
abſchiedung des Geſetzes die Erwerbsloſen unmittelbar
treffen würde ſo iſt mit einem glatten Verlauf der
heutigen Beratungen zu rechnen Dagegen machen
ſich die Deutſchnationalen bereits ſtarke Hoff
nungen auf künftige Konfliktfälle Sie er
warten daß Diſſferenzen mit der Sozialdemokratie ſich
bereits bei der Behandlung des Antrages der Sozial
demokraten ergeben werden der eine Heraufſetzung der
Unterſtützungsſätze für die Erwerbsloſen von 10 auf
80 Prozent verlangt und man ſieht Schwierigkeiten
voraus auch bei der Frage des Arbeitszeitgeſetzes das
im November beraten werden ſoll nachdem die Regie
rung den von den Sozialdemokraten geforderten Erlaß
eines Notgeſetzes abgelehnt hat

Vollkommene Klarheit über das zukünftige Verhält
nis zwiſchen Regierung und Sozialdemokratie
herrſcht übrigens immer noch nicht Ueber die geſtrige
Konferenz die Herr Marx mit den Sozialdemokraten
hatte iſt ein Schleier des Geheimniſſes gebreitet Die

Tägl Rundſchau behauptet in Kreiſen der Regie
rungsparteien ſtehe feſt daß Verhandlungen künſtig
keineswegs nur nach einer Seite hin geführt werden
würden daß vielmehr in jedem beſonderen Falle die
Entſcheidung getroffen werden würde Dieſe Auf
faſſung der man auch in deutſchnationalen Blättern be
gegnet und derzufolge die Fühlung nach rechts nicht
unterbrochen wäre iſt mit den Eindrücken die man
bisher von dem Sinn der Vereinbarung hatte nicht in
Einklang zu bringen Daß die Große Koalition vor
läufig zu den Akten gelegt iſt wird von keiner Seite
mehr beſtritten Das B freilich iſt nach wie vor
der Ueberzeugung daß die unverbindlichen Be
ſprechungen die auch während der Reichstagspauſe
fortgeſetzt werden ſollen ſchließlich doch in die Große
Koalition münden müßten Die D A hält nach
dem Scheitern der Großen Koalition die Möglichkeiten
für eine Umkehr der Deutſchnationalen in ihrem prak
tiſch nicht von Erfolg gekrönten Vorgehen als gegeben
Jn den deutſchnationalen Blättern machen ſich aller
dings keinerlei Anzeigen bemerkbar die auf einen Um
ſchwung nach der Richtung hindeuten

Das Ggarabkommen im Auswärtigen Ausſchuß

Der Aus wärtige Ausſchuß des Reichstages
überwies heute nach einer Begründung durch den Mi
niſterialdirektor Poſſe den Geſetzentwurf betr die
Vereinbarung zwiſchen Deutſchland und
Frankreich vom 6 November 1926 über den Aus
tauſch von Erzeugniſſen einiger deutſcher und ſaar
ländiſcher Jnduſtrien zweites Saarabkommen ohne
Ausſprache dem Handelspolitiſchen Ausſchuß Be
ſchloſſen wurde eine gemeinſame Ausſprache mit dem
Handelspolitiſchen Ausſchuß über den Eiſenpakt unter
Aufhebung der Vertraulichkeit in Ausſicht zu nehmen
Die nächſte Sitzung des Auswärtigen Ausſchuſſes ſoll
am Montag dem 22 November mit der Tagesord
nung Mibtärkontrolle Schiedsverträge und politiſche
Fragen ſtattfinden

Das Schund und Schmutzgeſetz
Abänderunganträge der Demokraten

B Berlin 13 November Die Vorlage zur Be
kämpfung von Schmutz und Schund wird wie
wir hören erſt Anfang des Monats im Reichstag ver
handelt werden Es iſt aber wie wir feſtſtellen
möchten keine Rede davon daß dieſe Zurückſtellung
unter dem Eindruck der Verleger und Literaten
proteſte gegen die Beſtimmungen des neuen Entwurfes

en ſei Nach dem B haben die Demo
raten durch Dr Heuß zu dem Geſetz gegen Schmutz

und Schund Abänderungsvorſchläge ein
bracht nach denen u a auch periodiſche Druck

chriften in das Geſetz fallen ſollen Ferner wünſchen

Neue faſziſtiſche Anruhen
Angriff auf das franzöſiſche Konſulat in Venedig

F Paris 13 November Drahtmeldung unſeres
Korreſpondenten Jm Oeuvre werden über neue

Faſziſtenunruhen folgende Mitteilungen gemacht Jn
Venedig und Bologna Neapel und Genuag wieder
holen ſich die Zwiſchenfälle ähnlich wie in Ventimiglia

Jn Venedig riß ein Faſziſt das Schild des
franzöſiſchen Konſulates herunter
ebenſo in Bologna und in Genua Das franzöſiſche
Außenamt hat hierüber entſprechende Mitteilungen
erhalten und eine Unterſuchung einleiten laſſen
Weiter berichtet das Oeuvre über die Faſziſten
unruhen in Jtalien daß drei Antifaſziſten ge
tötet wurden Die Villa des Grafen Sforza des
früheren italieniſchen Außenminiſters wurde von
Faſziſten in Brand geſteckt

m

Das faſziſtiſche Amtsblatt ſchreibt Es iſt eine be
rechtigte Gewohnheit der Faſziſten zu verlangen daß
die Paſſanten während der faſziſtiſchen Umzüge die
faſziſtiſchen Fahnen zu grüßen habenDer Generalſekretär der Partei beſtimmt daher daß
man den Gruß aber nur verlangen könne für die Feld
zeichen der Legionen der Nationalmiliz ſowie der
Fähnlein der Faſzi

Die Konferenz von Odeſſa
Jtaliens Aufteilungspläne

fr London 13 November Drahtmeldung unſeres
Korreſpondenten Die geheimnisvolle Zuſammenkunft
des ruſſiſchen und des türkiſchen Außenminiſters in
Odeſſa gibt zu den verſchiedenſten Vermutungen
Anlaß Aus diplomatiſchen Kreiſen verlautet daß
Sowjetrußland vor allem die Abſicht der Türkei mit
Genf in Verbindung zu treten verhindern wolle
Dabei führe Rußland die Unzufriedenheit die ſich
unter den aſiatiſchen Mächten über den Ausgang der
letzten Ratswahlen verbreitet habe und die Eitelkeit
der neuen Herren der Türkei die durch Europas Weige
rung ſie als Macht erſter Ordnung anzuerkennen tief

verwundet ſind ins Feld Jntereſſanter iſt ein anderer
Geſichtspunkt nach dem die neuen Beziehungen zwi
ſchen Jtalien und Bulgarien in der Türkei ernſte
Beunruhigungen erweckt haben ſollen Jn Angora
ſo heißt es werden dieſe Beziehungen als Erſatz für
die bisher gegen die Türkei gerichtete ſtille Allianz
zwiſchen Griechenland und Jtalien angeſehen Die
neue Lage nach dem Sturze des Diktators Pangalos
und die erneute griechiſch ſerbiſche Annäherung hätten
bei der kürzlichen Romreiſe des bulgariſchen Außen
miniſters zu einem Bündnis geführt das die künftige
Aufteilung der Türkei bezwecke Führt man
dieſe Kombination von den Ausdrücken diplomatiſchen
Teegeplauders auf ihren vermutlichen Kern zurück ſo
dürfte nach wie vor die Sorge der Türkei hinſichtlich
der italieniſchen Aktivität an ihren empfindlichſten
Stellen der Hauptgrund für ihre Annäherung an
Sowjetrußland ſein

Auf einem geſtern abend zu Ehren der türkiſchen
Seeleute veranſtalteten Bankett wechfelten Tſchit
ſcherin und Tewfik Ruſchdi Bei Begrüßungs
reden in denen ſie auf die Feſtigkeit der zwiſchen der
Sowjetunnion und der Türkei beſtehenden Freund
ſchaft hinwieſen und die Notwendigkeit einer noch
engeren Freundſchaft und weiteren Annäherung
zwiſchen beiden Ländern hervorhoben Die Miniſter
begrüßten Heer und Flotte der beiden Länder die
ſtegreich alle feindlichen Angriffe zurückgeſchlagen
hätten

Natürlich die Deutſchen
F Paris 13 November Drahtmeldung unſeres

Korreſpondenten Der Temps entdeckt wieder ein
mal eine gefährliche deutſche Jntrige Die Tat
ſache daß Tſchitſcherin in Odeſſa von dem deutſchen
Konſul begrüßt wurde erweckt beim Temps den
Verdacht daß Deutſchland bei den ſchwebenden ruſſiſch
türkiſchen Verhandlungen ſtark intereſſiert ſei alſo
gegen den Völkerbund intrigiere Auch die Reiſe des
perſiſchen Hofmarſchalls Timur über Berlin nach Mos
kau bringt den Temps auf die Vermutung daß ſich
zwiſchen Odeſſa Moskau Berlin und Teheran geheime
diplomatiſche Fäden ſpinnen die beſonders in Eng
land Bedenken erwecken dürften
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die Demokraten die Entſcheidung darüber ob eine
Schrift auf die Liſte geſetzt werden ſoll durch eine
Prüfungsſtelle des Reiches entſchieden zu ſehen die
dem Reichsminiſterium des Jnnern anzugliedern ſei
Mit anderen Worten die Demokraten möchten an die
Stelle der Länderprüfſtellen Reichsprüfſtellen einſetzen
Auch für die Zuſammenſetzung der Prüfſtellen haben
ſie neue Vorſchläge beigebracht

Poincare vor der Kammer
Die wachſende Oppoſition

F Paris 13 November Drahtmeldung unſeres
Korreſpondenten Vier Wochen ſpäter als gewöhnlich
trat geſtern nachmittag das franzöſiſche Parlament zur
Herbſtſeſſion zuſammen Die Kammer war nur
ſchwach beſetzt als Präſident Raoul Peret die Sitzung
im Palais Bourbon eröffnete Auch auf den Tribünen
zeigten ſich große Lücken Der Kammerpräſident gab
Kenntnis von den eingelaufenen 60 Jnterpellationen
von denen ſich ein großer Teil auf die Sparmaßnahmen
der Regierung bezieht Andere Deputierte wünſchen
die Regierung über die iitalieniſch franzöſiſchen
Zwiſchenfälle die Affäre Garibaldi oder die kata
loniſche Verſchwörung zu interpellieren doch Poin
caré ſtieg eilends auf die Tribüne um die Ver
tagung ſämtlicher Jnterpellationen
und die ſofortige Leſung des Budgets zu verlangen
Die Regierung fordert zwar nicht die äußerſte Dring
lichkeit ſagte er aber das Budget muß bis Ende des
Jahres erledigt ſein Der Miniſter ſtellte für dieſen
Antrag der Regierung die Vertrauensfrage
Seine kurze Rede wurde mit ſchwachem Beifall auf
der Rechten und in der Mitte aufgenommen Auf den
Bänken der äußerſten Linken hörte man einige ironiſche
Zwiſchenrufe Nachdem ſich die verſchiedenen Jnter
pellanten geäußert hatten beantragte der frühere
Jnnenminiſter Malvy während der Herbſtſeſſion
uſusgemäß einen Tag pro Woche der Behandlung der
Interpellationen zu widmen Poincaré wies den Vor
ſchlag Malvys zurück Jn der Abſtimmung wurde der
Regierungsantrag mit 365 gegen 207 Stimmen an
genommen Das Votum iſt für die Beurteilung
der Situation des Kabinetts charakteriſtiſch Vergleicht
man die Abſtimmungsreſultate die Poincaré am
Schluß der letzten Seſſion erzielt hat mit dem geſtrigen
ſo läßt ſich eine Schwächung ſeiner Mehrheit auf dem
linken Flügel konſtatieren und zwar hauptſächlich bei
den Radikalſozialiſten die ſich mit ungefähr 50 Stim
men auf die Seite der Sozialiſten geſchlagen haben
Die Eröffnungsſitzung hat gezeigt daß der radikal
ſozialiſtiſche Deputierte Malvy ſich an der Seite des
ſozialiſtiſchen Führers Leon Blum offen in die Oppo
ſition zu Poincarés geſtellt hat Unmittelbar
vor Zuſammentritt der Kammerſeſſion nahm man in
den Wandelgängen des Palais Bourbon mit großer

Ueberraſchung Kenntnis von der Stellungnahme der
Sozialiſten zum Kabinett Poincaré Jn einer
am Vormittag abgehaltenen Sitzung faßten nämlich
die ſozialiſtiſchen Deputierten den Beſchluß gegen die
Vertagung der Jnterpellationen und eine überſtürzte
Behandlung des Budgets zu ſtimmen Die Sozia
liſten ſtellten feſt daß ſie mit dieſem Beſchluß gegen
die Abſicht Poincarés proteſtieren wollen die parla
mentariſche Kontrolle und die politiſche Tätigkeit des
Parlaments aufzuheben Damit iſt die Hoffnung
vieler Deputierter die Sozialiſten würden der Regie
rung Poincaré eine gewiſſe Schonzeit gewähren zu
nichte geworden Man muß daher im Verlaufe der
Budgetdebatte mit ſcharfen Angriffen der
Linken gegen das Kabinett rechnen Die Situation
dürfte für Poincaré um ſo unangenehmer ſein als
einige Dutzend Radikalſozialiſten ſich hinter Malvy
ſtellen werden um gemeinſam mit den Sozialiſten den
Kampf gegen die Beſchränkung der Rechte des Parla
ments zu führen

Umſchwung in den Linksparteien
F Paris 13 November Drahtmeldung unſeres

Korreſpondenten Der knappe Sieg den Poincars in
der geſtrigen Kammerſitzung über die Linksparteien er
rungen hat flößt den Blocknationaliſten doch
einige Beunruhigung ein Sie erklären daß die
geſtrige Minderheit die nicht über 207 ſondern wie
nachträglich feſtgeſtellt wurde nur über 190 Stimmen
verfügt eine zufällige ſei Dieſen Eindruck konnte man
jedoch aus den in den Wandelgängen der Deputierten
kammer gemachten Aeußerungen linksrepublikaniſcher
Abgeordneter nicht gewinnen Es zeigte ſich ganz im
Gegenteil eine ſehr ſcharfe Stellungnahme
gegen den Miniſterpräſidenten Die Nach
richt daß die Radikalen den Beſchluß faßten bei der

Politiſche Wochenſchau
Von Konrad Pohl

Kaum iſt der Reichstag wieder zuſammengetreten
ſo iſt das politiſche Barometer das anders als das
meteorologiſche den ganzen Sommer über auf Be
ſtändig und Schön Wetter ſtand plötzlich gefallen
Herbſtſtürme ſchüttelten die Wipfel der Regierungs
bäume die extremen Parteien ſtürmten gegeneinander
an und drohten mit ihrem Streit das Kabinett hinweg
zufegen Es ſah ein paar Tage recht gefährlich aus
Aber plötzlich klärte ſich der Himmel wieder Speer
und Schild wurden beiſeite geſtellt und das Kom
promiß das Allheilmittel für parlamentariſche Kriſen,
ſtieg aus dem Wirrwarr empor der um die Erwerbs
loſenfrage entſtanden war Die Deutſchnationalen die
den Kampf entfacht hatten weil ſie ſeltſamerweiſe auf
dieſe Art am eheſten in die Regierung zu gelangen
gedachten ſahen ſich um ihre Hoffnungen betrogen
Die Sozialdemokratie die ſich anfangs auch ſehr wild
gehärdete hat die Dinge klugerweiſe nicht auf die
Spitze getrieben ſondern hinter dem Feuervorhang
ihrer Preſſekanonaden rechtzeitig die taktiſche Um
gruppierung vorgenommen Sie hat durch dieſe Taktik
ihren Einfluß auf die Regierung bis auf weiteres
verſtärkt ohne mitverantwortlich zu ſein Ein Aus
weg der wie die Optimiſten auf der Linken glauben
ſchließlich in die Große Koalition münden könnte iſt
gefunden das Kabinett hat wieder einmal eine Be
währungsfriſt erhalten Es hat ſich von neuem gezeigt
daß die Rivalität der beiden großen Parteien deren
Gewicht die Regierung von dem ſchmalen Grat auf
dem ſie im Reichstag wandelt herabzuzerren droht
ſie doch anderſeits im Gleichgewicht erhält ſolange nur
die Koalition der Mitte zuſammenhält Trotzdem kann
dieſes Spiel nicht ewig dauern eine latente Kriſen
gefahr wird immer beſtehen bleiben ſolange die Re
gierungsbaſis ſo ſchmal wie jetzt bleibt

Das weitere Schickſal des Kabinetts wird nachdem
eine der brennendſten innenpolitiſchen Fragen bis auf
weiteres erledigt und der Not der Erwerbsloſen ſo
weit geſteuert iſt als ſich mit der Finanzlage des
Reiches vereinbaren ließ vermutlich von der Entwick
lung der Außenpolitik abhängen Deutſchland hat den
begreiflichen Wunſch endlich wenigſtens eine der Ver
ſprechungen verwirklicht zu ſehen die bei ſeinem Ein
tritt in den Völkerbund gemacht wurden Wenn man
ſich ſchon damit abfinden muß daß die Zuſammen
kunft von Thoiry nicht von heute auf morgen ſichtbare

Ergebniſſe zeitigt ſo gilt das keineswegs von der
Militärkontrolle Dieſe ganze Entwaffnungs
komödie iſt auf die Dauer unerträglich für das deutſche
Selbſtgefühl ſie iſt anderſeits aber auch unvereinbar
mit den der Völkerbundspolitik zugrunde liegenden
Gedanken Das deutſche Volk fordert die Aufhebung
der Kontrolle als ſein gutes Recht Es kann nicht
weiter überraſchen daß die Pariſer nationaliſtiſche
Preſſe darüber wieder das alte Geſchrei von der
bedrohten Sicherheit Frankreichs erhoben hat und daß
ſich die Schnurrbärte der Generäle ob der Zumutung
endlich aus Berlin zu verſchwinden ſträuben Aber
da man ſich in der erſten Dezemberwoche wieder in
Genf zuſammenfinden will und da die Militärkontrolle
nun einmal mit den Rechten und Pflichten Deutſch
lands in dieſem idealen Bunde unvereinbar iſt wird
man ſich am Quai Orſay damit abfinden müſſen daß
mit dieſer unwürdigen Komödie endlich Schluß ge
macht wird Herr Briand ſcheint allein mit der Militär
partei nicht fertig zu werden um ſo weniger als im
Kabinett ſelbſt nicht einflußloſe Gegner ſeiner Ver
ſtändigungspolitik ſitzen Deshalb wollen jetzt die Eng
länder die Vermittler ſpielen die ja in dieſer Frage
ohne Zweifel mitzuſprechen haben und denen es viel
leicht nicht unerwünſcht iſt ſich auf dieſem Wege in
die deutſch franzöſiſchen Verhandlungen einzuſchalten

Jn Frankreich ſelbſt iſt die Bereitwilligkeit zur Ver
ſtändigung an ſich gar nicht ſo gering wie die natio
naliſtiſchen Blätter glauben machen wollen Aber auch
denjenigen Politikern die europäiſch zu denken ver
ſuchen fällt es äußerſt ſchwer ſich von dem Gedanken
einer franzöſiſchen Hegemonie freizumachen So tritt

nächſten Senatswahl jedes Kompromiß mit den Zen
trumsparteien abzulehnen bekräftigte die Oppoſition
gegen das Kabinett Jn der Rechtspreſſe wird heute
von einer Minderheit die den ſchwachen Verſuch unter
nehmen möchte auch Poincars in den Kampf zu ziehen
geſprochen Man ſpricht dieſer Minorität die man auf
ungefähr 200 Mann einſchätzt die Möglichkeit einer
praktiſchen Aktionsfähigkeit ab Gleichwohl ſieht man
ſich genötigt zuzugeben daß während der Kammer
ferien innerhalb der linksrepublikaniſchen Partei
gruppen ein Umſchwung vor ſich gegangen iſt Jn
den linksſtehenden Zeitungen beurteilt man die varla
mentariſche Lage deshalb ernſt weil ſich die Mehrheits
bildung nunmehr auf die Rechtsgruppen und ge
mäßigten Republikaner der Mitte beſchränkt Auf
Grund der Skrutiniums läßt ſich feſtſtellen daß ſich von
den bisherigen Mehrheitsparteien 15 republikaniſche
Sozialiſten 47 Radikale und Radikalſozialiſten und

das faſt naive Beſtreben hervor die doch icht mehr
lange aufrecht zu erhaltende Militärherrſchaft am Rhein
durch eine neue Garantie der jetzigen deutſchen Oſt
grenzen zu erſetzen Hier gibt es nur eine Antwort
Niemals Die Forderung daß Danzig wieder deutſch
wird der Korridor beſeitigt und das ſchwere Unrecht
der Teilung Oberſchleſiens an dem der Völkerbund
ſich mitſchuldig gemacht hat wieder gutgemacht werde
kann und wird keine deutſche Regierung verleugnen

Es ſcheint als ob die Sorge um Moskau in dieſe
Pläne gewiſſer Pariſer Politiker hineinſpielt Die
Verhandlungen der Franzoſen mit den Ruſſen die
zuerſt ſehr hoffnungsvoll beurteilt wurden ſind wieder
im Sande verlaufen die alte Sehnſucht nach den einſt
ſo heiß geliebten Freunden im Oſten iſt ungeſtillt ge
blieben Vor allem die Hoffnung der franzöſiſchen
Rentner auf Verzinſung der geliehenen Goldmilliardenweitere 34 Linksrepublikaner verſchiedener Fraktionen

auf die Seite der Oppoſition geſchlagen haben Vielleicht iſt auch den Franzoſen wie bereits den Eng
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ländern ein Licht darüber aufgegangen daß bei der
Erſchließung des ruſſiſchen Marktes die Hilfe Deutſch
lands nicht zu entbehren iſt Was könnte ihnen alſo
erwünſchter ſein als ein Deutſchland das die Geſchäfte
Frankreichs im Oſten mit beſorgen hilft zugleich aber
durch den Verſailler Vertrag an das Jntereſſe Frank
reichs gekettet bleibt Es braucht hier nicht erſt aus
drücklich geſagt zu werden daß wir uns die Durch
führung der Pläne von Thoiry denn doch etwas
anders denken

Moskau iſt auch ſonſt ſeit einigen Tagen wieder
in der internationalen Politik das große Fragezeichen
Herr Tſchitſcherin reiſt wieder einmal und dieſe
Reiſen erregen in den Kabinetten der übrigen ehemaligen
Ententemächte regelmäßig Unbehagen Die Geſchäftig
keit des Leiters der Auswärtigen Angelegenheiten im
Kreml richtet ſich zu offenſichtlich gegen den Weſten
und es wird ſchwerlich zur Beruhigung beitragen daß
man in Moskau den ſtarren Doktrinär Sinowjew ab
geſetzt und ſeine Weltrevolutionspläne aus opportu
niſtiſchen Gründen vorderhand eingeſargt hat Denn
Sowjetrußland iſt den Weſtmächten nicht weniger un
heimlich ſobald es ſein Geſicht nach Aſien kehrt als
wenn es mit der Bolſchewiſierung der kapitaliſtiſchen
Wirtſchaft in Europa oder Amerika droht Was Tſchit
ſcherin in Odeſſa mit dem Außenminiſter der Türkei
und anderen Sendlingen Aſiens verhandelt iſt viel
leicht noch keine dringende Gefahr für Europa Aber da
die Fäden dieſer panaſiatiſchen Pläne Moskaus ſich
bis China ſpannen und die Dinge dort gerade jetzt
durch die Ausbreitung der Macht Kantons eine dra
matiſche Entwicklung nehmen ſo iſt die Unruhe ins
beſondere des Londoner Kabinetts über die Odeſſaer
Konferenz begreiflich Denn ſowohl an der Türkei
wie an Oſtaſien hat die britiſche Politik ein bren
nendes Jntereſſe

Was die Regierung von Angora wieder an die
Seite Rußlands drängt iſt höchſtwahrſcheinlich die
Furcht vor Jtalien Es iſt Tſchitſcherin zwar im
vorigen Jahre nicht gelungen das Zuſtandekommen
der Einigung zwiſchen der Türkei und England über
Moſſul zu verhindern aber die Türkei ſelbſt fühlt ſich
dadurch offenbar nicht geſichert Auf der Konferenz
von Livorno zwiſchen Chamberlain und Muſſolini hat
die türkiſche Frage ohne Zweifel eine Hauptrolle ge
ſpielt und wenn auch der britiſche Außenminiſter
dabei dämpfend auf den Tatendrang des Duce ein
gewirkt haben dürfte ſo bleibt die Kriegsgefahr im
Orient doch beſtehen Denn der Faſzismus drängt zu
gewaltſamer Entladung und die Türkei iſt ihm von
jeher als das geeignetſte Angriffsobjekt erſchienen Jn
Angora ſchwankt man augenſcheinlich noch ob man
dieſe Gefahr durch den Beitritt zum Völkerbund be
ſchwören oder den Lockungen aus Moskau folgen ſoll
mit der Sowjetunion zuſammen einen aſiatiſchen
Völkerbund zu gründen Deshalb die aufſehen
erregende Zuſammenkunft in Odeſſa

Moskau anderſeits führt in Odeſſa ſeinen alten
Kampf gegen England Es ſucht durch die Zuſammen
ſchweißung der vorderaſiatiſchen Staaten der Türkei
Perſiens und Afghaniſtans eine Barriere gegen Jndien
zu errichten die eines Tages zum Stützpunkt eines
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örrhſefet vettedigt ſeine Metederocdnun

B Berlin 13 November Die Wohnungs
zwangs wirtſchaft iſt in Preußen neuerdings
mwklich gebockert worden Erſt wurden die großen
Wohnungen freigegeben hernach die gewerblichen
Räume von beſtimmtem Flächenumfang Mit der
Verordnung in der das geſchieht hat nun allerdings
wie ſich im Landtag zeigte der Wohlfahrtsminiſter
Hirtſiefer in ein Weſpenneſt gegriffen Von derlinken Seite des Hauſes wurde a arg zugeſetzt

Herr Hirtſiefer hat ohnehin bei den
wiegend die Jntereſſen der Mieterſchaft vertreten
durch ſeine aufſehenerregende Forderung einer Er
höhung der Miete auf 130 Prozent lebhaftes Aerger
nis erregt Auch geſtern erklärte er frank und frei
daß er auf die Gefahr einer Unpopularität hin einer
unverzüglichen Steigerung der Miete das Wort reden
müſſe Die Gegenfrage ſei geſtattet Warum ſorgt
man nicht zunächſt einmal dafür daß der Erlös der
Hauszinsſteuer ungeſchmälert dem Wohnungsbau zu
fließt ſtatt daß er für alle möglichen anderen Zwecke
verwandt wird

Die Ausſprache knüpfte an einen ſozialdemo
kratiſchen Antrag an der zur Förderung des Woh
nungsbaus auf eine Höhe von 200000 Wohnungen
für 1927 Vorſchläge enthielt und der durch demo
kratiſche und kommuniſtiſche Anträge zu der vom
Wohlſahrtsminiſter angekündigten Verordnung
über die Befreiung größerer und gewerblicher Räume
aus der Zwangswirtſchaft noch erheblich erweitert
wurde Mit dieſer Verordnung hatte der Miniſter
diesmal die Parteien rechts vom Zentrum unein
geſchränkt für ſich während bekanntlich die Regierungs
koalition links vom Zentrum ſitzt ie Kommuniſten
lehnen ſie ab aber guch Sozialdemokraten und Demo
kraten ſind mit ihr nicht einverſtanden und be
mängeln beſonders daß der Landtag vor ihrem Er
laß nicht gehört wurde Die Demokraten haben auch
ſchon Aenderungsanträge zugunſten der
Mieter vorgelegt

Miniſter Hirtſiefer verteidigte ſein Vorgehen
das aus rein ſachlichen Motiven zu erklären ſei Er

Preußiſches Bauprogramm für 1927 200 000 neue Wohnungen
das ja die Mittel für den Wohnungsneubau zum
roßen Teil erbringt der Baubeginn ſich z
abe und dankte für die Anregung 1927 ſo frühzeitig

mit dem Wohnungsneubau zu beginnen daß man mit
der Errichtung von 200000 Wohnungen in
Preußen im Jahre 1927 rechnen könne Leb
haftem Widerſtand auf der Linken begegnete Hirtſiefer
mit der Meinung daß wir an einer Steigerung
der Mieten nicht vorbei kämen Es ſollen

arteien die vor aber Mittel und Wege geſucht werden ſie durch Lohn
und Gehaltsaufbeſſerungen erträglicher zu machen
Für die umkämpfte Verordnung ſeines Miniſteriums
ſeien nur ſachliche Gründe maßgebend geweſen Es
ſei ein Ueberfluß an großen Wohnungen
vorhanden die einfach nicht mehr zu vermieten
ſeien und für die die Hwangr wirt überflüſſig ſei
Staatliche Mittel würden für dieſe Wohnungen nicht
aufgebracht Er müſſe aber die dringende Aufforde
rung an die Vermieten großer Wohnungen und Ge
werberäume richten Vernunft zu bewahren da er
ſonſt wie ſchon einmal im Jahre 1920 die Verord
nung zurückziehen werde Die kleinen Laden
inhaber würden von der Verordnung überhaupt
nicht betroffen Was den Vorwurf anlange daß der
Landtag vorher nicht gefragt worden ſei ſo habe der
Wohnungsausſchuß mehrfach im Sinne der Verord
nung ſeiner Meinung Ausdruck gegeben Auch gebe
es in Deutſchland mit Ausnahme von Sachſen kein
Land mehr in dem die Verordnung noch nicht durch
geführt ſei Daß ſtaatliche Hauszinsſteuermittel für
die Verwaltung ausgegeben würden wie in der Aus
ſprache behauptet worden ſei treffe nicht zu Der
Miniſter ſchloß mit der Erklärung daß ihm irgendein
Vorwurf nicht gemacht werden könne und daß er es
als ſeine größte Aufgabe betrachte das Volk aus der
Wohnungsnot herauszuführen

Das Haus überwies die einzelnen Anträge zu
dieſem Thema der Ausſchußberatung Es ſtimmte
weiter u a Anträgen zu die die Strafverfol
gung von Abgeordneten faſt aller Parteien
wegen politiſcher Delikte verſagen

Der Landtag vertagte ſich dann bis zum 30 No
vember Nach der Pauſe wird er ſich mit einem kom

wies darauf hin daß im Jahre 1926 rund 120 000

ſeien Er bedauerte daß infolge der erſt Ende Juni
erfolgten Verabſchiedung des Hauszinsſteuergeſetzes

Schulpolitiſche Debatte im Reichstag

B Berlin 13 November
Die Debatte zum Nachtragsetat wurde im Reich s

tag mit einer Mittelſtandsrede des Deutſchnationalen
Paeth fortgeſetzt die nach der ſachlichen Seite frei
lich kaum etwas Neues bot Jntereſſanter wurde es
dann als der Zentrumsabgeordnete Schreiber
auf kulturpolitiſchen Boden begab um den deut ch
nationalen Angriffen auf die Schulpolitik ſeiner
Partei entgegenzutreten Von der Höhe jahrhunderte
alter Traditionen herab verbat ſich der Vertreter des
Zentrums jede religiöſe Belehrung durch die Se
nationalen Auf die Schulſage kämen die Deutſchruſſiſchen Vormarſches werden könnte und zielt dar

über hinaus nach China wo das Erwachen der
gelben Raſſe ihm Bundesgenoſſen im Kampfe gegen
Europa zu verſprechen ſcheint Die Beunruhigung der
weſtlichen Kabinette vor allem in London über dieſe
Tätigkeit Tſchitſcherins iſt alſo begreiflich Wie ſehr die
Dinge vor allem in China ſich zuungunſten Englands
geändert haben beweiſt eine Aeußerung Baldwins Er
entgegnete auf eine beſorgte Anfrage wegen des dar
niederliegenden engliſchen Oſtaſienhandels daß man
China ſich ſein Schickſal ſelbſt geſtalten laſſen müſſe Selbſt
wenn Großbritannien in die Kämpfe eingreifen wolle
ſo würde ihm die Macht dazu fehlen Ein Eingeſtänd
nis das noch kurz vor dem Weltkriege unerhört ge
weſen wäre Nicht weniger bezeichnend war eine
Aeußerung des Daily Telegraph über die Zuſtände
in China Das engliſche Regierungsblatt machte in
ſeltener Offenherzigkeit den Verſailler Vertrag dafür
verantwortlich daß die Weißen im Reiche der Mitte
heute ſo mißachtet würden Es ſei ein ungeheurer
Fehler geweſen als man die Staatsangehörigen
Deutſchlands und OeſterreichUngarns jn Verſailles
und St Germain ihrer ſämtlichen Vertragsrechte in
China beraubte Jndem man die Angehörigen einer
weißen Nation in Verruf gebracht habe habe man alle
weißen Nationen geſchädigt

Vielleicht kommt man auch an anderen Stellen in
der früheren Entente noch zur Einſicht welche un
geheurer Fehler der Verſailler Vertrag war

Wie wir erfahren handelt es ſich bei dem angeb
lichen Plan im Plenarſaal des Reichstages
Mikrophone aufzubauen um die Reichstags
ſitzungen auf die Rundfunkſender zu übertragen nur

nationalen immer dann zu ſprechen wenn die Große
Koalition als politiſche Möglichkeit am Horizont auf
tauche Das Zentrum würde ſich durch Preſſionen
ſolcher Art in ſeinen Entſchließungen nicht beeinfluſſen
laſſen

Der Reichsinnenminiſter Dr Kül z der gewillt iſt
eine dritte und letzte Löſung zur Verabſchiedung des
Reichsſchulgeſetzes zu machen bemühte ſich
Oel auf die Wogen zu gießen Er wünſchte ſich be
greiflicherweiſe für die Behandlung der noch in Vor
bereitung befindlichen Vorlagen eine möglichſt ent
giftete Atmosphäre äußerte er doch ſogar die Hoff
nung das Geſetz nicht nur mit der Mitte ſondern auch
mit Teilen von Rechts und Links zuſtandezubringen
Schließlich teilte er mit der Entwurf zum neuen
Reichsſchulgeſetz werde dem Reichstag Ende dieſes
ſpäteſtens nächſten Monats zugehen Ueber die Ent
ſchädigung der Lehrkräfte geſchloſſener
Privatſchulen ſtehe die Reichsregierung mit den
Ländern in Unterhandlung

Der Demokrat Meyer war der erſte Redner der
für den Erwerb des Kaiſerhof durch das Reich
eintrat da er den Ankauf für ein vorteilhaftes Geſchäft
hält Die Ausſprache über die Jnnenpolitik wird
heute abgeſchloſſen werden

Der Geſetzentwurf über die Kriſenfürſorge
wurde programmäßig dem Sozialpolitiſchen Ausſchuß
überwieſen der ihn noch geſtern durchberaten hat Es
bleibt alſo dabei daß das Geſetz heute in zweiter und
dritter Leſung auf die Tagesordnung gelangt Das
deutſchefinniſche und das deutſch lettiſche
Wirtſchaftsabkommen wurden endgültig an
genommen Gegenüber völkiſchen Anzapfungen ſtellte
zum Schluß der geſtrigen Sitzung der Jnnenminiſter
Kül z nochmals feſt daß der Anſtoß zur Verſchiebung
der außenpolitiſchen Debatte die urſprünglich geſtern
beginnen ſollte keineswegs von der Regierung ausum eine Anregung die ſehr wenig Ausſicht auf Ver

wirklichung hat
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Profeſſor Dr G Hert
der halliſche Nobelpreisträger

Profeſſor Dr Guſtav Hertz hier dem wie bereits
mitgeteilt von der ſchwediſchen Akademie der Wiſſen
ſchaften zuſammen mit Prof J Franck in Göttingen
der Nobelpreis für Phyſik von 1925 zu
erkannt worden iſt ſtammt aus Hamburg wo er
1887 geboren wurde Er abſolvierte dort das Real
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gegangen ſei was von Herrn Loebe beſtätigt wurde

gymnaſium des Johanneums um dann in Göt
tingen München und Berlin zu ſtudieren wo
Sommerfeld Planck und Rubens ſeine hauptſächlich
ſten Lehrer waren 1911 promovierte er in Berlin
wo er ſich auch nachdem er im Auguſt 1915 ſchwer
verwundet aus dem Felde zurückgekehrt war im Jahre
1917 habilitierte Jn der Zeit von 1920 bis 1925 be
tätigte er ſich wiſſenſchaftlich in der Jnduſtrie in
Holland worauf er einem Rufe der halliſchen
Univerſität als Profeſſor und Direktor des Phyſi
kaliſchen Jnſtituts Folge leiſtete Seit etwa einem
Jahre wirkt er hier als Nachfolger von Geheimrat Mie

Die außerordentliche Auszeichnung die dem erſt
Neununddreißigjährigen durch die Zuerkennung des
Nobelpreiſes zuteil wurde gründet ſich auf gemeinſam
mit Franck ſchon vor dem Kriege vorgenommene Ar
beiten betreffend Erſcheinungen bei Zuſammenſtößen
zwiſchen langſamen Elektronen und Gasmolekülen
insbeſondere die Anregung von Atomen zur Licht
emiſſion Jn den Jahren 1913/14 gelang es beiden
Gelehrten nachzuweiſen daß die Uebertragung von
Energie bei ſolchen Zuſammenſtößen quantenhaft er
folgt daß insbeſondere bei einer gewiſſen Klaſſe von

Schwellenwert der Anregungsenergie erxiſtiert der ent
ſprechend der Planckſchen Quantentheorie der Frequenz
dieſer Linien proportional iſt

Linien den ſogenannten Reſonanzlinien ein beſtimmter

Nach der durch den
Krieg bedingten Unterbrechung der Forſchungen wur
den dieſe ſpäter wieder aufgenommen und es ergab
ſich dabei eine glänzende Beſtätigung der Bohrſchen
Theorie des Atombaus

Weitere Arbeiten von Prof Hertz betreffen die An
regung von Spektrallinien und das elektriſche und
optiſche Verhalten von Edelgaſen Die Mehrzahl ſeiner
Publikationen erfolgte in der Zeitſchrift für Phyſik
und den Verhandlungen der Deutſchen Phyſikaliſchen
Geſellſchaft

Wohnungen in Preußen bezugsfertig erſtellt waren e rege
muniſtiſchen Antrag a die Amtsführung des

eßling in den Landsberger
Erwerbsloſenfragen beFemeprozeſſen und mit

ſchäftigen

Letzte Kümpfe im BVergarbeiterſtreik
Der Widerſtand der Grubenherren

kr London 13 November Drahtmeldung unſeres
Korreſpondenten Die Ueberraſchung die nun doch
um täglichen Arſenal der Kohlenverhand
ungen gehört iſt auch geſtern nicht ausgeblieben

Als die Abgeſandten der Bergleute und die Berg
herren beim Morgengrauen das Regierungsgebäude
verließen galt es als ausgemacht daß die Kernpunkte
des Abkommens über die wir geſtern berichtet haben
von beiden Seiten im Prinzip angenommen ſeien Um
12 Uhr mittags als die Delegiertenkonferenz der Berg
arbeiter nochmals zuſammentrat um den Bericht der
Exekutive entgegenzunehmen fiel aus dem langſam ſich
aufheiternden Kohlenhimmel der Blitz eines Com
muniqués der Grubenbeſitzer in dem das
von der Regierung bekanntgegebene Uebereinkommen
als abſolut nicht maß gebend für die Beſitzer dar
geſtellt und erklärt wurde die Organiſation der Berg
herren habe davon erſt durch die Morgenzeitungen
erfahren Drei Stunden ſpäter als die Bergarbeiter
konferenz gerade beſchloſſen hatte das Grubenmini
ſterium um weitere Aufklärung zu bitten erſchien eine
offizielle Note in der die Feſtſtellung der Be
ſitzer in ſcharfem Tone zurückgewieſen wurde
Die offenſichtlich nervöſe Note betont daß der Präſi
dent des Bergwerksverbandes von dem Beſchluß der
Regierung zu gleicher Zeit Kenntnis gehabt habe wie
die Bergleute und ſchließt mit den drohenden Worten

Wenn die Bedingungen von den Bergleuten an
genommen und ausgeführt werden es handelt ſich um
die Wiederaufnahme der Arbeit wird die Regierung
unbeeinflußt zu deren geſetzlicher Feſtlegung
ſchreiten Gegen Abend wurde jedoch an autoritativer
Stelle erklärt daß die Regierung vom Präſidenten
des Bergwerksverbandes die Verſicherung erhalten
habe daß die Bergherren in den meiſten Diſtrikten
gegen den Hauptteil des Regierungsmemorandums
mit Ausnahme allerdings des Schiedsgerichts keine
prinzipiellen Einwände erheben würden

Unrechtmäßiger Abban von Saarkohle
Die Köln Ztg gibt in einer Saarbrücker Mel

dung ein Gerücht wieder das dringend der Nach
prüfung durch die zuſtändigen Stellen bedarf Es
n nämlich dort daß die franzöſiſch lothringiſche
Firma de endel von ihren Gruben aus bereits
unter der deutſchen Saargrenze herunter
gegangen ſei und die ihr nicht gehörige Kohle fleißig
abbaue Um nun für dieſen unrechtmäßigen Kohlen

Zur Verteilung der Nobelpreiſe
Nachdem erſt vor einiger Zeit die Auslandspreſſe

gemeldet hatte daß dem däniſchen Mediziner Fibi
er für ſeine Verdienſte auf dem Gebiete der Krebs

forſchung der Nobelpreis für Medizin ver
liehen werden ſolle wurde dieſer Tage bekanntgegeben
daß das Kollegium der Carolingia wie die Stock
holmer Univerſität genannt wird beſchloſſen hat den
im vorigen Jahr zurückgeſtellten mediziniſchen Preis
von 1925 nicht zu verleihen ſondern ſtatutengemäß
zum Stiftungsfonds zu ſchlagen und den Preis für
1926 für das nächſte Jahr zurückzuſtellen Die Tat
ſache daß ſeit 1915 nunmehr insgeſamt ſechs Nobel
preiſe für Medizin zum Stiftungskapital geſchlagen
worden ſind erregt Aufſehen und die ſchwediſche
Preſſe hat ſchon bei früheren Gelegenheiten gegen
dieſes Syſtem ihre Bedenken geäußert Auch von
anderer Seite iſt darauf aufmerkſam gemacht worden
daß gerade auf dem Gebiet der mediziniſchen For
ſchung die Fortſchritte in der Hauptſache durch zahl
loſe Einzelleiſtungen ermöglicht werden ſo daß wenn
das Mediziner Kollegium der Stockholmer Univerſität
an ſeiner Auffaſſung feſthält die Gefahr beſteht daß
der mediziniſche Nobelpreis nur noch in ſeltenen
Fällen zur Verteilung gelangt

Jm vorigen Jahr kam von den fälligen ſechs Nobel
preiſen nur ein zur Verteilung nämlich der
Phyſikpreis des Jahres 1924 den der durch ſeine
Forſchungen auf dem Gebiet der Röntgenſtrahlen be
kannte ſchwediſche im Jahre 1886 geborene Forſcher
Profeſſor Siegbahn in Upſala erhielt Der Chemie
preis des Jahres 1924 wurde einem beſonderen Fonds
überwieſen während die Chemie und Phyſikpreiſe
des Jahres 1925 für dieſes Jahr 1926 reſerviert
wurden

Jn dieſem Jahr hatten demnach die Preisrichter
über je zwei Literatur Phyſik Chemie und Medi
W 1 zu entſcheiſen wobei nochmals angemerkt
ei daß die Entſcheidung über die Medizinpreiſe be

reits gefallen iſt Die Entſcheidung über den Frie

Sonnabend 13 November 1926

abbau um kein ſchärferes Wort zu gebraeinen Rechtstiel verſ da be er
das unrechtmäßige Vorgehen einem öffentlichen
Skandal ren müſſe bſichtige die Firma jetzt
durch einen Pachtvertrag den au eines Teiles der
Saarbergwerke übertragen zu fen Damit würde
zugleich erreicht werden daß viele Leute im Saar
gebiet von der iprg de Wendel abhängig würden
und mithin den franzöſiſchen Abſichten gefügig gemacht

Dieſe nen e rn er n 27 e den
Streifen der de Wen eingeräumt würde auch wich
tige Verkehrswege völlig ſeinem und damit dem fran
zöſiſchen Einfluß verfielen Eine Nachprüfung dieſer
recht beſtimmt gemachten Angaben durch die zuſtän
digen deutſchen Stellen erſcheint dringend erforderlich

Wieder ein Flaggenkonſlikt

B Berlin 13 November Der Lok Anz ver
öffentlicht in ſenſationeller Aufmachung eine Meldung
aus Neüyork nach der die deutſche Botſchaft am
11 November dem Tage des Waffenſtillſtandes
Flaggenſchmuck angelegt habe Das Blatt fügt
hinzu daß unter den in Amerika lebenden Deutſchen
dieſe Tatſache die von der deutſchen Botſchaft als ein
Gebot internationaler Höflichkeit begründet wurde

die unangenehmſten Empfindungen wachgerufen habe
Das Hugenbergblatt verlangt daß das Auswärtige
Amt zu dieſem Vorgehen ungeſäumt Stellung nehme

Kurze Nachrichten
Trotz des Freiſpruches in den beiden Fememord

Prozeſſen bleibt Oberleutnant Schul z gegen den in
dieſen beiden Fällen die Haſtbefehle aufgehoben wur
den weiter in Unterſuchungshaft da gegen ihn in

anderen ſchwebenden Prozeſſen Haftbefehle vor
egen

Jm oberſchleſiſchen Steinkohlenberg
bau ſieht ein Schiedsſpruch ab 15 November eine
Lohnerhöhung von 20 Pfennig pro Schicht
und Kopf vor Die Lohnerhöhung entſpricht einem
Prozentſatz von etwa 4 v H des anugenblicklichen
Lohnes

e

Am Sonntag wird dem Daily Expreß zufolge einkleines engliſches Waiſenmädchen W r auf
den Gräbern der während des Weltkrieges in Bir
mingham geſtorbenen und dort beerdigten
deutſchen Soldaten niederlegen

Am 10 November wurde eine unmittelbare
S zwiſchen Deutſchland undJapan GBerlin Oſaka dem öffentlichen Verkehr
übergeben

Wie Havas aus Peking meldet hat Marſchall Wu
peifu infolge ſeines letzten Mißerfolges den Befehl
über ſeine Truppen niedergelegt und dieſen an ſeinen
früheren Unterbefehlshaber Tſao Ka Kuni über
geben

J der Erſtaufführung von Alban BergsOper Wozzek im Prager tſchechiſchen Nationaltheater
kam es zu lebhaften Demonſtrationen des Publikums
Infol je der allgemeinen Erregung wurde der Prager
Vizebürgermeiſter Wanek vom Schlage getroffen und
war ſofort tot

Letzte Telegramme
Die Chorzow Verhandkungen verſchoben

W T Warſchau 13 November Wie die hieſige Preſſe in einer halbamtlichen Notiz mitteilt hat
in Beantwortung der deutſchen Note vom 4 Novem
ber die polniſche Regierung das Erſuchen geſtellt daß
die für den 15 November in Berlin angeſetzten
deutſch polniſchen Verhandlungen über
die Angelegenheit der Chorzower Stickſtoffwerke aus
techniſchen Gründen auf den 22 November ver
ſchoben werden

Kommuniſtiſcher Aufruhr in Java
Batavia 13 November Reuter An verſchie

denen Stellen im weſtlichen Java iſt in der ver
gangenen Nacht eine kommuniſtiſche Revolte
ausgebrochen die jedoch von den Behörden raſch unter
drückt wurde An mehreren Orten wurden die Ge
meindevorſteher und die Polizeibefehlshaber von den
Aufſtändiſchen überfallen und teils getötet teils ver
letzt Jn Batavia wurde ein Angriff der Kommuniſten
auf das n rr abgeſchlagen Sie beſetzten das
Poſtamt aus dem ſie von der Polizei vertrieben
wurden Dabei wurden vier Kommuniſten verletzt
Zahlreiche Verhaftungen wurden vorgenommen Die
Ruhe iſt wieder hergeſtellt

c

Die Duisburger Kohlenſchiebungen
burg 13 November Von den in die Kohlen

ſchieberangelegenheit verwickelten Perſonen ſind bisher
14 Firmeninhaber Direktoren und An
geſtellte von Firmen in Duisburg Ruhrort und
Meiderich verhaftet worden Auch in Mülheim
ſtehen Verhaftungen bevor ebenſo noch weitere Feſt
nahmen in Duisburg

denspreis fällt wie hierbei noch erwähnt ſei das
ſchwediſche Parlament

Als im vorigen Jahr die Nobelpreisſtiftung das
Feſt ihres 25jährigen Beſtehens feierte verlautete daß
die Stiftung unter einer gewiſſen finanziellen De
preſſion zu leiden habe Und es iſt möglich daß die
in den letzten Jahren geübte Zurückhaltung bei der
Verteilung der Nobelpreiſe auf dieſen Umſtand zu
rückzuführen iſt Das Kapital das Alfred Nobel
hinterließ hat er faſt ganz für wiſſenſchaftliche Zwecke
beſtimmt Von den Zinſen des Vermögens es
handelt ſich um etwa 35 Millionen Mark ſollten
alljährlich an ſeinem Todestage hervorragende Wiſſen
ſchaftler und Künſtler durch Preiſe ausgezeichnet wer
den Dieſe einzelnen Preiſe betrugen in den erſten
Jahren etwa 200000 ſchwediſche Kronen ſie ſind
allerdings ſpäter kleiner geworden etwa 120 000
ſchwediſche Kronen Gegenwärtig beträgt das Sti f
tungskapital etwa 30 Millionen ſchwe
diſche Kronen Allein in den letzten Jahren wurden
von der Stiftung etwa 3 Millionen Kronen an den
Staat an Steuern abgeführt und es wird nun ſchon
ſeit längerer Zeit von den ſchwediſchen Gelehrten
völlige Steuerbefreiung der Stiftung durch ein be
ſonderes Geſetz angeſtrebt um eine Stabiliſierung der
Stiftung durchzuführen

Es iſt bezeichnend daß an den bis 1925 zur Ver
teilung gelangten Nobelpreiſen Deutſchland mit
28 den größten Anteil hat Nach Frankreich
fielen 21 Nobelpreiſe nach England 14 nach Amerika
9 nach Schweden 8 nach Dänemark und Holland
je 6 nach der Schweiz 5 nach Oeſterreich Belgien
Norwegen und Italien je 4 nach Spanien 3 nach
Polen 2 nach Rußland und Jndien je 1 Von deut
ſchen Gelehrten wurden mit dem Nobelpreis aus
ehe die Mediziner Behrend Robert Koch Ehr
lich Koſſel und Meyverhof die Phyſiker Röntgen
Wilhelm Wien Max von Laue Planck Lenard Lipp
mann Stark und Einſtein die Chemiker Emil Fiſcher
Beyer Büchner Oſtwald Wallach Werner Wilſtätter
Haber Nernſt und Pregel Den Literaturpreis er
hielten Mommſen 1901 Eucken 1908 Heyſe 1910
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Morgen Sonntag 3 Vhr

Großer

Woru treundl einladet

H W C Vineta
und der Wirt K Rolgk

2 Kapellen
Frobbetriedgf ümmong

leinkugel
Sonntag den 14 Nov
von nachm 3 Uhr ab

II
n

des V Trewue a
Wozu freundl einladet

Der Vorstand Der WirtZodlosischer Garten
Sonntag den 14 Novembernachmittags 4 und abends 8 Uhr

Konzerte
des Hall Symphonieorchesters

Leitung Benno Plöätz

Donnerstag 18 November
VI Symphonie Konzert
Freitag den 19 November
Cesellschakts Avenc
mit Lichtbildervortrag und Tanz

Sonntag Montag

t S Kirmes Wp 8 d orgebenst ein 1004

h aul ProbstSamſochlod drauerel

Heute 8 Uhr

Er Manöver Ball
zu Gunsten der Stahlhelm Volksspeisung

I A Klaube 23007
Lürwesteder im Schutheih

Merseburger Str 10 Sonntag den 14 11
ist mir im Leib so schlecht
ist mir auch so nicht recht

S AOdotwelgschente Dschüort

nachmittag 3 Uhr

Deshalb nur unentwegt
Schultheit bleibt itamer echt

Kirmse

Bürger Kasji
Bertramſtr 27 TelepeJeden Sonntag Ab 7 übr

Künstler Konzert
Es ladet ein A Lenz b
onzerthaus illertat

Steinweg 21 mab LPbr dere rn s i
Zillertal Schrammel Konzert

hot92
Vsreins
immerHeuer Saal

Größen

ſprühen

Genau

Sonnab abds 8 Uhr

Aicia
Sonntag

vormittag 11 Uhr
Oeffentliche

Hauptprobe zum
III Städt

Sinfoniekonzert

Der wadre Jakob

adends 79 Uhr
zum letzten Mal

Die Teresina

Sonntag abds 72 Uhr

ler Weinstube
Sophlenstraße

Nahe a Stadttheater
uittagetisen 12 3 Un

Gedeek Mk 30
Sonntag M 50

Fvumtag
Geb Spargel Suppe

Kalbsrücken h
mit Rosenkohl
Sahne Baisers

Heute und morgen Abend

Unterhaltungsmusik

Kurhaus
Sontag Nrühschoppen S Bad Wittekind
7Sanssouck

Sonntag Tanz
Shraden legellvchattha

h0

Reideburg Am Teich
Große Kirmesfeier
f Günsebraten und ff Hasenraten Gutgepfiesgte Hiere

m Es ladet freundlichſt ein Her Wirtaul Sehrader
An beiden TagenGroßer Ball
Anfang 4 hr a0

J Pilsnerürqueii
t Montag den 15 Hovemb 1926

Großes
i Schlachtefest

10 A Becker
en CUté Fromm
Restaurant

Robv Franzſtraße 1 b
Täglich die berühmteJazzkgheſſe Wiener u

Summwuns Jan oneDie franz i
v Heute v folgende Abende die
h Rapsodie von KäüfeDas Lieblingsbier der Hallenſer

Frevberg wird verzapft
ff Hackerbräu

ücheSei h Abonnement 1 K
Union Vogelsand

Der Kenner sagt wenn der Vogel
sprechen könnte würde ant
worten Niemals kann Vogelsand
Milden verniciten und warum
nis Oel mit so starkem Geruch
jekomme nur Kogfsehmerzen in

neinem kleinen Köpfchen

Kaufen sie mir nurd vrö emit hoch pro re Phos u Kkohlens Kalk

c gehalt Merkon Sie sich diesen HamenWoclangen Je nur Union Vogelsand

in Spezlal Geschätten u haben

Hotel u Restaurant Diners

ſtickt

Inh Paul Zscheyge
Sonntaden 14 ds Mts
nachm 4 Uhr
Extfra

Konzert
ausgeführt von der
Frauendorf Kapel e

Eintritt 20 Pfg
Garderobe frei
Abends 8 Uhr

Gevellschaftaben

mit Jan
Eintritt mit Tanz

Mk

Konditorei
Totten Martios
hörnchen Wind

beutel m Schlags
erstkl Qualität

pa Zutaten

von 12 2 Uhr
Anerkannt

gute Küche ff Weine
gepfl Biere gut

geheizte Gasträume

2Nonogramme 2

ſauber und
preiswert

äte KörnerHalle a
Sternſtraße t

Gegen Guippe
zur rechten Zeit

ein Gläschen
Ktöctebeer

Itkd

Iahete

Das führende
Kabarett am Platze

Alles lucht
Tränen

über

Ida Carola
undFritz friemei

Sonntag
4 Uhr Tee

unter Mitwirkung
der Käünstler

dei freiem Eintrit

von ihm

eben überall
koſten muß

Uſcht Elleot
viele andere

der Buſter

ſah

wo er aufſtritt

Bruno Kaſtner

des Luſtſptel

ſeiten
Ich erhielt 1 Waggon

1

Gr Ulrichstr 31

Suppeée

Kartoffeln
Grünkohl
Kompott

Mark
ſowie rei

Reſſolöse

vom 14 21

not und
bekehrt

ebens
Siegen
ort

Zur

tag frapbtun
Blaue Grotte

Hallmarkt
Sehenswerte

Wolfsſchlucht
Speg Fruchtw v F

robeer Sekt
Stachelbeer Sekt

div Biere

Namen

vonRang u Klang

Dagmar Helsing

l Klermont
M Wachen

liliy 4foxl
kuler 4 ſchön

Sonnabend
und

Sonntag4ühr Tee

Plaudereche

Das gemätliche
populäre

KonzerthansSonnabend

Sonntag
der fidele

Küwwungrdetried

Jonntag
früdzchoppen

Eintritt hei h

vach

den 13 November zum

ladet ein

Am Riebeckplatz

Die Hallesche Presse hat das Wort
Und wir haben diesem nichts nzuzufügen

Jm C T am Riebeckplatz verlebt man bei dem fetzigenSpielvlan angenehm hettere Stunden
der ſich vor kurzem perſönlich in Halle vorſtellte prä
ſentiert ſich hier mit dem beſten Luſtſpiel

Die vertauſchte Branut
Schickſal des Maunnes der immer Pech hat der von einer
ſchwerhörigen Dame mit
der irrtümlicherweiſe aum Vater geſtempelt wird

des Schickſals Tücke aus
Die techniſch guten Aufnahmen briygen in

bunter lebhafter Folge noch eine ganze Reihe bekanuter
den vom Glück Geſegneten

Diomira Jacobini und
Die natürliche Sttuationskomik verliert

ſich nie ins Groteske ſondern wirkt als friſches humor
über deſſen Erfolg man ketnen

Augenblick im Zweifel iſt wenn man die Lachfalven aus
dem Punſtkum bört denen ſich keiner entziehen kann

der Falſchen

die Vertauſchte

eaton den Frieden
veranſchaulichen ſucht in ſeiner elektriſchen Villa D
Publikum lachte nicht

Braunschw

Cemüse Konserven

und offeriere selbige sehr billig

Alfred Roetler

Carthot Grlte Tanne
Mansfelderfſtr 58

Nittagstisch f Sonntag
den 14 Nov 1926

Cassler Rippenspeer

palitge Speiſekarte zu billigen
reiſen DGroßes eilknochenessen

Rieſenportion 904

von Joh Goßmann aus Ratzeburg imGemeinſchaftsſaal Margaretenſtr H
November abends 8 Uhr

über die Themen
Lohnt es ſich zu leben

Sündenbefreier
Die ſchwerſte Tat des

r ſichere Bergungsn rerbare Jugendſchö ne
r Tod und was dannJ eder enn willkommen

Paul

ſo geht es bei der r r Groteske in
es eigenen Heims zu

ſondern brüllte vor Vergnügen
Auf der Bühne zeigt ſich der Hallenſer Dr Allos auch

in dieſer Woche als Meiſter des Vortrags und findet mit
ſeinen fein beobachteten aktuellen Rezitationen die er
ſelbſt muſikaliſch iünſtriert wohlverdienten Beifall

Die Gertauschte Braut

mee
Der Abendandrang ist gewaltio

eidemann

das man je
nennt ſich das

verlobt wird

Besuchen Sie möglichst die ersten Nachmittags Vorstellungen
Anfang Werktags 4 Uhr Sonntags 5 Uhr

Sonnabend 13 November 1926

Gr Ulrichstr 51

Annemarie und ihr Ulan im C T Gr Ulrichſtraße
Eine ganze Batterie von Kanonen verſucht es die
Annemarie und ihren Ulan in einer Form zur Dar
ſtellung zu bringen die das ganze Haus von Beifall er
füllen laſſen muß Wertvoll in dieſem Film iſt die Art
wie alles gebracht wird Es ſind alles gute Fümnamen
die wir auf dem Spielplan finden Hans Junkermann
Colette Brettel Julius Falkenſtein Hermann Päicha
Mancha Tztſchatſchowa Henry Bender Evi Eva eine
beſſere Auswahl zeigt wohl ſelten ein einziges Pro
gramm Die Militärſzenen vom neuen Herrn Ein
jährigen ſind fabelhaft herausgearbeitet es riecht direkt
nach Kommiß und alles lacht begeiſtert mit Man beſieht
eine Militärhumoreske meiſtens mit gemiſcht Ge J
fühlen hier iſt aber wirklich ein Lachſalven erregender
Film geſchaffen worden und wenn dieſes der Erfolg
des Luſtſpieles iſt hat es doch ſeinen Zweck erreicht
Daneben ſehen wir maleriſche Bilder von Rothenburg
in eine hiſtoriſche Handlung aus Rothenburgs großer
Zeit gekleidet Die Trianonwoche bringt wieder inter
eſſante Aufnahmen aus aller Welt
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Linoleum
der bewährteste Fußbodenbelag

Einheitspreisen der vereinigten Linoleumfabriken
O meter von Mk 75 an 5

Ca 500 Rollen in allen Farben und Qualitäten vorrätig

Vertrauenssache
ist das Verlegen des Linoleums

Wir beraten Sie fachmännisch betr Unterböden Feuchtigkeit
nivelleren sowie aller Nebenarbeiten gestützt auf jahr

rehntelange Ertfa en
Eigene Linoleumlegerel von durchaus geübten Facharbeitern

Prima Relerenzen von ersten Architekten Staats
u städt Behörden Industriewerken u Privaten usw

Vertreterbesuch Kostenanschls Originalmuster
unverbindlich und kostenlos nach allen Orten Deutschlands

Arnold Troitzsch
bGrobe Dnchstrabe Dnoleum Grobhandel Ewe Kleinschmieden
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Dr Heinrich Lange
Altbewährter Magenlikör wird in meiner neuen moder
nen Destllliier Einrichtung wieder hergestellt

Ekbenso empfehle meine eigenen Erzeugnisse sowie
Originale der bekannten Likörfabricſen Rum und
Arrak Echt und Verschnitte sowie mein be
deutendes Lager in Rot Weiss und Sücweinen

RICHARD ADAM
Grobcdegttiliation u Veinhandliung
Fernruf 23969 Brücderstraße 2 Nähe Markt

10 Mk Anzahlung
Nähmaschinen 5 hre nn

Fahrräcer Radiodpparateengliſche gmeritaniſche deutſche Rohre

Otto Wilke Halle Triftſtr 22 a

Pfälzer Schiebgraben
Sonntag d 14 Nov ab 32 Uhr
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Spezial Geschäft für Auto

Bereifungen
Halle Saale

Merseburgerstraße 106 Tel 26 124
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t Bitte beachten Sie meine preiswerten

Tövaſſen

in der Hauptpreislage

Ste bilden eine Zierde
tür den Weihnachtstisch

Otto Blankenstein
Obere Leipzigerstraße 7I

Erscheint nur einmalr ite aussenhneidenGrosser Verkauf echter
feinst Nürnbg ebkuchen
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Sonnabend 13 November t926

Stadt Jeitung
Halle den 13 November 1926

Herbſtnebel
Herbſtnebel lagert in dieſen Tagen über Wieſen

rund und Flurbreiten er zieht ſich wie eine graue
chlange durch Dorfſtraßen über die Chauſſeen bis

in die Städte hinein Auch in Halle herrſchte geſtern
ein Nebel wie man ihn in dieſer Stärke nur ſelten
erlebt Gegen 8 Uhr abends fing es an immer dichter
wurden die feuchten Schwaden die die Straßen durch
ogen Geſpenſtiſch leuchteten die Scheinwerfer derSmtomobile durch den dichten Schleier und gegen

Mitternacht war es ſo ſchlimm daß man ſtellenweiſe
kaum ein paar Meter weit ſehen konnte

Draußen in der Natur wird s nun mit jedem Tage
ein ſamer Jmmer öfter erſcheint der Herbſtnebel
in ſeiner ſilbergrauen Rüſtung ſagenumwoben und
romantiſch mit Blätterfall und dem Abſterben des
Lebens auf den Fluren Die Tiere haben ihren
Winterpelz Freund Hamſter ſitzt in ſeiner warmen
Höhle und hört wie über ihm der Pflug die Furchen
durch das ſchwarze Land zieht Jhm kann es gleich
ſein Er hat gut geerntet er hat ſich s aber auch etwas
koſten laſſen und manchen Gang gemacht Wenn nun
nur nicht der Feldhüter kommt und ihn mit Spaten
nud Fangeiſen herausholt

Konferenz bei der Lberpoſtdirektion

Reichspoſtfinanzgeſetz und Geſchäftsgebarung Halli
ſcher Fernſprechbetrieb und Umſtellung im Ortsnetz

6000 Kilometer Leitung mehr Einzelwünſche
Unter Vorſitz des Präſidenten Kraatz der Ober

poſtdirektion Halle fand geſtern die letzte diesjährige
Beſprechung ſtatt zu der Vertreter von Handel Jn
duſtrie und Gewerbe erſchienen waren Wie immer
ſo bot auch die geſtrige Sitzung durch das vorgelegte
ſtatiſtiſche Material vielerlei Anregungen Beſonders
zu begrüßen iſt es daß die Oberpoſtdirektion nunmehr
dazu übergegangen iſt die Vorlegung des immerhin
doch trockenen ſtatiſtiſchen Materials durch Einſchal
tung von Lichtbildern anſchaulicher zu ge
ſtalten

Nach den Begrüßungsworten des Präſidenten refe
rierte Poſtrat Strecker zunächſt über das am
1 April 1924 in Kraft getretene Reichspoſt
finanzgeſetz das den Reichspoſt und Tele
graphenbetrieb als ſelbſtändiges Unternehmen unter
der Bezeichnung Deutſche Reichspoſt vorſieht Der
Redner behandelte ſodann die Aufgaben die ſich aus
dem Geſetz ergeben und darin gipfelten die Verkehrs
und Geſchäftsgebarung nach kaufmänniſchwirtſchaft
lichen Grundſätzen umzuſtellen und die Poſtwirtſchaft
als ſelbſtändiges Glied in die allgemeine Volkswirt
ſchaft einzugliedern Der letzte Teil des Vortrages
galt der Finanzlage

Oberpoſtrat Krämer erſtattete ſodann Bericht
über das halliſche Fernſprechweſen

das in letzter Zeit als größeres Ereignis die Um
ſtellung des Ortsamtes vom Zehntauſender
auf den Hunderttauſenderbetrieb Ueberführung der
vierſtelligen Nummern in fünfſtellige zu verzeichnen
gehabt habe Den Teilnehmern wurde bekanntlich die
Maßnahme erſt kurz vor der Ausführung mitgeteilt
Der Redner begründete das damit daß die Verhütung
zahlreicher Falſchverbindungen bezweckt werden ſollte
und wies darauf hin daß die wachſende Zahl
der Teilnehmer auch die raſche Vermeh
rung der Leitungen erforderlich mache Wäh
rend im Januar d J rund 40 000 Kilometer Leitung
in Halle waren würden bis zum Ende des Jahres
etwa 46000 Kilometer vorhanden ſein dar
unter ein 7 Zentimeter ſtarkes Kabel mit 1400 Lei
tungen vor genau 50 Jahren wurde übrigens auf
der Strecke Halle Berlin das erſte Kabel gelegt das
nur 7 Leitungen umfaßte

Die Zahl der Rundfunkteilnehmer inHalle iſt immer noch hinter der Reichsdurchſchnitts
zahl zurückgeblieben Ende Oktober waren etwa 3000
Teilnehmer vorhanden Zugänge ſeien jedoch in er
freulicher Zahl zu verzeichnen Jm November ſeien
allein bis jetzt 323 Anmeldungen eingereicht worden
Eine kurze Erörterung erfuhr dann noch der tele
phoniſche Fernverkehr von Halle aus nach
dem Auslande Aus der Ueberſicht war zu erſehen daß
Geſpräche u a nach Kowno Budapeſt Paris Lüttich
Baſel uſw geführt wurden Den letzten Teil der Be
ſprechungen nahm die Behandlung der eingegangenen

Wünſche und Anregungen
ein aus denen wir einige weſentliche Punkte hexaus
greifen Der Zentralverband des Groß
handels hat einen Antrag auf Beſchleuni
gung der Paketzuſtellung eingereicht Wie
die Vertreter der Oberpoſtdirektion dazu äußerten iſt
das bisher am Perſonalmangel geſcheitert Seit
einigen Tagen ſei jedoch ſchon eine leichte Beſſerung
durch Jnbetriebnahme zweier Autos eingetreten
Nach Fertigſtellung der neuen Kraftwagenhalle in der
Delitzſcher Straße die bereits im Bau iſt ſei durch
Einſtellung neuer Kraftwagen mit einer weiteren
Beſſerung zu rechnen

Eine andere Klage lag darüber vor daß die Schal
terbeamten noch immer die Freimachung von
Poſt anweiſungen und Zahlkarten ſeitens
der Poſt verweigerten Hier wurde auf eine Verfügung
aufmerkſam gemacht die den Beamten anweiſe die
Freimachung vorzunehmen um unliebſamen Erörte
rungen aus dem Wege zu gehen gEine andere Anregung ging dahin im Fernſprech
weſen für Feuerwehr und Ueberfallkom
mando uſw einfachere Zahlen zu wählen
bekanntlich muß auch bei dieſen Nummern die 2 vor

geſetzt werden Jn Beantwortung dieſer Anregung
wies die Oberpoſtdirektion darauf hin daß eine Ver
fügung zu erwarten ſei nach der die einzelnen Stellen
in allen Städten die gleichen Nummernerhalten ſollten Bis dahin müſſe man ſich noch ge
dulden Nach Erledigung einer ganzen Reihe
anderer Anträge von denen noch erwähnt ſei daß
man auch den Gedanken der Errichtung eines
Poſtſcheckamtes in Halle im Auge behalten
will wurde die Beſprechung geſchloſſen

Auf dem Wochenmarkte freute man ſich heute daß
man billig zu einem Karpfengericht kommen
konnte für 1,25 RM war das Pfund Karpfen zu
haben Auch Maſtgänſe waren etwas im Preiſe
geſunken und zwar auf 1,20 RM je Pfund während
Haſen auf 1,60 RM das Pfund ſtehen geblieben
waren Friſche Eier gab es zu 13 bis 17 Pfennig
Molkereibutter von 1,05 RM an Ein billiger Apfel
händler verkaufte 5 Pfund gute Goldparmänen zu
1 RM und fand viel Zuſpruch Jm übrigen war alles
beim alten geblieben

Anſere blauen Jungens
Einen willkommenen Einblick in Dienſt und Leben unſerer

deutſchen Reichsmarine vor in und nach dem Kriege bietet
der Film Unſere blauen Jungens den die Kultur
filmgemeinde geſtern abend hier zum erſtenmal im Thalia
theater zeigte Von der Aushebung an verfolgen wir mit
Intereſſe die Erlebniſſe eines Matroſen auf einem Kriegs
ſchiff Geſchützexerzieren Wach und Signaldienſt Rein
Schiff Machen Turnen und Spielen ſowie allerhand Unter
haltungen während der Freizeit werden teilweiſe recht humor
voll geſchildert Dann kommt der Krieg mit Küſtenwacht

Halliſche Nachrichten
dienſt der Arbeit von Waſſerflugzeug und Unterſeeboot

r en Minen uſw Nach dem Kriege iſt unſere
arine zwar bedeutend kleiner geworden im inneren Be

trieb aber hat ſich nicht allzuviel geändert vor allem iſt der
Geiſt der Pflichttreue und Aufopferung der alte geblieben

Eine Anzahl ſchöner ſtimmungsvoller Seeſtücke Auf
nahmen vom Sonnenuntergang auf hoher See von ſturm
bewegten Meereswogen uſw ſind eingeflochten Trotzdem
muß man ſich wenn man ehrlich ſein will ſagen daß eine
etwas großzügigere Regie aus dem vielverſprechenden Thema
weit mehr hätte herausholen können Beſonders die Kriegs
bilder wirken im Vergleich zu denen anderer Marinefilme
ziemlich matt Viel mag ja auch daran liegen daß die ein
zelnen Bilder im Thaliaſaal niemals ſo klar herauskommen
wie in einem Berufskino Am ſchönſten und erfreulichſten
waren die Aufnahmen von der Nordlandreiſe eines
deutſchen Kriegsſchiffes im Schlußakt S

UfaTheater Alte Promenade Nach lägerer Zeit gibt s
im Ufa in Der Narr und die Dirne wieder einmal
einen ſchwediſchen Film zu ſchauen Mit glänzendem Ge
lingen hat der ſchwediſche Regiſſeur Sjöſtröm hier alles ver
eint was den Erfolg ausmacht glänzende Darſtellung
wunderhübſche nordiſche Landſchaftsbilder geſtützt auf eine
packende aufrüttelnde Handlung Nach Motiven aus der
Selma Lagerlöfſchen Erzählung Der Kaiſer von Portugal
lien in der deutſchen Ueberſetzung Jans Heimweh auf
gebaut zieht das tragiſche Lebensbild eines Nordlandbauern
an uns vorüber deſſen Tochten in letzter Not in die Stadt
geht um durch ihre Arbeit die Eltern vor Verarmung zu
ſchützen die aber dem Getriebe der Stadt erliegt Wohl kehrt
ſie dereinſt zurück mit Geld und Gut aber ſie iſt nicht die
Königin geblieben wie ſie der Vater einſt genannt Der alte
Pächter iſt darüber aber wieder zum Kinde zum Narren ge
worden er kann die rauhe Wirklichkeit nicht mehr ſchauen
Seine Tochter aber lernt auch die Sühne kennen Geläutert
kehrt ſie zur heimatlichen Scholle zum Jugendgeliebten zu
rück Von den Darſtellern ſind es vor allem Lon Chaney und
Norma Sheares Narr und Dirne die dieſen Film voll
Tragik und Menſchlichkeit und der doch ſo weitab ſteht von
ſentimentalem xrührſeligert Kitſch zum Erlebnis geſtalten

Das Beiprogramm iſt köſtlich Jn einem glänzenden Luſt
ſpiel über das man endlich mal wieder herzhaft lachen kann
gibt s für die Frauen tauſend gute Ratſchläge wie ſie die
Treue der Männer zu überwachen vermögen Außer der Ufa
Wochenſchau werden dann noch Aufnahmen von der Pappe
und Papierherſtellung gezeigt St

Kein weißer Rabe aber eine weiße Dohle bildet
jetzt den Gipfelpunkt der buntgemiſchten Geſellſchaft ein
heiminiſcher Rabenvögel im Zo o Unter den ſchwarzen und
ſchwarzweißen Käfiggenoſſen tritt das ſchneeweiße Gefieder
dieſes Vogels beſonders hervor Füße und Schnabel der
weißen Dohle ſind roſa die Augen hellblau es iſt alſo
nirgends zu einer Farbſtoffbildung gekommen ſo daß wir es
mit einem echten Weißling oder Albino zu tun haben Be
ſonders bei Dohlen Amſeln und Spatzen in Großſtädten wo
unter dem Schutze der Menſchen ſolch abnormen Tiere eher
die Möglichkeit haben ſich durchzuſetzen kommen teilweiſe
oder ganz weiße Spielarten nicht ſelten vor Weiße Doh
len ſind von jeher beſonders aus Wien bekannt Auf
dem Tiermarkt ſind ſie ſtets ſehr begehrt Die Dohle iſt ja
überhaupt ein ſehr beliebter Stubenvogel wegen ihrer Ge
lehrigkeit und ihres drolligen neugierigen Weſens

e Volkshochſchule Der Vortrag von Miniſterialrat Dr
Gertrud Bäumer Berlin M d über Humanismus
als Weltanſchauung findet nicht am Dienstag 16 Nov
ſondern erſt am Dienstag 30 Nov abends 8 Uhr im Reform
realgymnaſium ſtatt Am Montag 15 Nov 9 Uhr abends
hält Studienrat Dr Mund im Melanchthonianum der Uni
verſität einen Lichtbildervortrag über Eine Wanderung durch
das Rieſengebirge

Der Saalebezirk im Stenographenbund Sachſen Anhalt
Syſtem Stolze Schrey hielt ſeine Jahres Vertreter
ſitzung im Stadtſchützenhaus in Halle ab Nach dem Ge
ſchäftsbericht umfaßt der Bezirk 21 Vereine mit rund 1800
Mitgliedern die ſich auf die Orte und Städte an der Saale
von Könnern bis Zeitz verteilen Die Berichte über die Ent
wicklung der Vereine und die Unterrichtstätigkeit nach dem
Syſtem Stolze Schrey lauteten günſtig

Aus der Mariengemeinde Montag 15 Nov abends
188 Uhr findet im Saale des Gemeindehauſes Albrecht
ſtraße 27 ein Unterhaltungsabend mit Rezitationen und Ge
ſangsvorträgen ſtatt deſſen Ertrag eine Weihnachts
beſcherung für die 65 Zöglinge der Kinderbewahranſtalt in
der Sophienſtraße ermöglichen ſoll Freunde und Gönner
der Anſtalt werden herzlichſt eingeladen

Gefallenen Denkmal der Angehörigen des ehem Kaiſer
AlexanderGardeGren Regts Wie uns mit der Bitte um
Aufnahme geſchrieben wird gehen die Vorbereitungen des
Denkmalsausſchuſſes vorwärts es ſteht zu hoffen daß das
Denkmal für die Helden im nächſten Frühjahr enthüllt wer
den kann Leider reichen die bisher geſammelten Geldmittel
aber noch nicht aus und es ergeht daher an alle Kameraden
Freunde uſw die dringende Bitte zu den Koſten nach Kräf
ten beizuſteuern Geldſendungen werden erbeten an den
Schatzmeiſter Kamerad Hirte Berlin O Andreasſtraße 30
unter Denkmalsfonds Poſtſcheckkonto Berlin 151 089

Von der Straße Geſtern vormittag ſtießen auf dem
Riebeckplatz ein Geſchäftskraftwagen und ein Straßenbahn
wagen zuſammen Beide Fahrzeuge wurden leicht beſchädigt
Perſonen kamen nicht zu Schaden

Das Feſt der goldenen Hochzeit feiert am kommenden
Montag der Droſchkenführer Emil Burckardt mit ſeiner
Ehefrau Annag geb Stephan Goetheſtr 13 in voller geiſti
ger und körperlicher Friſche

Das Feſt der ſilbernen Hochzeit feiert heute Herr Paul
Winkler mit ſeiner Ehefrau Marie geb König Diemitz
Reideburger Weg bei Firma Reckmann Das gleiche Jubi
läum begeht morgen Herr Fritz Reißner mit ſeiner Ehe
frau Anna geb Jakob hier Kl Ulrichſtr 24b

Aus der Umgebung
Gröbers 13 Nov Tödlicher Unglücks

fall Dieſer Tage ereignete ſich auf der Grube
Gewerkſchaft Clara Verein Gröbers ein Unglücks

fall dem ein blühendes Menſchenleben zum Opfer fiel
Durch plötzlich herniedergehende Sand und Geſteins
maſſen wurde der Grubenarbeiter Paul Gruß aus
Bennewitz verſchüttet Seine Leiche konnte nach mehr
ſtündiger Rettungsarbeit geborgen werden Der Ver
unglückte hinterläßt eine Frau und zwei minder
jährige Kinder

Zwebendorf 13 Nov Tödlicher Unfall
Geſtern abend ereignete ſich hier beim Rübenfahren
am Geſchirr des Landwirts A Klepzig ein ſchwerer
Unfall Jnfolge der ſchlechten Wegever
hältniſſe zwiſchen Zwebendorf und Droyßig gingen
Wagenteile zu Bruch Durch die herunterſtürzenden
Rüben ſcheuten die Pferde Die beiden Geſchirrführer
fielen vom Wagen Während der Sohn des Guts
beſitzers mit leichten Verletzungen davonkam ging der
Wagen dem Landwirtſchaftsgehilfen über den Kopf
der hinzugerufene Arzt konnte nur noch den Tod feſt
ſtellen

Stedten 13 Nov Beerdigung Unterſtarker Beteiligung von Vertretern vieler Orts und
Polizeibehörden wurde geſtern der von dem Landwirt
Hermann Schmidt in Eſperſtedt bei Ausübung ſeines
Berufes erſchoſſene Amtsdiener Neitzel beerdigt
Ein größeres Kommando der Schutzpolizei Eisleben
ſowie ein Vertreter des Landrates nahmen an den
ergreifenden Trauerfeierlichkeiten teil

Weißenfels 12 Nov Konflikt im Stadt
parlament Die Ablehnung des Ankaufes des
Beude Gutes die mit 18 Stimmen der Bürgerlichen
gegen 17 Stimmen der Linken erfolgte hat hier in
der letzten Stadtverordnetenver ſammlung zu einem
Konflikt zwiſchen der Linken und der Rechten geführt
Die Stadtverordneten der SPD KPD
und der Wirtſchaftlichen Vereinigunghaben ihre Mandate niedergelegt ſo daß
das Stadtparlament beſchlußunfähig geworden iſt

Eilenburg 12 Nov Unzählige Wild
gänſe in mehreren Staffeln und langen Flug
ſchleifen darunter eine mit 170 Stück überflogen
von Süden nach Norden kürzlich die Dübener Heide
Aus dieſer noch nie beobachteten Erſcheinung der

friſt von vier
Man wird damit rechnen können daß die Straßen

pflaſterungsarbeiten auf Markt und Leipziger Straße
in kurzer Zeit fertiggeſtellt ſind ſo daß die neue Ver
kehrsordnung was urſprünglich ſchon für den
1 September beabſichtigt wac nun endlich in Kraft
treten kann Das war letzten Endes auch der Grund
daß geſtern in den St Nikolaus von der Verkehrs
wacht Halle Merſeburg eine Verſammlung
einberufen worden war in der man ſich über die grund
legenden Aenderungen in der Verkehrsregelung einmal
aucſprechen wollte Wie groß das Jntereſſe dafür iſt
konnte man an dem überaus e Beſuch aus
allen am Verkehr intereſſierten Kreiſen erſehen

Aus dieſer Tatſache ſpricht die große Bedeutung
der Verkehrswacht für die Oeffentlichkeit ſie hat ſich
zur Aufgabe geſetzt nicht nur aufklärend zu wirken
nach außen hin ſondern auch einen Ausgleich und eine
Verſtändigung zu ſchaffen zwiſchen Verkehrs
treibenden Behörden und Publikum Ueber die Be
deutung der Aufgaben die zu löſen ſind iſt ſich leider

Beachtet die Verkehrsvorschriften und vermindert
dadurch die Zahl der Opfer und die Kosten

ihrer Unterhaltung

Geht nicht dicht hinter dem Wagen über den
Fahrdamml

e e
die große Maſſe noch nicht im klaren auch darüber
nicht daß jeder für ſeine Perſon die Pflicht hat
durch ſein Verhalten auf der Straße mitzuwirken
damit endlich geordnete Verkehrsverhältniſſe eintreten
Die Gleichgültigkeit die den Verkehrsbeſtimmungen
entgegengebracht wird muß in Halle verſchwinden
wenn es als Großſtadt gewertet werden will

Daß der gute Wille bei den Verkehrstreibenden be
ſteht ließ die geſtrige Verſammlung erfreulicherweiſe
deutlich erkennen Sie wurde geleitet von Herrn von
Rabenau von der Verkehrspolizei ſprach zunächſt
Hauptmann von Kolbe zwar nicht als Vertreter
der Behörde ſondern perſönlich als Mitglied der Ver
kehrswacht Seine Ausführungen bei denen er ver
ſchiedentlich auch anderer Auffaſſung war wie es z B
die jetzige Regelung vorſieht waren in mehrfacher Be
ziehung intereſſant Er ging zunächſt den Verkehrs
hinderniſſen nach Dazu gehört die Straßen
bahn in der Jnnenſtadt man dürfe ſich dieſer Tat
ſache nicht verſchließen Andere Städte hätten ſie längſt
entfernt auch Berlin Jn Halle beſtänden beſondere
Verhältniſſe aber auch die Straßenbahn müßte ſich
dem allgemeinen Verkehr beſſer anpaſſen Weitere

zerkehrshinderniſſe bilden der Fuhrverkehr

Vor Einführung der neuen

Eine Ve lung der V t Di berſammlung der Verkehrswa die Rpet r
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Verkehtordnung in Halle

V tlW b or ausſichtlich Schon
gefährdung ſtatiſtiſch ſeien ſie an den meiſten Ver
kehrsunfällen beteiligt Vor allem aber werde der
flüſſige Verkehr behindert

durch das Publikum ſelbſt
Wer von außerhalb nach Halle komme der ſei er

ſtaunt über die Verhältniſſe Von Verkehrsdiſziplin
und Rüchkſichtnahme keine Spur Der Redner hatte
damit nur recht es muß einmal deutlich geſagt
werden Ungeniert ſtellt man ſich in Halle an die be
lebteſten Straßenecken geht in der Reihe untergefaßt
zu dreien und vieren auf dem Bürgerſteig Die Auf
faſſung beſteht bei den meiſten man könne gehen und
ſtehen wo man will denn man zahlt ja ſeine Steuern
Es iſt nicht zu verſtehen wenn derartige Paſſanten
wenn ſie höflich auf ihre Ungehörigkeit aufmerkſam
gemacht werden dann in vielen Fällen aufbrauſen
und unter Umſtänden beleidigende Redensarten ſich
nicht verkneifen können

Zum Punkte Ueberholen
bemerkte der Redner daß allgemein links überholt
würde bei der Straßenbahn gelte für Halle die Vor
ſchrift rechts zu überholen Bei haltenden Straßen
bahnen dürfe man in Halle nicht vorbeifahren nach
den Beſtimmungen für das Reich dürfe in anderen
Städten auch an haltenden Straßenbahnen im Schritt
vorbeigefahren werden wenn mindeſtens 1,50 Meter
Zwiſchenraum zwiſchen Fahrzeug und Straßenbahn
wäre Hoffentlich würde auch dieſe Streitfrage gelöſt

Das Problem der Einbahnſtraßen ſei
recht ſchwierig geweſen Die Wünſche aller Beteiligten
zu befriedigen ſei unmöglich geweſen Eine Aenderung
an einer Stelle würde andere zur Folge haben Jnter
eſſant war auch die Feſtſtellung daß die Polizei mit
der Freigabe der Richtung Gr Ulrichſtraße Markt
Leipzigerſtraße Bahnhof urſprünglich nicht einver
ſtanden war Der Magiſtrat habe es anders gewollt
Auch der Riebeckplatz wird über kurz oder lang
eine Umänderung erfahren müſſen die Einführung
des Kreisverkehrs mache es notwendig daß die An
lagen zum großen Teil verſchwinden müſſen Für die
Ueberlandbahn ſei auch kein Platz mehr da Der Ver
kehrsturm oder die Tanzdiele wie er von einem
Redner genannt wurde ſei ein Proviſorium Erſt nach
Neuherrichtung des Platzes könne man eine endgültige
Entſcheidung treffen Jn der Ausſprache wurden
noch verſchiedene Anfragen geſtellt

Zuſammenfaſſend kann man über den Verlauf des
geſtrigen Abends ſagen daß allgemein der Wunſch
zum Ausdruck kam an dem ſchwierigen Problem das
ſich durch Einführung der neuen Verkehrs
ordnung ergebe in Gemeinſamkeit weiter zu ar
beiten Man iſt ſich auch in den Kreiſen der am Ver
kehr beteiligten Jntereſſenten darüber einig daß die
neue Verkehrsordnung nicht alle Wünſche erfüllt
Mängel ſind vorhanden inwieweit ſie ſich
bemerkbar machen wird ja bald die Erfahrung
lehren wenn die Verordnung erſt in Kraft getreten
iſt Die Praxis iſt bekanntlich die beſte Lehr
meiſterin Und die Erfahrung wird ſchnell zeigen
welche Umſtellungen und Veränderungen noch not
wendig ſein werden damit etwas Durchgreifendes
und Brauchbares zuſtande kommt

Bis ſich die Dinge eingeſpielt haben werden bedarf
es natürlich einer geraumen Friſt Eine Schon
friſt und Probezeit von vier Wochen iſtin Ausſicht genommen wo die Uebertretungen durch
keine Strafen geahndet werden ſollen Wo ſich Miß
ſtände ergeben Abhilfe notwendig wird will die Ver
kehrswacht vermittelnd eingreifen Nur in gemein
ſamer Arbeit und gegenſeitigem Verſtändnis unter
Verzicht zweifellos auch von manchen Einzelwünſchen
wenn es nur der Allgemeinheit dient iſt das Problem
zu löſen

Der Wille dazu kam bei der geſtrigen Verſamm
lung deutlich zum Ausdruck bei allen Beteiligten
Nun ſei auch an das Publikum der Appell
gerichtet daß jeder an ſeinem Teil mitwirke und ſich
nach den neuen Grundſätzen richte die demnächſt zur
Einführung gelangen Am guten Willen und

namentlich in den Außenſtraßen innerhalb der Stadt
vermiſſe man bei ihm die Zeichengebung Auch die
Radfahrer träfe eine große Schuld durch Verkehrs

nörd lichen Flugrichtung rechnen die Landleute mit
mildem Winter

Großörner 13 Nov Trübe Finanzlage
Jn der letzten Sitzung der Gemeindevertretung von
Großörner und Molmeck wies Gemeindevorſteher
Schmidt auf die traurige Finanzlage der
Gemeinde hin Die im Etat vorgeſehenen Aus
gaben ſeien ſtark überſchritten insgeſamt habe die
Gemeinde 41 950 RM aufzubringen Er fühle ſich
gezwungen bei der Einziehung von Steuern nun
mehr energiſcher durzugreifen weil er nicht der Prell
bock für andere ſein wolle Von der vorgeſetzten
Dienſtbehörde ſei ihm ſchon ein Diſziplinverfahren
wegen Nichtzahlung der reſtierenden Summen an
gedroht worden Zunächſt habe man jetzt Zahlungs
befehle herausgehen laſſen an einigen Stellen auch
Miete gepfändet Die pünktlichen Steuerzahler könnten
nicht für die andern mit herangezogen werden Ge
meindevertreter Heine meinte der Gemeindevorſteher
habe ganz recht wenn er ſage die Gemeinde könne
bald ihren Verpflichtungen nicht mehr nachkommen
Der Schule gehe es ebenſo 13 137 RM verlange der
Landrat vom Schulverband doch wiſſe dieſer nicht
wo er das Geld hernehmen ſollte Auch ihm ſei wegen
Rückſtände Diſziplinarverfahren angedroht worden

Amsdorf 13 Nov Todesſtur Auf dem
Kohlenboden der Grube Rießer war der aus Wans
leben gebürtige Elektriker Otto Felgner mit Jn
ſtallationen beſchäftigt Er ſtürzte dabei ab und fiel
auf ein darunter liegendes Transportband Er ſchlug
ſo unglücklich auf daß er einen Genickbruch erlitt der
ſeinen ſofortigen Tod herbeiführte Der Bedauerns
werte hinterläßt eine junge Frau und ein Kind

Eisleben 12 Nov Luthers Geburtstag
wurde auch in dieſem Jahre in unſerer Stadt feſtlich
begangen Jn den Schulen fanden gemeinſame oder
Klaſſenfeiern ſtatt und dann vereinten ſich ſämtliche
Schulen zur gemeinſamen Feier am Luther
denkmal auf dem Marktplatz Hier hielt Rektor
Engler eine Anſprache der ſich das Lutherlied Ein
feſte Burg iſt unſer Gott anſchloß Abends fand eine
Gedenkfeier in der St Nicolaikirche ſtatt bei der
Pfarrer Lohmever Siersleben über Luther und
der Aufbau der Gemeinde ſprach Orgel und Ge
ſangsvorträge umrahmten die Feier

Was die Leſer ſagen
Wünſche an die Reichsbahn

Wir ſind es leider gewöhnt daß die Strecke Ober
röblingen Querfurt recht ſchlechte Anſchlüſſe bei
den Abendzügen von und nach der Station Oberröblingen
a See ſowohl wochentags als auch Sonntags hat Neu
kommt hinzu daß der Abendzug welcher vorher gegen 7 Uhr
abends von Eisleben kommend in Oberröblingen a See ein
lief jetzt erſt 348 Uhr eintrifft Es ließe ſich vielleicht noch
nichts dagegen ſagen wenn der Querfurter Zug auf

Erkennen liegt alles Das ſollte jeder bedenken
angeſichts der jetzt beſtehenden und auch im Vortrag

gerügten Mängel Heiä
der Zug verläßt wie bisher Oberröblingen bereits 12 Uhr
Die Schulkinder jedoch welche im Winter von früh
146 Uhr auf den Beinen ſind müſſen abends 348 Uhr bei
Wind und Wetter von Oberröblingen a See bis nach
Stedten Schraplau uſw laufen ſo daß ſie denn
früheſtens 349 Uhr abends hungrig und ermüdet eintreffen
Nun heißt es nach Einnahme des warmen Eſſens noch Schul
arbeiten machen Daß eine Beſchwerde ſeitens der begüterten
Landbevölkerung noch nicht erfolgt iſt hat ſeinen Grund
darin daß die meiſten derſelben Geſchirre oder Kraftfahrzeuge
haben und ſomit nicht auf die ſchlechten Anſchlüſſe angewieſen
ſind Der Allgemeinheit ſtehen jedoch dieſe Hilfsmittel nicht
zur Verfügung Wir bitten die Eiſenbahnverwaltung daher
um folgendes

1 Läßt es ſich nicht ermöglichen daß der Zug von Eis
leben kommend wieder abends gegen 7 Uhr in Oberröblingew
a See eintrifft

2 Läßt ſich überhaupt nicht ein Triebwagen einſtellen
welcher ſämtliche Anſchlüſſe von und nach der Station Ober
röblingen a See ermöglicht auch wochentags abends ſo daß
man auch in der Woche die Vorſtellungen der Theater die
Konzerte uſw in Halle bzw Eisleben beſuchen kann

Einer für viele

Aeffentliche Veranſtaltungen Konzerte Vorträge,

Die RobertFranzSingakademie beginnt ihre diesjährige
Tätigkeit mit der Aufführung von Hermann Suters Le

z z 2 JLaudi Es iſt das der Sonnengeſang des heil Franz von
Aſſiſi der wenn er auch Momente des Jubels enthält ſo
doch auch der Trauerſtimmung des Totenſonntags Ausdruck
gibt Siehe Anzeige
J Bußtags Konzert in der Stephanuskirche Auch in dieſem
Jahre hat das Bohnhardt Quartett mit Elfriede Hirte und
Erich Schröder ein wertvolles Programm gewählt Siehe
Anzeige

Die Geeſtländer Tanzkreiſe ſind zurzeit der beſte deutſche
Volkstanzkreis der unter Leitung von Frau Anna Helms
alte deutſche Volkstänze neu geſtaltet Der Tanzkreis konnte
vor kurzem auf der Reichstagung des Bühnenvolksbundes
ſowie beim Berliner Lehrerverein die größten Erfolge ver
zeichnen Siehe Anzeige

Zoologiſcher Garten Morgen Sonntag nachm 4 und
abends 8 Uhr Konzerte des Hall Symphonie Orcheſters
Donnerstag 18 Nov VI Symphonie Konzert Freitag
19 Nov Geſellſchaftsabend mit Lichtbildervotrag und Tanz
Siehe Anzeige

Bergſchenke Morgen
findet Künſtlerkonzert ſtatt
Quartetts Siehe Anzeige

Volkspark Der Geſangverein Gutenberg feiert heute
ſein diesjähriges Stiftungefeſt Der Familien Unterhaltungs
abend unter Mitwirkung des Komikers Willi Stummer muß
umſtändehalber im großen Zimmer abgehalten werden
Morgen Sonntag vorm 10 Uhr Konzert abends vom

Keglerklub und von der Fichte Herbſtvergnügen Siehe
Anzeige

Morgen Sonntag 314 Uhr Kon

Sonntag nachmittag und abend
unter Mitwirkung des Reichert

Saalſchloßbrauerei

zert der Bergkavelle 7 Uhr Ball
Im Kurhaus Bad Wittekind finden jeden Sonntag

Mittwoch und Freitag nachmittag Konzerte ſtatt die ſich
großer Beliebtheit erfreuen Morgen ſpielt die Frauendorf
Kapelle Mittwoch und Freitag das Halliſche Sinfonieorcheſter

dieſen wartete Dies iſt jedoch nicht der Fall ſondern unter Leitung von Benno Plätz Siehe Anzeige i



handel Wirtſchaft Börſe
Deviſen und Effekten

Am Deviſenmarkt war das engliſche Pfund mit 485 à
4,85 etwas fefſter Den Dollar handelte man im freien
Verkehr mit 4,2105 à 4,2112 Eine feſte Haltung u der
franzöſiſche Franken mit 1463 ſpäter mit 1474 Brüſſel war
mit 34,84 etwas niedriger Mailand unverändert 1175
Madrid gegen London 32 Die ſfandinaviſchen Deviſen waren
bei ev nem Geſchäft etwas feſter Zloty gegen Dollar
9,01 à 9,05
Berliner Deviſenkurſe vom 13 November
r

Ohne Gewähr Geld Brief Geld Brief
Huenos Aires 1,710 1,714 Italien 17 41 17,45Kanada 4,200 4,210 Jugoſlawien 7,416 7,435
Japan 2,005 2,060 Kopenhagen 112,6 112,44Kairo 20,910 20,968 Liſſabon 21,525 21,575
Konſtantinovel 2,125 2,135 Oslo 105,32 105,58London 20,309 20 451 Paris 13,85 13,89ewyort 4,20650 4,2155 Prag 12,452 12,402

io de Janeiro 0,545 60,547 Schweiz 81,08 81 ,28Uruguay 1851 4 195 Sofia 3,031 9,041Amſterdam 168,28 168,70 Spanien 93,62 63,78
e 5,19 5,21 Stockholm 112,5 112Brüſſel 56,56 58,701 Wien 50,29 50,43

Danzig 81,45 81,65 Budaveſt 5,887 5,907Helſtngfors 10,575 10,615

Berliner Vörſe von heute
Tendenz Bei ruhigem Geſchäft weiter befeſtigt

tz Berlin 13 November
Die Rückkaufsneigung die die Börſe ſchon

geſtern ausgezeichnet hatte nahm heute weiter zu
Auch das Rheinland hatte angeregt durch die günſtigen
Mitteilungen des Direktors des Stahltruſtes einige beſonders die
neue Kaufaufträge für Eiſen und zKohlenwerte ge
ſandt Das Publikum verhielt ſich im allgemeinen
wieder abwartend aber es hält andererſeits an ſeinem
Effektenbeſitz feſt Das Geſchäft war nicht ſehr umfang
reich immerhin konnte ſich das Kursniveau um 2 bis
3 Proz heben Die Hauptanregung ging vom Markte
der Farbenaktien aus Die Ueberzeugung war
allgemein daß in den letzten Tagen abſichtlich ein
Druck auf den Kurs zur Erlangung billiger Bezugs
rechte ausgeübt worden iſt Da gleichzeitig die Mel
dung über weitgehende Verhandlungen des Stahl
truſtes mit Amerika die Phantaſie der Spekulation
weiter anregte ſo ſchnellte der Kurs unter Berück
ſichtigung des Bezugsrechtabſchlages um 13 Proz nach
oben Gegenüber den niedrigſten Kurſen des geſtrigen
Tages betrug die Avance ſogar 25 Proz ſo daß der
größte Teil des Bezugsrechtabſchlages wieder ein
geholt iſt Auch die übrigen Papiere des Farben
konzerns gingen nach oben und zwar ſtellten ſich unter
Berückſichtigung des Bezugsrechtes KölnRottweiler
um 7 Prozz Dynamit Nobel um 5 Proz höher Riebeck
Montan und Rheinſtahl gewannen 5 Proz Auch
Rheiniſche Braunkohlen und Deutſche Erdöl wurden
nach oben gezogen wobei wieder die früheren Kombi
nationsgerüchte auſtauchten

Am Montanaktienmarkt fanden neben den
weſtlichen Montanwerten auch die Oberſchleſier Be
achtung Oberbedarf 5 Proz Man erzählte daß hinter
den Käufen in dieſem Papier die Mannesmann
röhrenwerke ſtehen ſollen Auch Stahltruſtaktien hatten
etwas ruhigeres Geſchäft Man ſprach von der Ueber
nahme von weiteren 10 Millionen Aktien durch eine
Großbank Die Kaliwerte profitierten von den
Meldungen über Verhandlungen mit den elſäſſiſchen
Werken über einen Auftragsaustauſch Unter den
Elektrowerten hatten Siemens Halske die
geſtern auffallend ſchwach gelegen hatten die Führung
7 Proz Bei den Schiffahrts werten gingen

Hanſa auf das Bezugsrecht um 12 Proz nach oben
Unter den Bankaktien waren Danat wenig ver
ändert Handelsanteile 4 Proz Am Markte der
Spezialwerte ſtiegen Hugo Schneider um 6 Proz
Angeblich iſt die Aktienmajorität von Hirſch Kupfer in
andere Hände übergegangen Kriegsanleihe
lagen etwas ſchwächer Dagegen hielt das lebhafte
Spekulationsintereſſe für Schutzgebietsanleihe weiter
an Der Kurs war 18 à 19 à 19 Proz

Auch die Nachbörſe verkehrte bei ruhigem Geſchäft in
feſter Haltung Der Kaſſaginduſtriemarkt war aus
geſprochen feſt Bevorzugt waren die Aktien von Werfſten
Braunkohlenwerken und die Aktien von Hefefabriken Grö
ßeren Umſatz hatten Hannoverſche Maſchinen Eggeſtorff

Tägliches Geld war reichlich mit 3 bis 5 Prozangeboten für erſte Firmen mit 26 bis 2 Proz Monatsgeld
wa retwas ſteifer Der Satz war 6 bis 7 Proz Prolon
gationsgeld war ausreichend mit 7 ſpäterhin mit 74 Proz
zu haben

Leipziger Börſe von heute

13 12 12 11 12 11

Allg D Creditanſt 147,86 1485,5 Körbisd Zucker S S
Dresdner Bank 107 163,75 Roſitzer Zucker 86 63,5Teipz Hyp Bank 130,75 138,5 Chromo Najork 92,5 090,5
Chemiſche Zeitz 7,37 7,325 Cröllwitz Papier
Halleſche Pfänner Schlema Holzſſt 104 103,5junge z Pitent u 3 32ansfelder G 137,650 137 enhande 28Linie 58 471 L Hupfeld 28,65 28,25

immerm Halle 14 15 Carl Käſtner 40 40denen Maſ 58 50 46,75 Etzold Kießli 97 96,5
Kirchner Maſch 1131 112 Landkr Kulkwi 92,5 02,5Knoch Nähmaſch 41 a42 Leipz Gummi 18,25 18,25
Peniger Maſchin 50 68 Piano Zimmerm t131 129Wittter Maſchinen 141 146 Lindner 74 74,5
Schubert Salzer 216,50 216,5 Preſto Werke 124,5Sonderm Stier 2 101 2 Pinkau Co 83 80 25
Wotanwerke 47,50 47 Polvphon 124,75 122,25Kaſſeler Jute 1851 185 Prtl Zem Rdisb 08,5 6985Kamm autzſch 711 71 auchw Walter o2 62
Leipz Baumwolleſ 167,50 167 iquet Co 110 119Kammagarn 153 150 Saccharin 131,50 129Wollkämm 1065 105 Hugo Schneider 85 80NPorddeut olle 150 154 5 Friv Schul jun 112,650 112
Stöhr Co 161 155 Thür Gasgeſellſch 125,50 124,5Thür Wollgarn 150 160 Waggon Buſch 71,50 68
Tittel Krüger i 175 Prehlttz 195,50 109Tränkner Würker 69 67 Z Ftſchr Meuſelw 103 1056,5
WVernsh Kamma 32 39,25 Ldw M Eiſenach 12 2Riebeck Co Bbr i 125,50 125 Thode Papier 49,50 40 5Mal Schteudi i50 150 Viscoſe Stapelf 62,50 92,5
Glauſtger Zucker 104 1025 Wolf Buckau 73 73
Halle Zucker 76,50 15

Halliſche Börſe
Tendenz Leicht abgeſchwächt

Halle 13 November
Die heutige Wochenendbörſe war verhältnismäßig

ruhig Ein leichtes Uebergewicht bei der Kursgeſtal G
tung hatten die Kursabſchwächungen Kursſteigerungen
ereigneten ſich nur in ganz geringem Umfange Ebenſo
wurden größere Abſchlüſſe nicht getätigt Bankaktien
wurden bis auf einige unbedeutende Schwankungen
zu den alten Kurſen gefragt Der Montanmarkt lag
uneinheitlich Während Riebeck Montan im An
ſchluß an den höheren Berliner Kurs etwa 6 Proz ge
wannen waren Mansfeld zu niedrigerem Kurs
angeboten Auch die Maſchinenwerte wieſen eine
kleine Kursabſchwächung ouf So ließen z B Wege
lin Hübner 2 Proz nach Das Material wurde

Leung Kali Kombinationen
Der Gegenſatz zwiſchen Kalitruft und Farbtruſt Ungenutzte Kaliwerke in unſerem

Bezirk Hoffnungen und Perſpektiven
Es gibt heute wenig Probleme der mitteldeutſchen

Wirtſchaft bei denen nicht irgendwie die chemiſche
Jnduſtrie die in unſerem Bezirk durch großzügige
Anlagen des Farbtruſts vertreten iſt berührt wird
Die Verflechtung einer der grundlegenden Jnduſtrien
Mitteldeutſchlands der Braunkohleninduſtrie
mit den allbekannten Plänen des Farbentruſtes die
Möglichkeit einer u in ihrem Ausmaß noch un
überſehbaren Wirtſchaftsentwicklung unſeres Bezirkes
die gerade in der Kohlen Chemie liegt wurden
kürzlich hier des Näheren erörtert Auch eine andere
Induſtrie Mitteldeutſchlands die Kaliinduſtrie
iſt neuerdings mehr als je im Zuſammenhang mit

im Gegenſatz dazu genannt worden
das Leunawerk dieſes Standardwerk der

mitteldeutſchen Jnduſtrie infolge ſeiner dominierenden
Poſition ſaſt in alle maßgebenden mitteldeutſchen
Wirtſchaftsprobleme eingreift ſo ſpielt es auch bei
den Kombinationen über Kali und Chemie
eine nicht unweſentliche Rolle Denn die Herſtellung
eines hochqualitativen Miſchdüngers in Ver
bindung mit Kali die in letzter Zeit auf dem
Leunawerk aufgenommen worden iſt wirft ganz

Wi n

Frage auf ob ein Zuſammen
arbeiten zwiſchen Kaliinduſtrie und Stickſtoff
induſtrie bei der Produktion dieſes kombinierten
Düngemittels möglich iſt und inwieweit überhaupt
ein Zuſammengehen beider Jnduſtrien zuſtande
kommen wird Die Löſung dieſer Frage iſt für unſer
mitteldeutſches Wirtſchaftsgebiet von außerordentlicher
Wichtigkeit nicht nur deshalb weil die Produktion des
Leunawerkes gerade im Hinblick auf einen qualitativ
hochſtehenden Düngeſtoff weiterhin an volkswirtſchaft
lichem Wert gewinnt ſondern auch weil in Ver
bindung damit die Kaliinduſtrie Mittel
n oka nd s zu verſtärkter Bedeutung kommen

ann
Vor der Hand ſcheint es allerdings als ob die

Kaliinduſtrie nicht an ein gemeinſames Arbeiten
mit dem Farbentruſt denkt da angeblich die Be
dingungen des Farbentruſts unannehmbar ſeien Es
ſieht eher ſo aus als ob der Kalitruſt ſich gegen
den Farbentruſt ſtellen will um deſſen Vormacht
ſtellung als Alleinproduzent von Stickſtoff in Deutſch
land zu durchbrechen Darauf deuten jedenfalls Mel
dungen hin die davon wiſſen wollen daß der
Wintershallkonzern 7 für den Bau eines
eigenen Stickſtoffwerkes um Kapital bemüht
daß er ſchwediſche Stickſtoffpatente aufgekauft hat
und daß er in Verhandlungen mit der rheiniſch
weſtfäliſchen Kohleninduſtrie ſteht um im
Gegenſatz zum Farbentruſt mit dieſer Jnduſtrie die
gemeinſame Düngemittelherſtellung zu betreiben

Zweifellos laſſen jedenfalls dieſe Meldungen er
kennen welch ſcharfe Gegenſätze beſtehen zwiſchen
dem Farbentruſt der ſich heute in einer ganz beſonders
ſtarken Lage befindet und dem Kalitruſt welcher die
Diktatur der J G Farbeninduſtrie zu fürchten ſcheint
Es bleibt trotzdem abzuwarten ob nicht alle die mit
großer Geſte verbreiteten Meldungen über die Projekte
des Kalitruſtes welche die Jnveſtierung großer
Kapitalien erfordern nicht nur Bluff ſind Denn
rein privatwirtſchaftlich und auch volkswirtſchaft
lich iſt doch zu erwägen ob für ſchweres Geld
derartige Pläne der Kaliinduſtrie die an und für ſich
ſchon ſtark überkapitaliſiert iſt vorteilhaft in die Tat
umgeſetzt werden können während doch der Kali
induſtrie die großen und mit vielen Millionen ge
bauten Stickſtoffwerke von Leuna ſozuſagen
vor der Naſe liegen

Die Kaliinduſtrie iſt allerdings gerade wenn es ſich
um Machtkämpfe handelt oft mit großer 47
keit vorgegangen ohne immer das wièirtſchaftliche
Moment genügend zu berückſichtigen Erinnert ſei hier
nur an die Kämpfe zwiſchen Kaliblock und Antiblock
wo für Ueberlaſſung von Quoten große Summen ge
zahlt wurden Gerade die eigenartige Situation in der
Kaliinduſtrie die Quotenjägerei die Zu
ſammenballung in einzelne große Konzerne
unter dem Schlagwort der Rationaliſierung haben es
mit ſich gebracht daß die Kaliwerke unſeres en geren

fabrikatoriſchen Projekten des Farbtruſts und auch deutſchen

fmittel deutſchen Bezirks heute bis auf
wenige zum Erliegen gekommen ſind Es wurde ra
tionaliſiert wo gar nichts zu rationaliſieren war Be
währte Anlagen wurden ſtillgelegt und verſchwanden
neue entſtanden wurden unter Jnveſtierung großer
Kapitalien umfangreich ausgeſtaltet ſo daß deren aus
geweitete Produktion heute wo angeſichts der Notlage
der Landwirtſchaft über unzureichenden Kaliabſatz ge
klagt wird nicht voll ausgenutzt werden kann Und
trotz aller ſolcher Rationaliſierungsmaßnahmen ſteht
heute die Frage einer Erhöhung der Kalipreiſe auf
dem Tapet

Unter ſolchen Umſtänden will es den mittel
Betrachter faſt wundernehmen warum

leiſtungsfähige und wirtſchaftlich arbeitende Werke in
unſeren Landen an dem Rationaliſierungsfieber
ſterben mußten während merkliche Auswirkungen einer
Rationaliſierung bislang wenig fühlbar geworden
ſind Die Diktatur der großen Konzerne regierte und
eine früher blühende Jnduſtrie Mitteldeutſchlands liegt
heute darnieder Nur noch die Halleſchen Kali
werke und das Kaliwerk Krügershall
arbeiten in unſerem engeren Bezirk Dagegen rauchen
nicht mehr die Schornſteine der Kaliſchächte im
Mansfelder Land da bekanntlich die Mans
feldA G ſeinerzeit ihre Förderungsquote an den
Antiblock verkaufte Jn nächſter Zeit werden auch die
Adler Kaliwerke in Oberröblingen ſtillgelegt
werden nachdem ſchon längſt die meiſten Kalilager
am Harz und in Thüringen nicht mehr aus

ebeutet werden Troſtvoll wirkte nur kürzlich eine
Meldung wonach in Thüringen wenigſtens einige Be
triebe des Wintershall Konzerns wopl nach
Klärung der Differenzen zwiſchen Wintershall und dem
thüringiſchen Fiskus wieder die Kaliförderung auf
nehmen ſollen

Wenig Hoffnung beſteht daß die ſtillgelegten Kali
werke in unſerer näheren Umgebung bei denen viele
Arbeiter ihr Brot fanden in abſehbarer Zeit wieder
in Betrieb genommen werden Zu ſtark iſt heute das
Konzernintereſſe ausſchlaggebend Daran
ändert auch nichts die Tatſache daß worauf des öfte
ren hingewieſen gerade die Carnallit Werke unſeres
Bezirkes wegen der Gewinnung von Nebenprodukten
vielfach recht wirtſchaftlich arbeiteten Erinnert ſeit
hier nur an das Kaliwerk Salzmünde das trotz
dem ſchon ſeit Jahren ſtillgelegt iſt

Aber ein kleines Fünkchen Hoffnung beſteht den
noch daß vielleicht die Kaliinduſtrie rund um Halle
wieder mehr als bisher zu Ehren kommen könnte
Dieſe Hoffnung gründet ſich darauf daß trotz aller
Gegenſätze zwiſchen Kalitruſt und Farbentruſt doch
vielleicht eine Verſtändigung beider Kontrahen
ten erzielt werden könnte Denn der Farbentruſt be
nötigt für die Herſtellung ſeines Miſchdüngers die
Kaliinduſtrie als Rohſtofflieferant während um
ekehrt die Kaliinduſtrie als Produktionswerte des
Farbentruſtes für ſich nutzbar machen könnte Eine Ver
ſtändigung auf einer Mittellinie erſcheint darum zu
mindeſt wirtſchaftlicher als ein getrenntes Schlagen

Unſere mitteldeutſche Wirtſchaft würde den
Vorteil davon haben wenn ſich der Kalitruſt nicht
etwa nach Rheinland Weſtfalen und der dortigen
Kohleninduſtrie hin orientiert ſondern mit dem in
Mitteldeutſchland beſonders gewichtig vertretenen
Farbentruſt Hand in Hand geht Hingewieſen ſei bei
ſolcher Kombination auf die Transportkoſten
frage und darauf daß gerade die in der Nähe des
Leunawerkes liegenden Kaliwerke ſoweit ſie als Roh
ſtofflieferant in Betracht kommen wegen der Fracht
erſparnis an Bedeutung wieder gewinnen könnten
Auf derlei Perſpektiven gründet ſich die allerdings
heute noch ſehr vage Hoffnung daß vielleicht doch eines
Tages wieder manche Schornſteine von Kaliwerken in
Mitteldeutſchland rauchen könnten die bisher infolge
der Konzernpolitik in der Kaliinduſtrie für immer
ausgelöſcht ſchienen Gerade vom Standpunkt der
mitteldeutſchen Wirtſchaft aus wird man daher die
weitere Entwicklung der Beziehungen zwiſchen Farben
truſt und Kalitruſt mit beſonderer Aufmerkſamkeit ver

folgen müſſen Pt
allerdings zu den niedrigeren Kurſen voll aufgenom
men Behaupten konnten ſich auch heute Gebr
Jentzſch während Eilenburger Kattun
gering rückläufig waren Entgegen der allgemeinen
Bewegung beſſerten auch Glauziger Zucker ihren
Kursſtand um 3 Proz auf

Jm Freiverkehr wurden Caeſar K Loretz auf
der Baſis von 15 und 15,5 Proz gehandelt Es notier
ten Bühring Landsberg 22 Czarnowanzer Glas
hütte 48 Hanf Jmport 60 Portland Zement
Fabrik Saale 115 G

Heutige Notierungen

Aktien 18 11 11 11Wllg Dtſch Creditanſt 146 75 b 147
alleſcher Bankverein 140 0 1390 b BKewerbe und Handelsbank 65 0 65 0Landkredtt 98 0 98 GZörbiger Bankverein 62 eb G 62,5 e b
Nangsfeld A 135 B 137,5 BPrehlitzer Braunk Akt Geſ o 100Riebeckſche Montanwerke G 178,5 b 173 BWerſchen Weißenf Brk G 2 193 BAmmendorfer Papierfabrik 180 b 0 181,5 dCröllwitzer Papierfabrit 110 0 111 GCönnerner Malzfabrik 145 145 0Eilenburg Kattun Manufaktur 84 b 85Eiſenwerkl Brünnerx 15 G 15 bimmermann K Co 13,25 14,5 b Blauziger Zuckerfabrik 103 0 100 ball dal r 139 G 136 Galleſche Maſchinenfabrik 162 i6s5
alleſche Röhrenwerke 509 b 50,25 bildebrandſche Mühlenwerke 609 d 70 B
doritz Jahr A G 13 0 13 GGebr n 64 b 63,5 b rKaiſerbad Schmiedeberg 75 6 75 br auerge mee e 70 B 70 BGottfried Lindner 76,25 b 76,25 b BSchraplauer Kalkwerke 46 B 50 b Brtadtmühle Alsleben 04 b 80Veſter 92 56,5 b 58 dWe elin a übner o 0 9 6 116 b 0 r 118 b O ra Maſchine fabrik l 7Zuckerraffinerie Halle 80 B 80 BalleHettſtedter Eiſenbahn dkt 65 0 70 B

Halbjahresſitzung der Darmſtädter und Nationalbank
Jn der Auſſichtsratsſitzung der Darmſtädter und

Nationalbank wurde der Abſchluß für das erſte Halb
jahr 1926 vorgelegt und eine günſtige Entwicklung
des Jnſtitutes für dieſe Zeit feſtgeſtellt die ſich auch im
den Verlauf des zweiten Halbjahres fort
geſetzt hat

Die Politik des Nord Lloyd
Geheimrat Stimming vom Norddeutſchen Lloyd

trat in einer Preſſeſitzung den Auffaſſungen entgegen
die die Kapitalserhöhung des Norddeutſchen Lloyd
als aus Preſtigegründen verurſacht anſähen Die Er
höhung dient der Finanzierung eines umfangreichen
Schiffbauprogrammes ſo ſollen 6 ſchnelle
Frachtdampfer und ein größerer Luxusſchnelldampfer
vom Columbus Typ gebaut werden Die finan
e Lage der Geſellſchaft ſei durchaus be

riedigend vorausſichtlich könne man für 1926
auch die Dividendenzahlung wieder aufnehmen Die neue Kapitalserhöhung wird allmählich
durchgeführt werden Um ſich vor Ueberraſchungen
von außen her zu ſichern werden ja auch wieder Vor
zugsaktien ausgegeben werden Bezüglich des Pool
verhältniſſes zur Hapag habe man die weiteren Ver
handlungen abbrechen müſſen da der Pool evtl durch
die amerikaniſche Geſetzgebung Schwierigkeiten hätte
erfahren können Andererſeits iſt auch das Verhältnis
etwas durch die neuen Hapagfuſionen verſchoben den
noch aber werde das Verhältnis beider Geſellſchaften
ein freundliches bleiben

Sächſiſch Thüringiſche Portland Zementfabrik
Prüſſing Co Göſchwitz

Jm laufenden Geſchäftsjahre blieben die Abſatz
ziffern etwas hinter denen des Vorjahres zurück
Gleichzeitig haben ſich die Preiſe gegenüber 1925 einen
Abſchlag gefallen laſſen müſſen Trotzdem dürfen die
Abſchlußausſichten des Unternehmens zuver
ſicht lich beurteilt werden i V 12 Proz Dividende

Mühlheimer Bergwerksverein
Aus dem Aufſichtsrat der Geſellſchaft iſt General

direktor Hoffmann von den Riebeckſchen
Montanwerken ausgeſchieden da bekannt
lich die Stinnesverbindung mit der halliſchen Geſell
ſchaft gelöſt iſt

Steigende Großhandelsindex
Die auf den Stichtag des 10 November berechnete

Großhandelsindexziffer des Statiſtiſchen Reichsamts iſt
gegenüber dem 3 November um 1,1 Proz auf 133,0

Das Amerika Rätſel des Farbtruſts
Vorzugsrecht auf amerikaniſche Aktien

Der Nieuwe Rotterdamſche Courant veröffent
licht Mitteilungen über Verhandlungen der Herren
Dr Boſch und Schmitz von der G Farbeninduſtrie
in Amerika Danach ſoll die G Farbeninduſtrie
gemeinſam mit der Standard Oil Company
und mit dem amerikaniſchen Chemiekonzern Dupont
de Nemours die Ausführung von Betriebsanlagen
zur Erzeugung von Erdölprodukten aus Steinkohle
in den Vereinigten Staaten beabſichtigen Eine
amerikaniſche Aktiengeſellſchaft ſoll unter
6O0prozentiger Beteiligung der G Farbeninduſtrie
gegründet werden und es wird ſogar von einem Be
zugsrecht der Aktionäre der G auf ameri
kaniſche Aktien geſprochen

Wie dazu ſeitens der J G Farbeninduſtrie mit
geteilt wird iſt über dieſe Pläne nichts bekannt Ueber
die Beſprechungen die von den in Amerika weilenden
Direktoren der Geſellſchaft geführt werden können erſt
nach der Rückkehr der Herren Mitteilungen gemacht
werden Man wird gut daran tun die aus aus
ländiſchen Quellen ſtammenden Meldungen mit Vor
ſicht aufzunehmen

Neue Vormachtſtellung des Farbtruſts
Wiederum ſcheint die G auf einem Spezialgebiete

eine entſcheidende Vormachtſtellung gewonnen
zu haben Die bisherigen Mitglieder der deutſchen
SalpeterKonvention haben ſich mit der G Farben
induſtrie dahin verſtändigt ab 1 Januar 1927 unter
Auflöſung der Konvention für Kali und Natron Sal
peter die Herſtellung und den Vertrieb von KaliSal
peter für immer einzuſtellen und dieſe Erzeugung aus
ſchließlich der G zu überlaſſen Lediglich die dem
Michael Konzern naheſtehende Chemiſche Fabrik Bill
wärder vorm Hell Sthamer G die anſcheinend
der deutſchen Salpeter Konvention nicht angehörte
produziert ſelbſtändig weiter aber anſcheinend auch
auf etwas veränderter Erzeugungsbaſis ſie erklärt
ab 1 Januar 1927 Kaliſalpeter nur noch aus Chili
ſalpeter herzuſtellen Jm weſentlichen tritt alſo an die
Stelle der Erzeugung der deutſchen Salpeter Konven
tion die G Farbeninduſtrie

Kohlenhauſſe
Da die holländiſche Vertretung des Rheiniſchweſtfäliſchen Kohlenſyndikates erklärt at S t

deutſche Kohlenproduktion für die nächſten
ſech s Monate bereits ausverkauft ſei und
Belgien ſeine Kohlenausfuhrbeſtimmungen verſchärfen
wird hat auf dem Weltkohlenmarkt eine neue ſtür
miſch e Hauſſe eingeſetzt Bunkerkohlen die von
den Schiffahrtsunternehmungen beſonders geſucht wer
den ſind bis auf 65 h pro Tonne geſtiegen gegen rund
17 bis 20 sh vor dem Kohlenſtreik

Waren Märkte
Berliner Provuktenbericht vom 13 November Der

hieſige Produktenmarkt folgte der ſcharfen Verflauung der
amerikaniſchen Weizenmärkte nicht weil man den Grund des
Tendenzumſchwunges nicht erkennen konnte Vom Jnlande
lag nur ſehr wenig Weizenangebot vor während England
ſich für prompte Verladung kaufluſtig zeigte aber die Unter
nehmungsluſt beobachtete im Zeitgeſchäft urückhaltung und
daher gaben die Preiſe leicht nach Auch die Roggen
preiſe neigten etwas zur Schwäche obwohl man die
Mühlen in der Provinz für ſchwach verſorgt hält Gerſte
war in mittleren Qualitäten überwiegend angeboten und

r Beſſere Brauſorten wurden aber hoch im Preiſe

Amtliche ProduktenNotierungen von heute
Berlin 13 November 1926

Notierungen in Goldmark

Für 1000 Kilo Für 100 KiloWeizen märk a 230 Wetzenmehl 36,00 39,00
Dezember 2290 Roggenmebl 32,80 34,25
WMärgs 291 Weizentlete 12,00Vai 290 Roggenkleie 11 75uni T Rapö 1000 kktober Leinſaagt neRoggen märk 225 230 Viktorta Erbfen 65,00 68 00
Dezember 230 230,50 l Speiſeerbſen 42,00 46,00Dtärg Futtererbſen 25 00 30 00Mai 250 Delnichken 22,00 23 00Oktober Wſgtbohnen 22,00 23,00
So n 25,00 26,00er dwe 220255 Hlaue Lupinen 14 00 1450
Futtergerſte 195 208 Gelbe Lupinen 15,00 15,50
Wintergerſte S Seradella er 22,00 23 00
Haſer märk 187 1060 alte TSezember Papftucen 16,20 16,40

März en rocke ch it p 29Vat 7714eOktober e wenn Torime laſſe 109,30 16,60
Mals loko Berlin 201 206 Kartoſſelſtocen
Oktober S nie ocen 26 00

Metallnotierungen von heute
Berlin 13 November 1020

Elektrolytkupfer für 100 kg 8 e O 133Pretiſe für 1 ko
Waffinadeknpfer 99 99,3 progz

rer SQuriginalhüttenrohzink Preis im freien kOriginakhüttenrohgzink Preis d re wie
Remelted Plattenzink v handelsnibl Beſchaffenh 50 60
Original Hüttenaluminium 98 99proz 235 240

in Walzdraht od Drahtbarren 240Zinn Banca Strait Auſtral Zinn b rer m
Hüttenzinn mindeſtens 99prozReinnictel 08 prog

Antimon Regulus eRein Silber in Barren 75 76
Wafſerſtände

Kamaik 28 von geſtern MellniModrao 30 t ei6 n venteLauen 02 uſſig 22Duben resden 1735Grochlitz 140 orgau 66 4Trotha O P 254 von heute tenöera

N 2168 ohlan 5Bernburg 146 ten 147 4Calbe P 175 BvarbyM P Magdeburg id 7Grizehnue 138 angermünde 286
Brandenbg t v beute Wittenberg 236 s

n enzen SRathenow O P 173 Doömib 1
S i05 archäu iHavelberg 265 voizenvurg 198RNienburg Hohnsdorf 200 7randeis 25 FChefredakteur Konrad Pohl Verantwortiich für den politiſchen

Teil Konrad Pohl für das Feuilleton und UnterhalWalter Britting kür die e hung Gertchesſag n z
gebung Walter Haisler für den Handelsteil und Sport ArthurPetſch für Kleine Chronik und den übrigen tebalttoneten

eilt in Vertr Walter Schmiedehauſen ſür die Anzeigen
Walter Pfennigdorff Sämtlich in Halle Berliner Redaktion
Dr Richard Bahr Berlin W 40 Furtt Biomarg Straße 5
Druck und Verlag Halliſche Nachrichten G m b H Halle S
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Sonnabend k3 November 1926 Hakliſche Nachrichten Nr 267 Seite 7r rer Kurſe in ReichsmarkprozentBerliner Börſe Fortlaufende Kursnotierungen von heute Rurſe in Vaplermoarthregent Einheits Kurfe von heute
Mit t ſind Terminhandelspapiere Die wichtigſten nicht fortlaufend notierten Papiere als Ergänzung

Wertbest Anleihen 13 11 12 11 i ma n ta m i2 11 e u ſz u m er ar a ii n n z i z 13 u ſi2 uorto fElektr Lief Geſ 552 153 fMetallbank 5 173,5 Frot uped ra A t Samz 42 75 42Fnhatt Reghen 9 m a 38 nontann 176 fElektr Licht Kraft 187 d Hugo Schneider e verk Worte Zullcſenreutd e 75 Thale ne ſen
Badenw Kohle 12 9 12 9 47 dto Zollobüg 17,5 17,75 a Guß 1175 u Fef en Guillaume 1665 160 Telefon Berliner 2 o albBlankh G60 50,25 d wenreniber 126,5 128,5 Thüringer Bieiweiß 70,25 73 754 El Mitteld Kaſf 430 430 Türk Lofe 305 Budern 2 el üntern 1725 h Voger Telear 1os i 107,6 e G irftriebau T vol T Krüger 181 170r Ro 10,1 1601 4 Unaar St 15 23 Zenis enihurg 175 5 172 ba Elettr Werte 148 1405 üg Diſch Kieinb 925 90 ger Nkbalt 143 1440 73,75ä t Rore 7,6 45 415 1 24 12 ener Steinkohlen 176 172 J biever 146 143 Deſſ Landesbank 106 dax Jüdel Co 135 134 mat iöda 67,5

iſts No 75 733 15 Goldr 26 2575 elſenk Bergw 76 d Elektr 112,8 Iio Wertft Aktien Goth Grundkredit 164 Kahla Porzellan j06 103 Verein Mörtel 95Preuß Kalſ Ani 5,6 5,6 45 er e u 22,62 v 165 i Weſtf Elektr 181,1 180 Stettiner Vulkan 87 84,75 Hall ankverein 142 141 Carl Käſtner 36 20 Herein di Rickel 60i 168,5r hagen Unt 85 85 45 3,625 3625 ta 263 Sochfenwert uis 115 5 Mein Hvpoth Bk 1333 Sereerfer Ancer Klan ſtoffabron dich en 101,75 101 75 1 gabe i 23,123,37 ohenlohe ba 262 252 Scew 157 5 s Engelhardt 36,5 1605 Kyffhänſer c 70 5 Ver Gothaer erte 148,5 146,5eröffe tenbt 2 20 WMexik Bew z t ver e Siemens Halste 329 202 Taextll Werte Zeipz Riebeck Br W Leopold Grube 126 124 Ver Thür Wetalnt Voggenrenten 20 6 Klöckner c 1s2 o Sransradio 132 130 Adl Portl Zement 125 123,5 Tinde Eis las i Vogtl Maſchinen 99,25 95Herren 5 Sächſ Br t 1 II 3,32 73 Bosn wen 11 39,62 Köln Neueſſen 1752 175 Deutſche Wolle c 72 79 Alexanderwerk 80 7 Lingel Swuvisbrit A 80 Wagner K o 69,5 66,75

du z ne le nene e e ne de n z iinduſtri arg 7,75 7,6 II u 39 137,5 136 5 So eſiſche Textil 25 G Kagdernrger Gas u z egelin Ru 101 102
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Famlllen Nachrichten

Acker weg 10

Dle Geburt eines gesunden 49röchterchens Weihnachten
relgen hocherfreot an e hAmo vecher ung Frau e

ufträge vorlegenJob geb Schtlbe
Halle den 13 November 1926 Nwelicr

Yv ikte

Kalle a den 14 Roo 1926

Größtes Besteck Ha

Aufträge

Fricco Müller
Otto Noeoller
grüßen als Verlobte Seifen

C

grüssen als Verlobte
Reldeb arg

z

Martinstr BDernhardystr 9 aöetiicheraseluche

eElse Gehbhardt
ömil hös

Schorndorf
t Magdeburg

la Leder bil

Statt AartenElse Hering
Walter Unbekannt

VerlobteHalle den 14 November 1926
Krukenbergstrabe 21
Ewpfangst

den 14 11 26

Donnerstag nachmittags 65 Uhr verſchied
nach kurzem ſchweren Leiden mein innigſtge
liebter Mann unſer treuſorgender herzensguter
Vater Schwieger Großvater Bruder und
Schwager der Anurer

Hermann Gilsclort
im Alter von 67 Jahren

Jn tiefem Schmerz
im Namen aller Hinterbliebenen

Frau Berta WIIsdort geb Denkewitt u Kinder

Halle Trotha den 12 November 1926
Die Trauerfeier findet am Montag den 15 No
vember 1926 nachmittags 3 Uhr in der kleinen

Kapelle des Gertraudenfriedhofes ſtatt

Heute früh 29

Krunzſpenden dankend verbeten

Statt Karten
Uhr entſchlief ſanft nach kurzem

ſchweren Leiden mein lieber Mann unſer guter
Vater Schwieger und Großvater der

Klempnermeiſter

Ofto Hilpert
im 61 Lebensjahre Dies zeigen ſchmerz
erfüllt an

Auguste Hilvpert u Kinder
a l le a den 12 11 1926

Schillerſtr 40

Fie Trauerfeier findetNovember
großen Kapelleder Montag den2 Uhr nachmit tags in

des Gertrauden
Friedhofes ſtaut

1926

Geſtern morgen ſtarb nach m ſchweren
Krankenlager unſer lieber Kollege b5106

Herr Klempnermeiſter

Otto Hüpert
Wir betrauern den Verluſt
jährigen Kollegen als
Mitarbeiter

unſeres lang
Freund und treuen

deſſen Andenken wir ſtets in
Ehren halten werden
Klempner u Jnſtallateur Zw JnnungJ A Curt Rerchen bach Obermſtr

Die Beerdtaung findet am Montag 15 11 26
nachmittags 2 Uhr von der großen Kapelle

Nach schwerem beiden entschlief sanft heute frühmein geliebter Mann

der frühere Zimmerpoller

Hermann Plato
Halle

des Gertraudenfriedhoſes aus ſtatt

unser lieber Schwager und Onkel

den 13 November 1926
Fleischerstr 44

anstalt

Hente morgen um 10 Uhr entſchlief ſanft nach
kurzem ſchwerem Krankenlager meine liebe Frau
unſere gute Mutter Großmutter u Schwieger
mutter

keertlleune

In tiefer Trauer im Namen aller Hinterbliebenen

Marie PIato geb Schocher
Beerdigung Dienstag nachmittag I Uhr Kleine

Kapelle Gertraudenfriedhof
Evtl Kranzspenden an die Haſlesche Beerdigungs

Frieden H Gericke
Von Beileidsbesuchen bitten wir Abstand zu nehmen

Fleischerstr 11 erbeten

Vrau
Marie Schmidt

geb Hagelganz
im Alter von 58 Jahren

Halle den 12 November 1926
In tiefer Trauer

ar de äöä FrauI San und 2 mer
Die Beerdigung findet am Montag den 15 No
vember nachm 1 Uhr von der kleinen Kapelle
des Gertraudenfriedhofes aus ſtattKranzſpenden an die Beerdigungsanſtalt Gerige

8schmidt Hans schmid

Zugedachte

Fleiſcherſtraße erbeten

S Anstalt
Ecke Große Brauhausstraße und Bauhot 8

Großes Lager fertiger Särge
Uebernahme und Besorgung sämtlicher Beerdgungs

Angeieganheiten Preise bedeutend ermäbigt

vuch

che
Grobe Ulrichstrabe 52

Damen Taschen

Koffer
Lederwaren Haus
Hugo Kraremann

2ſchweerrtt 19

Jg Mädchen ſucht
nette Freundin 17
bis 18 J alt OV 4619 an d Exp

er

und letztes Geleit tröstend zur Seite standen
diesem Wege den herzlichsten Dank auszusprechen

Hause sowie am Grabe

der Bergkapelle und dem Siedlerverein
Im Namen der tieftrauernden Hinterbliebenen

Polleben den 11 November 1926

unser lauter Jammer und unser stiller Schmerz

Du in des Grabes Nacht
Pracht
Schaust verklärt uns zugewendet
Deiner Herzensgüte warst ja allen stets ein Freund
schwersten Zelten mit einem jeden gut gemeint
wir stehen rufen wir Dir scheidend zu

lig

ff u

Ruhe sanft in sel ger Ruh

W

Am Donnerstag pachmitt 612 Uhr verschied
nach kurzem Leiden unser liebes Ehrenmit
gliecdl der Maurer

Herwann Ollscort
im Altor von 67 Jabren

Der Verstorhenoe war uns ein treues braves
Mitglied dessen Andenken Wir stets in Ehren
halten werden hös123Glebichensteiner Iiedertake gegr 1846

Die Sänger werden rer ich am Montag dem15 November nachmitt 25 Ubr vor der Kapeiſe des
Gectraudenſriedi nofes

der

4 Entſchlafenen

ſagen wir

Ein treues Mutterherg hat
aufgehört zu ſchlagen

Plötzlich und unerwartet ſchloß
meine liebe Frau unſere guteMutter Großmutter u Schwieger

Danksägung

Für die vielen Beweise herzlicher
Tellnahme beim Hinscheiden unseres
teuren Entschlafenen sagen wir allen
unseren herzlchsten Dank Besonderen
Dank Herrn Pastor Glieseche für die
trostreichen Worte sowie der Firma
A L G Dehne für ihre herzl Unter
stützung Dank allen Freunden und

Bekannten für dle zahlreichen Kranz
spenden

mutter Fran Hebammeoſbenie fne
J ihre lieben Augen für immer Jhr

Leben war Liebe und Arbeit
In tiefſter Trauer

Ausust Frensel
nebst Angehörigen

Nauendovrf den 12 Nov 1926 m
Beerdigung Montag nachm Le Uhr

Im Namen der trauernden
Hinterbliebenen

frau Berta Poſh

a r
J RKaecehruf

Am 12 d Mts 6 Uhr abends ver
1 plötzlich durch Unglücksfall meintreuer Arbeiter

2

schie Statt Rarten

Wettin den 12 November 1926

Paul GräfeAm 12 Nov nachts 1210 Uhr entschlief
J im Mamen n nterbllebenen

sanft nach u gere m Leiden unsere liebe

j Mutter Schwieger GroßB und Urgrob
J mutter

Frau verw
Karollne Lüntlen

geb Lange
n Im Namen

der trauernden Hinterbliebenen 5
Karl ken newiſz und frau

nna geb kültichre strabe 16

Allen den Vielen die uns beim Heim
Minter durch Schrift Wort reichen Blumen

4 Seite standen unseren herzlichsten Dank

für seine trostteichen Worte

Trauertfeler Dienstag den 16 Nov 2 Uhr
J in der kl Kapelle des Gertraudenfried
M hofes Kranzspenden dankend verbeten Statt Karten

Für die vielen Beweiſe herzlicher Teilnahme beim Heimgange
unſeres lieben Entſchlafenen des
Vorſtellmachers

Joh Schuhmann
ſagen wir hiermit allen unſeren
tiefempfundenen Dank JInsbeſondere Herrn Pfarrer Heull
mann für eine troſtreichen
Worte ſowie den Beamten und
der Belegſchaft der u H E fur
erwieſene EhrangeDie trauernden lerbliebenen

Danksagung
Für die vielen Beweise herz

licher Teilnahme u reichen Kranz
spenden anlätlich desHinscheldens
unseres lieben Vaters Schwieger J
und Großvaters des Landwirts

Gustuy langenhere
sagen wir allen auf diesem Wege
unsern innigsten Dank Beson
deren Dank Herrn Pastor Gantzer
für seine trostreichen Worte am
Grabe sowle Herrn Lehrer Wagner

mit Schuljugend a02628
Pritschöna d 12 Nov 1926

Die trauernden Angehörigen

Beriehtigung
Bei der am Mittwoch dem 10 Novbr1926 erschienenen Todesanzeige

krau Marta Gräke
geb Münicke

muß es auber

meine liebe Frau unsere gute weder
Schwester und Schwägerin

Schwiegertochter heißenFür die anläßlich meines Geschäfts
jubiläums erwiesenen Aufmerksamkeiten

auch

h

z Curt Prafsl Für die vielen Beweiseherzlicher Teilnahme beim
im I Leben ſahse Heimgange unserer teurenMillig und fleitig hat er Ftets alle S Entschlatenen sagen auf
seine Obliegenheiten zu meiner Zufrieden WJ heit erfüllt diesem Wege innigstenEhre seinem Andenken Dank

J F J Nov 092 3 n eZwebendorf den 13 Nov 1926 i Familie fischer
Walter Klepzig

r e z 1
Familie PDorendoorff

h Halle a S Raftineriestr 24
G ſtern nachmittag 2 Uhr ent Sſchlief nach kurzem ſchwerem De S e reI Leiden unſere herzensgure Mutter c ä SJ Frau Witwe e1 Sratt Kart ene an Für die vielen Beweiſe aufrichtiger

Teilnahme ſowie en men
Blnmenſchmuck beim Heimgangen geb Kledel M unnſerer tenren unvergeßlichen Ent

J im Alter von 81 Jahren ſchlafenen Frau
Die tieftrauernden Sinter I NMarta Gräfe geb Näniche

S bliebenen gen wir allen Verwandten Freun Sz 5 e den n Bekannten von nah und fernH a l l e den 13 Novbr 1926 unſer en herzlichſten Dank Beſon t
e deren Dank Herrn OberpfgrrerJ Beerdigung Dienstag 16 Nov K Jeſchke fur ſeine iroſtreichen Worte
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Berliner Brief
Der mißhandelte Platz Eine geſtörte Jdylle
Huddelei ohne Ende Die mißliebige Hockerſteuer

Der Bilderſtürmer wider Willen Jmmer an de
Wand lang Mit Pelz und Handtaſche Ein Ring

der Verblüffungstheorie
Berlin 11 November

Es gibt unglückliche Menſchen an denen immer
herumoperiert wird und es gibt ſtädtiſche Plätze die
ſich des gleichen Geſchicks zu erfreuen haben Da liegt
im Weſten am Beginn des neuen Berliner Ver
gnügungsviertels der Nollendorfplatz genannt nach
Kleiſt von Nollendorf Ausgangspunkt der Kleiſtſtraße
Das war einſt ein Platz auf dem ſich Holzlager breit
machten Dann aber wuchs der Weſten und der Ma
giſtrat nahm ſich des Nollendorfplatzes an und ließ
aus ihm einen der ſchönſten Schmuckplätze des da
maligen Berlin machen Büſche Bäume Raſen
Blumen es war alles da was das Herz des Natur
iebhäbers erfreuen konnte und es war von Gärtners

Hand beſonders hübſch angeordnet worden und gedieh
prächtig Da ſtellte ſich das Bedürfnis nach einer
Schnellbahn heraus Man ſchwankte ob man ſie ganz
gls Hoch oder ganz als Untergrundbahn bauen ſolle
und man entſchied ſich für teils teils und erſah den
Nollendorſplatz als den Ort an dem die Hochbahn
auf einer Rampe in den Bauch der Erde kriechen ſollte
Selbſtverſtändlich war es nun vorbei mit der Jdylle
die der Platz einige wenige Jahre hindurch inmitten
der Steinwüſte der Häuſer gebildet hatte Erdarbeiter
und ihre Kollegen von anderen Fakultäten erſchienen
beſeitigten mit Hacken und Spaten alles was grün
und froh war machten irrſinnigen Lärm wirbelten
Wolken von Staub auf und ließen hinter einem Bau
zaun den ſchon vor ſeiner Entſtehung vielbekämpften
Hochbahnhof Nollendorfplatz emporwachſen Er ver
ſchandelte die ganze Gegend man mußte ſich erſt an
ihn gewöhnen Und damit die Empörung über die
Vernichtung des Miniaturparks ſchneller verſtumme
ließ die Aktiengeſellſchaft für elektriſche Unterneh
mungen die Erbauerin der Hoch und Untergrund
bahn nicht nur ſchleunigſt die zerſtörten Anlagen des
Platzes wiederherſtellen ſo gut es unter den ver
änderten Bedingungen möglich war ſondern ſie kdat
noch ein übriges Sie ſtiftete an der Stelle wo die
Hochbahn ſich zur Rampe ſenkte einen Wandbrunnen
der Waſſer in ein mittelgroßes Becken ſpuckte Der
Ort war denkbarſt ſchlecht gewählt aber die Kinder
die den Platz bevölkerten hatten doch ihr Vergnügen
an der Planſchgelegenheit

Allmählich verſtummten die Wutausbrüche über die
Umgeſtaltung des Nollendorfſplatzes ganz Man
hatte ſich an ſeine veränderte Form gewöhnt und
wenn auch das r des Bahnbaus wie einhäßlicher Fremdkörper wirkte Büſche und Bäume
Raſen und Blumen gab es wieder und ſie blühten
ſo reich wie ehedem Aber nicht lange Denn ſchon
nach ein paar Jährchen wollten auch die Schöneberger
ihre Untergrundbahn haben die naturgemäß an ihrer
Grenze dem Nollendorſplatz beginnen mußte Und
wieder kamen die Arbeiter und die Bauzäune und
wieder verſchwanden die dem Auge wohlgefälligen
Gartenanlagen Es dauerte eine tüchtige Zeit bis es
doch eines Tages beendet war Bis ſtille friedliche
Gärtner ihre Künſte zeigten und abermals Büſche
Bäume Raſen und Blumen in ihre Rechte eingeſetzt
wurden Die Anwohner atmeten auf als jedoch zwei
drei Jährchen vergangen waren atmeten ſie ab Da
war man nämlich zu dem Entſchluß gekommen um
endlich die ſchon ſeit Gott weiß wann geplante Ent
laſtungsſtrecke der Untergrundbahn zu bauen zu
welchem Zweck unter dem Hochbahnhof Nollendorfplatz
noch ein Untergrundbahnhof geſchaffen werden mußte
Und die Arbeiter und Bauzäune trafen pünktlich ein
und die Anlagen diesmal allerdings nur ein Teil
von ihnen ſanken in die Vergangenheit Man hat
ſie ſeit der Eröffnung der neuen Strecke vor etwa vier
Wochen notdürftig wieder hergeſtellt und ſiehe da
ſchon erſcheint am Horizont die beglückende Ausſicht
darauf daß die Ruhe des Platzes bloß von kurzer
Dauer ſein wird Das Bezirksamt Berlin Schöne
ber hat entdeckt daß der Verkehr auf dem Nollendorf
platz immer gefährlichere Formen annimmt weil alle
Wagen um den Platz herumfahren müſſen Deshalb

beabſichtigt es über den Platz hin eine direkte Ver
bindung zwiſchen der Motz und der Maaßenſtraße zu
ſchaffen die unter der Hochbahnrampe hindurchführen
müßte Die Rampe aber iſt für dieſen Zweck zu
niedrig und deshalb ſoll ſie mehr in die Kleiſtſtraße
hinein verlegt werden Mit anderen Worten die
Buddelei auf dem Nollendorfplatz geht von neuem los
und der Teil der Anlagen der bei dem letzten Unter
nehmen verſchont geblieben war würde jetzt daran
glauben müſſen Wenn der Magiſtrat einwilligt
Das Bezirksamt hat zwar die nicht allzu hohen

4 hervorragend bewährt ded Sicht SrippeI 9a Kheuma Kerven und
e Ichias KopfſchmerzenT Erkältnngskrantheiten
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Koſten für den Rampenumbau bereits in den Etat 1927
eingeſtellt der muß S erſt Ja und
Amen ſagen wozu er freilich zunä nicht beſonders
geneigt ſcheint

Denn er muß rechnen und ſparen weil die Lage
der ſtädtiſchen Finanzen alles eher als günſtig iſt
Deswegen wollte auch der Kämmerer die ſogenannte
Hockerſteuer lten dieſe liebliche Einrichtung
nach der jeder r 1 Uhr nachts hinaus in einem
öffentlichen Lobal Verweilende zwanzig Pfennig je
Stunde an den Stadtſäckel abzuführen hat Dieſe

aliſce Vagrichten
hatte beides auf einen Stuhl gelegt als ſie zum Step
aufgefordert wurde Da erſchien ein ener
Herr nahm wie ſelbſtverſtändlich den Pelz über den
Arm ergriff die Haag und wollte ſich ruhigen
Schritts entfernen Ein Kellner der ihn für einen
Zechpreller hielt trat ihm in den Weg der Herr er
klärte jedoch kurz und von oben herab er habe eben
die Rechnung bezahlt und begab ſich ins Veſtibül
Jrgendetwas aber kam dem Kellner ſonderbar vor
und ein unbeſtimmter Verdacht veranlaßte ihn dem
Gaſt zu folgen und draußen den Geſchäftsführer her

Der wiedererſtandene Dresdener Zwinger

erſtanden Der Dresdener Zwinger ein prachtvoller

Der berühmte Weſtpavillon der koſtbarſte Teil des Dresdener Zwingers der auf Veranlaſſung Auguſt
des Starken von Pöppelmann in den Jahren 1711 1722 erbaut wurde iſt nach jahrelanger Arbeit wieder

Rokokobau iſt eines der ſchönſten Baudenkmäler
Deutſchlands

Steuer die unter ganz anderen Bedingungen geſchaffen
wurde hat immer nur einen kaum nennenswerten Er
trag gebracht und würde jetzt bloß dazu dienen die
Hinausſchiebung der Polizeiſtunde unpopulär zu
machen Man hat ſſie ſtets als läſtige Schikane emp
funden und derſelben Anſicht war der Magiſtrat der
entgegen ſeinem Finanzminiſter das Scheuſal end
gültig in die Wolfsſchlucht befördert hat

Einer auf den dieſe Hockerſteuer vermutlich An
wendung gefunden hat iſt ein ehrſamer Handwerks
meiſter aus dem Südtveſten Berlins Er hatte im
Kreis froher Geſellen eins oder mehrere über den Durſt
getrunken und kehrte als es ſchon ſtark gegen den
Morgen ging in jener Verfaſſung heim in der man
die Welt im Nebel ſieht Er wohnt im Erdgeſchoß
und er freute ſich zu entdecken daß ein Fenſter ſeiner
Behauſung offenſtand Mit der Elaſtizität die manch

taſtete er ſich im Dunkeln vorwärts und ſtieß un
ſanft gegen eine große Figur die vom Sockel ſtürzte
und klirrend zerbrach Der Krach machte den Meiſter
mit einem Schlag nüchtern Er entzündete ein Streich
holz und ſah bei deſſen Schein daß er ſich nicht in
ſeiner Wohnung ſondern in einer dieſer unmittelbar
benachbarten kleinen latholiſchen Kirche befand und
daß er als Bilderſtürmer wider Willen eine Mutter
gottesſtatue vernichtet hatte Da raffte er ſich zu
ſammen ſtieg eilends aus dem Fenſter wieder hinaus
und begab ſich zur nächſten Polizeiwache wo er als
anſtändiger Mann unter Zittern und Beben meldete
was geſchehen war

Seine anfängerhafte Faſſadenkletterei wird ihm nur
eine Rechnung über das zerbrochene Muttergottesbild
einbringen während dasſelbe Metier recht ertragreich
für einen Meiſter der Zunft war der ſich im Hotel
Adlon betätigte Er muß nach den Ermittlungen
dort als Gaſt an dem abendlichen Tanz teilgenommen
und ſich unbemerkt in den Hof geſchlichen haben von
dem aus er immer an de Wand lang einem Ame
rikaner im dritten und einer Dame im zweiten Stock
Beſuche abſtattete Der Amerikaner erwachte kurz
nachdem der Einbruch geſchehen war und alarmierte
das Hotel Aber der Kletterkünſtler war bereits ver
ſchwunden Nun nimmt man an daß er der elegante
Herr iſt der ein paar Tage ſpäter wieder beim Tanz
der Filmſchauſpielerin Olga Tſchechowa den koſtbaren

Pelzmantel und die Handtaſche ſtahl Die Künſtlerin
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mal der Alkohol verleiht ſchwang er ſich hinein Dann

beizuruſen Vor dieſem produzierte der Herr mit allen
Anzeichen der Empörung über ſolche Beläſtigung tat
ſächlich die quittierte Rechnung und während das
Perſonal ſich noch bei ihm entſchuldigte ſchritt er zur
Kleiderablage nahm Hut und Ueberzieher entgegen
und verließ ſtolz erhobenen Hauptes den Pelzmantel
der Tſchechowa über dem Arm das Hotel Draußen

das beobachtete der immer noch nicht beruhigte
Ober fuhr ſofort ein Kleinauto vor in dem ein
anderer Herr ſaß der Hotelgaſt ſtieg ein und der
Wagen ſauſte davon die Verblüffungstheorie hatte
wieder einmal geſiegt Richard Wilde

Reue Vücher

Die Photographie Von W Zimmermann 2 verb
Aufl Quelle Meyer Leipzig Auf jeder Seite des
Buches ſpürt der Leſer daß er von einem gründlichen Kenner
des Gegenſtandes geführt wird der auch klar zu ſchreiben
verſteht Neben der Anweiſung wie man richtig zu ver
fahren hat iſt hin und wieder auch gezeigt wie man es
falſch macht Zuerſt wird das photographiſche Objektiv in
elementarer Darſtellung behandelt photographiſche Kamera
und Dunkelkammer werden kurz beſprochen Für die ver
ſchiedenen Arten von Aufnahmen gibt der Verfaſſer zahlreiche
wertvolle Winke Sehr eingehend iſt die chemiſche Wirkung
der Belichtung und die Entwicklung auf Grund der Jonen
theorie dargeſtellt Die letzten Seiten ſind den verſchiedenen
Poſitivverfahren gewidmet

Zwiſchen Pol und Aequator Tiergeographiſche Lebens
bilder von Dr Kurt Floericke Franckh ſche Verlagshandlung
Stuttgart Der Verfaſſer gibt nicht eine trockene Aufzählung
aller möglichen Tierarten und ihrer Verbreitungsgebiete ſon
dern bietet tiergeographiſche Lebensbilder greift bezeichnende
Typen heraus und zeigt weshalb ſie in beſtimmten Ländern
vorkommen und weshalb ſie nicht darüber hinausgehen können
Damit berührt er auch die Frage der Akklimatiſierung fremder
Tiere So verbindet er das Praktiſche mit dem Naturwiſſen
ſchaftlichen

Die Pädagogiſche Akademie im Aufbau unſeres natio
nalen Bildungsweſens Von Staatsminiſter Profeſſor Dr
C H Becker Verlag von Quelle Meyer in Leipzig
Die Schrift des preußiſchen Kultusminiſters iſt die umſichtigſte
ſachlickſte und klarſte Einführung die man ſich für das recht
verwickelte Thema wünſchen kann Von höchſter Warte werden
hier alle zum Lehrerbildungsproblem gehörigen Fragen be
antwortet Der Verfaſſer legt dar wie die Ausbildung des

V

Volksſchullehrers auf den alten Seminaren heute überholt iſt
und die völlige Umſtellung der Lehrerbildung deshalh Not

Ss kleidet sie

Allerci
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wendigkeit wurde Die vorliegende Schrift iſt nicht nur eine
Angelegenheit der Volksſchullehrer ſondern der geſamten

Lehrerſchaft 4Der Fall Leſſing Eine objektive Darſtellung und kriti
ſche Würdigung Von Profeſſor Dr A Meſſer Verlag
Guſtav Wittler Bielefeld Der Gießener Univerſitäts
profeſſor Dr Meſſer hat hier ein umfangreiches und erſchöpfendes Tatſachenmaterial zuſammengetragen um dem
Leſer die Möglichkeit zu geben ſich ſelbſt ein Urteil über den
Fall Leſſing zu bilden der zwei Jahre hindurch die Ge

müter erregt hat Er unterzieht zum Schluß die ganze Am
gelegenheit einer kritiſchen Beurteilung Die Beigabe von
Bildern und Karrikaturen belebt die Schrift wirkſam

Der ſiegende Wald Roman Von Max Dreyer Deut
ſches Verlagshaus Bong Co Berlin Max Dreyer der
einſt aus einem Erzieher der Jugend zum Schriftſteller r
worden iſt hat ſich als Berufener hier die Aufgabe geſtellt
den Roman der Jugend unſerer Zeit zu ſchreiben Nicht ein
ins Vage idealiſiertes Abbild die Jugend ſelbſt mit ihren
Widerſprüchen Vorzügen und Fehlern ſtellt er in den Mittel
punkt dieſes Romans der von ſittlichem Ernſt und gütigem
Humor in gleicher Weiſe durchtränkt iſt

Der Ausbruch ins Grengenloſe Von Toni Schwabe
Ein Goethe Roman Verlag von Albert Langen in München

Situationen aus dem Leben Goethes in Weimar Jena
und Karlsbad Zuſammenklänge mit Seelengenoſſen wis
Grieſebach und Eliſa von der Recke aber auch ein kleiner
Flirt mit der Gräfin Brühl Beiwerk alltäglicher Menſchen
umgebung Goethe als liebevoller Erzieher der Jugend und
vor allem Geſpräche Goethes mit Lotte von Stein all das
iſt hier von Toni Schwabe mit ſolcher Kraft intuitiven Mit
exlebens gemeiſtert daß uns dünkt als könne das nur ſo und
nicht anders geweſen ſein

Die verſunkene Flotte Roman Von Helmut Lorenz
Verlag von Martin Warneck Berlin W 9 Ein Marine
roman kein bloßes Zeitgemälde ſondern eine Erzählung vom
Menſchenſchickſalen in Freud und Leid Fehlen und Büßen
Hoffen und Bangen Von Anfang an ſind die Hauptperſonen
ſo lebhaft und plaſtiſch gezeichnet daß der Leſer mit größter
Spannung bis zum Schluß ihren Erlebniſſen folgt

Werbearbeit Werbe und Betriebslehre für Kaufleute
Von Dr R Kropeit Erka Verlag GmbH Rhens a Rhein

Der Verfaſſer zeigt worin Werbearbeit beſteht und wie
ſie geleiſtet werden ſoll Der logiſche Aufbau und die klare
Sprache des Vorgetragenen machen dieſe Werbelehre zu einem
wertvollen Leitfaden für Kaufleute aller Bildungsgrade

Das ſteuerbare Einkommen des buchführenden Land
wirts Von K Schlör und A Krinner Jnduſtrieverlag
Spaeth Linde Berlin W 10 Das Buch beſchränkt ſich
nicht nur auf eine bloße Erläuterung der geſetzlichen Beſtim
mungen über das ſteuerbare Einkommen und die Ordnungs
mäßigkeit der land wirtſchaftlichen Buchführung viel ehr wird
dem Landwirt an Hand eines nach den verſchiedenſten Syſte
men und Arten der land wirtſchaftlichen Buchführung durch
geführten Beiſpiels im einzelnen gezeigt wie er ſeine Bücher
führen muß damit ſie von den Steuerbehörden als ord
nungsmäßig anerkannt werden und wie er auf Grund ſeiner
Buchführung ſein ſteuerbares Einkommen errechnen muß

Die Geſundheit im Eigenheim Jm Einfamilienhaus
mit Garten für jede Familie Glück und Wohlbefinden Voy
Prof Baumgart und Dir E Abigt Heimkulturverlag
E Abigt Leipzig 80 Wer eine geſunde Wohnung ſucht
oder bauen will findet hier in Wort und Bild Aufklärung
und Belehrung Jn kurzer überzeugender Form zeigen die
Verfaſſer körperliche und geiſtige Schädigungen durch das
Wohnungselend der Mietkaſerne und gleichzeitig die Wege
zu wahrhaft zweckmäßigen billigen und geſunden Eigen
heimen

Perſonenkraftwagen und Krafträder Ausgabe III/1925
der Deutſchen Kraftfahrzeug Typenſchau Verlag Deutſche
Motor Zeitſchrift GmbH Dresden A 19 Die in dieſem
Heft dargeſtellten Fahrzeuge ſind Ueberwinder der Kriſis die
Deutſchlands Kraftfahrzeuginduftrie durchgemacht hat Die
neue Ausgabe der Deutſchen Kraftfahrzeug Typenſchau iſt
ebenſo umfangreich und überſichtlich wie dies ſchon die Aus
gaben Luftfahrzeuge und Luftfahrzeugmotoren und Omni
buſſe Nutzkraftwagen Zugmaſchinen waren
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Das Fünfdutzendhaus
Roman von Hans Laßbiegler

Nachdruck verb Fortſetzung 8Nachdem er mehrere Straßen wie ſie gerade kamen
durchwandert hatte merkte er daß die Sache doch nicht
ſo einfach ging Nirgendwo war ihm ein entſprechender
Anſchlag oder Hinweis aufgefallen Er ſah nach der
Uhr Eine Stunde war er bereits auf den Beinen
Er nahm ſich vor nunmehr weniger auf den Straßen
verkehr und auf die Auslagen in den Schaufenſtern zu
achten ſondern planvoller vorzugehen

Da las er im Weiterſchreiten an der ſchmalen
Ladentür eines kleinen Zigarrengeſchäftes einen Zettel
der ein gut möbliertes Zimmer zum Vermieten anpries

Er ging die drei Stufen hinauf und trat ein
Jm Laden befand ſich außer der Verkäuferin die wie
ſich nachher herausſtellte zugleich auch die Beſitzerin
desſelben ſowie der angeſchloſſenen Wohnung war
niemand Sie präſentierte ſich als eine hochgewachſene
ſtarke und wie es Schröder vorkam ſehr feſch ge
kleidete Dame mit einer reichlich aufgedonnerten Haar
friſur Nachdem er ſein Anliegen vorgebracht war ſie
eifrig befliſſen ihn durch einen küchenartigen Raum
ſowie durch einen weiteren in dem ſich u a auch ein
Bett befand in das freiſtehende Zimmer zu führen
Dasſelbe war geräumig hatte ein großes Fenſter nach
dem Hof und ſchien auf den erſten Blick ſehr gut
möbliert Ein ſcharfer Geruch von allerhand Parfüms
eine für eine empfindliche Naſe unangenehme Miſchung
fiel Schröder auf Er ſah ſich prüfend um

Jſt das Zimmer nicht unmittelbar vom Hausflur
aus zu erreichen fragte er

Durch mein Schlafzimmer müßten Sie allerdings
ſchon gehen ſagte die aufgepulverte Dame in einem
Tone als ob ſie bereits orientiert wäre An Theo

n
ei24

m re Peter
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e oder ſolche Leute vermiete ich für gewöhnlich

nicht
Schröder wandte ſich um und wollte etwas er

widern Die feſche Dame ließ ihn aber nicht zu Worte
kommen

Wenn Sie s eilig haben noch heute unter ein
Dach zu kommen dann laſſen Sie ſich nur den nächſten
Weg zum Hoſpiz für junge chriſtliche Männer zeigen
In unſerer Gegend hier gibt es ſo was nicht

Schröder hatte genug Er ſetzte ſeinen Hut auf und
verließ das Zimmer und den Laden auf dem einzig
möglichen Weg Als er die Tür hinter ſich zuklinkte
hörte er wie die feſche Dame etwas hinter ihm her
rief dämlicher Affel

Der auffällige Mangel an leeren Zimmern ver
anlaßte ihn ſchließlich aufs Geradewohl in Häuſer
hineinzugehen und ſich nach einer Gelegenheit zu er
kundigen Alle Wohnungen aber ſchienen vollgeſtopft
einer ſaß auf dem andern Bald wurde er mit Be
dauern abgewieſen bald wurde ihm die Tür vor der
Naſe zugeſchlagen mit einer Bemerkung wie Spitzel
Schnüffler Warum haben Sie denn Jhre Braut

nicht gleich mitgebracht

Es war zum Verzweifeln Hätte er doch das An
erbieten ſeines Chefs angenommen Jn dieſer großen
und fremden Stadt bin ich armer Provinzler verraten
und verkauft ſagte er ſich Er überlegte Sollte er
die Sache verſchieben bis morgen oder übermorgen
und lieber doch Frerich bitten ihm behilflich zu ſein
Das ging aber nun nicht mehr da er deſſen freiwilliges
Anerbieten bereits abgelehnt hatte

Was alſo tun Der Tag ging zur Neige Hie und
da flimmerten in den Läden und in den Wohnungen
ſchon Lichter Da mit einem Male blitzten über der
breiten Straße auf der er ſich gerade befand die elek
triſchen Hängelampen auf und übergoſſen den immer
noch lebhaften Verkehr mit grellem Licht Es kam ihm
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vor als befände er ſich plötzlich in undurchdringlicher
Wildnis Seine Erfahrungen aus den kleinen und
mittleren Städten der Provinz konnten ihm hier gar
nichts helfen Gab es denn zwiſchen ihm und all den
Fremden hier gar keine Beziehung die ihm den Weg
wies noch vor ſinkender Nacht ein trauliches wenn auch
noch ſo beſcheidenes Heim zu erhaſchen Da ſtand er
denn nun wirklich in der trotz allen Lebens und Lär
mens trotz allen Lichtes öden leeren und ſeelenlofen
Steinwüſte von der er ſo oft in den Zeitungen ge
leſen von der ihm ſo manches Widerwärtige und
Abſchreckende zu Ohren gekommen war

Er verzagte Am liebſten hätte er ſich auf einen
Treppenſtein oder auf die Bordſchwelle niedergekauert
das Geſicht in die Hände gepreßt und ſich in ſein ſtilles
heimatliches Landſtädtchen mit den grünen Gärten
den obſtſchweren Bäumen und den kuſchelig begrünten
Häuschen hinweggeträumt Es war ihm zu Mute
wie einem der nachtblind durch den Abend geht und die
Hand ausſtreckt in der trügeriſchen Hoffnung es werde
eine andere unſichtbare liebevolle ſich ihr entgegen
ſtrecken

Und wie er ſo mit ermattetem zermürbtem Hirn
in der Ungewißheit herumtaſtete fiel ihm das Fünf
dutzendhaus wieder ein Was mochte das ſein
Sicherlich ein Wohnhaus Aber wo Der amKKran
zerſchmetterte Arbeiter der wie die Leute ſagten dort
haufe hatte ſicherlich nicht allzuweit von ſeiner Arbeits
ſtätte entfernt gewohnt Auch daß es den anderen wie
es ſchien ſo wohl bekannt war ließ darauf ſchließen
daß es nicht allzuweit von dem Kanal gelegen ſein
konnte

Aber wenn ſeine Vermutungen richtig waren wenn
er es fand was wollte er gerade dort Was veranlaßte
ihn leiſe mit der Zuverſicht zu ſpielen daß ihm dort
ſein für heute heißeſter Wunſch erfüllt werde Wahr
haftig eine innere Stimme ſagte ihm immer klarer

Frir die Herste ſung guter Suppen
gibt es viele Rezepte keines aber ist einfacher und billiger aſs dfeses

nimm M Suppen Wüirfe

2

und eindrucksvoller Du mußt es wenigſtens verſuchenl
Und eine andere ſchien zu ergänzen Das Fünfdutzend
haus geheimnisvoll klingt es dir Warum gehſt du
nicht hin und ſiehſt nach was dran iſt

Es war noch keine Viertelſtunde vergangen als
Schröder ſich auf dem Schnittpunkt zweier ſich recht
winklig kreuzender breiter Straßen befand Eine
dritte ebenſo breite mündete in dem Scheitel des einen
der durch die Kreuzung entſtandenen vier rechten
Winkel Gegenüber befand ſich ein Haus das ihm als
das Fünfdutzendhaus bezeichnet worden war und das
ſich in mehr als einer Beziehung von den Häuſern der
Nachbarſchaft unterſchied

Zunächſt dadurch daß es höher war als alle anderen
indem es auf ſeinem vierten Stockwerk noch einen
ausgebauten Dachſtock trug Während die Fenſter und
kleinen Läden der anderen Häuſer nur matt erleuchtet
waren quollen aus dem Erdgeſchoß des Fünfdutzend
hauſes helle Lichtſtröme

Schröder überquerte den Platz betrat den Bürger
ſteig und befand ſich vor dem breiten Eingangstor in
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Ne 267 Seite 12 Halliſche Nachrichten
z TnEder abgeſtumpften Vorderfront des Fünfdutzendhauſes

An den verſchiedenen kleinen unanſehlichen Blech
und Pappſchildern die rechts und links an den Pfeilern
der Doppeltür befeſtigt waren und auf denen eine
Plätterei eine Tiſchlerei der Name einer Hebamme
ein Altwarenhändler eine Ankaufsſtelle für Metall
abfälle eine Produktenhandlung und noch manches
andere angekündigt war erkannte er daß das Grund
ſtück aus einem Vorderhaus zwei Seitenflügeln und
einem Hinterhaus beſtand

Außer einem Zigarrengeſchäft das zu gleicher Zeit
auch eine Wettannahmeſtelle beherbergte nahm die
Vorderfront rechts vom Tor ein Kinotheater ein
deſſen Eingang niſchenförmig und mit gelb und rot
bemaltem Verputz in das Erdgeſchoß eingebaut war
Drei vielkerzige elektriſche Lampen beſtrahlten grell den
Vorraum und leuchteten noch weithin über den Geh
ſteig auf den Fahrdamm Eine Vorſtellung ſchien
gerade zu beginnen Aus dem Jnnern des Theater
raums dröhnte der Lärm einer Jahrmarktskapelle die
Blechinſtrumente Trommel Pauke und Schlagzeug wie
es ſchien kummerlos bearbeitete Von allen Richtungen
ſtrömte es dieſer magiſchen aufreizenden Lichtquelle
und dieſem Schalltrichter muſikaliſchen Getöſes zu und
quetſchte ſich ſchreiend und quietſchend an der Kaſſenluke
vorbei Das Publikum beſtand aus Arbeitern und
Arbeiterinnen einfachen Leuten meiſtens jüngeren
Alters und aus Jünglingen und Mädchen die ſich in
ihrer kitſchigen Vorſtadteleganz ſo auffällig wie möglich
machten Die Bilder in den Schaukäſten belehrten
Schröder daß es hier außer einem blutrünſtigen
Liebesdrama auch eine fleiſchige Nackttänzerin mit ihrem
Kompagnon einem affenähnlichen Zwergmenſchen ſo
wie einem ſeiltanzenden Schnellmaler zu ſehen gab der
in einem breitgeſchnittenem auf ſeinen Körper nicht
paſſenden Frackanzug ſeine Künſte produzierte

eine Kneipe die ebenſall hell erleuchtet war und aus
der gleifalls lautes Lärmen ſcholl Der Schankraum
ſtand voller Menſchen Männer und Frauen

Durch die breite offene Scheibe ſah Schröder wie
gerade ein junger ſtämmiger Mann mit tief im Nacken
hängendem Hute ein Mädchen unter die Achſeln faßte
es hoch hob und auf den Schanktiſch niederſetzte Dann
nahm er ein neben ihm ſtehendes volles Bierglas und
drückte es dem Mädchen in den Mund Da dieſes nicht
ſo ſchnell ſchlucken konnte wie der Mundſchenk
ſchüttete beugte es ſich abwehrend hinten über Da
durch verlor jener das Gleichgewicht und goß den Reſt
des Glaſes der Widerſtrebenden über den Kopf und
Bruſt Das Mädchen ſchrie gellend auf Der Schank
wirt der an der Kaſſenſchublade hantierte und ſich
behindert fühlte ſchob ſchimpfend das Frauenzimmer
mit kräftigem Druck von dem Tiſch hinunter ſo daß es
vor demſelben niederfiel Dröhnedes Gebrüll der
übrigen Gäſte begleitete dieſe Szene

An einem Tiſch ſaß ein trunkſeliger junger Mann
der ein Frauenzimmer auf dem Schoße hatte und dieſes
mit Händen und Küſſen liebkoſte Ueber einem anderen
Tiſch war ein Berauſchter eingeſchlafen Das unige
worfene Glas lag neben ihm An einem dritten Tiſch
waren vier Kartenſpieler miteinander in lauten Streit
geraten Einer derſelben ergriff das Meſſer ſeines
beiſete geſchobenen Eßbeſtecks und ſtach nach der Hand
eines Gegners der gerade einen Haufen Geldſtücke an
ſich nehmen wollte

Ein Betrunkener dem das graue Haar wie in
feuchten Strähnen im Geſicht hing torkelte gröhlend
die Stufen herunter und ſchoß im Zickzack über den
Bürgerſteig auf den Fahrdamm

Schröder wandte ſich ab und ging weiter Sein
Blick ſtreifte die letzten drei Fenſter der Vorderfront
Aus dem mittleren fiel unter einer ſchiefgeſtellten

Auf der anderen Seite links vom Tor befand ſich Jalouſie ein mildes rotes Licht hervor Jn der grellen

WVtxUmgebung wirkte dieſer rote Flammenſchein faſt be
ſänftigend Er trat näher an das Fenſter heran und
ſchaute hinauf Verwundert blickte er in ein Frauen
geſicht von dem er nicht wußte ob er es als alt oder
jugendlich bezeichnen ſollte Die dunkelbraune Friſur
ſchien mit viel Sorgfalt und Raffinement zurecht
gemacht das Geſicht hatte einen ſtumpfen Abglanz
als wäre es mit feinem Mehl beſtäubt die Lippen
waren mit dunkelroter Schminke dick beſtrichen Die
Beſitzerin dieſes Geſichtes lag über die Fenſterbank
gelehnt und ſtützte ihre tief entblößte Bruſt auf die
untergeſchlagenen Arme Gleichſam üm ſein Auge
auf das in dem roten Schein unklare Bild ſchärfer
einzuſtellen trat Schröder einen Schritt näher Da
wurde die Frauengeſtalt auf ihn aufmerkſam Jhr Ge
ſicht nahm einen freundlichen Ausdruck an und mit
gemachter Liebenswürdigkeit und Erregung ziſchte ſie
ihm einige Worte zu Es währte mehrere Sekunden
bis er den Sinn dieſer Worte und die Situation in
der er ſich befand erfaßte Dann drehte er ſich be
ſchämt und verlegen um und kehrte zu dem Tor des
Hauſes zurück nachdem er noch mit flüchtigem Blick
die zwiſchen dem erſten und zweiten Fenſter an die
Wand gemalte Schrift Mode Salon erfaßt hatte

Er ſchloß für einen Augenblick die Lider und fuhr
ſich mit der Hand über die Stirn Wenn er ſich über
das was er in den letzten zehn Minuten geſehen und
beobachtet genau hätte Rechenſchaft ablegen wollen
er hätte wohl mehr als eine Stunde gebraucht um
die wirr in ſeinem Hirne kreiſenden Eindrücke zu
ordnen Statt deſſen gab er ſich einen Ruck rief ſich
gewaltſam ſein urſprüngliches Vorhaben ins Ge
dächtnis zurück und trat durch das Tor in das
Fünfdutzendhaus ein

2

Als er nach reichlich zwanzig Minuten wieder im

Sonnabend 13 November 1926
einer ſür ihn nicht geringen Verlegenheit Er hatte
an mehr als einem Dutzend Türen des Vorderhauſes
angepocht und überall die gleiche abweiſende Antwort
erhalten Er mußte ſich entſcheiden ob er die Abſicht
noch heute ein Zimmer zu finden aufgeben und dieſe
Angelegenheit auf morgen verſchieben oder ob er dem
Jmpulſe alle Möglichkeiten des Fünfdutzendhauſes
wenigſtens zu verſuchen folgen ſollte Jm erſten
Falle mußte er mit unbefriedigtem Geſühl noch
eine Nacht in der ihm aus verſchiedenſten Gründen
widerlichen Hotelpenſion zubringen und am nächſten
Tage mit der Sucherei wieder von vorn anfangen
Jm zweiten durfte er ſich mit dem Gedanken vertraut
machen müde zerſchlagen und mißmutig wie er war
die jedesmal vier Treppen auch der beiden Seiten
flügel und des Hinterhauſes abzulaufen ohne ſichere
Ausſicht auf Erfolg um dann unter Umſtänden doch
in der Hotelpenſion zu landen und einen Tag voll
neuen Aergers zu erwarten

Er mochte es drehen wie er wollte er fand weder
auf der einen noch auf der anderen Seite einen An
reiz Ganz in Gedanken verſunken machte er in dem
durch eine Gaslampe matt erleuchteten Torweg ein
paar Schritte in der Richtung des Hofes Mählich er
lag ſein Wunſch zu grübeln und einen Ausweg zu
finden dem Gefühl der Ermattung der Troſtloſigkeit
und der Sehnſucht nach Ruhe Ausſpannung und
Schlaf

Fortſetzung folgt
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Hportsertun
Noch einmal Großkampftag

Um die Tabellenſpitze Boruſſia Sportfreunde z um den Anſchluß Wacker V f L
in Merſeburg Sportverein 98 Eintracht 99 Merſeburg Favorit

Ganz unvermutet ſind wir Hallenſer mit einem
neuen Großkampftag zum Schluß der Herbſtſerie der
Liga Verbandsſpiele beſchenkt worden Noch einmal
treten morgen acht Mannſchaften in vier Spielen auf
den Plan Dieſe plötzliche Fülle an ſportlichen Ereig
niſſen hat ſich ergeben einmal durch die Ungültig
erklärung und Neuanhebung des ſchon ausgetragenen
Spieles des Gaumeiſters gegen Boruſſia und zum
anderen durch die Neuanſetzung des Spieles an der
Delitzſcher Straße das ſchon einmal infolge Abweſen
heit des Schiedsrichters nur als Privatſpiel gus
getragen wurde Durch die Wiederholung des Spieles
Sportfreunde Boruſſia hat die Tabelle zur Stunde
ein anderes Ausſehen erhalten Auch der orſonntag
hat etliche Veränderungen gebracht ſo daß ſich folgender
Stand ergibt

Geſp Gew Unentſch Verl e 7

Boruſſia 6 6 0 1 10 2 22 11Sportfreunde 6 4 1 1 9 3 299Wacker 6 2 3 1 76 1 10VfL Merſeburg 6 3 1 2 7 5 12 13Sportverein 98 6 2 2 2 6 6 3599 Merſeburg 6 2 1 3 5 7 16 2Eintracht 7 2 2 3 6 8 15 27VfL Halle 96 7 1 4 4 10 11 13Favorit 6 0 2 4 2 10 722
Das wichtigſte der morgigen Spiele iſt unzweifel

haft die Neuauflage
Gaumeiſter Sportfreunde Boruſſia am Leuchturm

Das erſte wegen Regelverſtoßes des Schiedsrichters
annullierte Spiel ſah die Veilchen bekanntlich knapp
mit 2 als Sieger We der beiden Mannſchaften
dominierte damals ſozuſagen die Hälfte des Spieles

D9 Sportfreunde Platz wo rmMorgen Sonntag 30 e
Sportfreunde Borussia

Wiederholungsspiel h0Verstärkter h ab Riebeckplatz
Seither hat ſich einiges in den Mannſchaftsbeſetzungen
geändert was u U den Ausſchlag geben kann
Boruſſia muß auf Rehn und Blüher außerdem immer
noch auf Fritze verzichten während beim Gaumeiſter
O Böhme noch pauſieren muß Uns ſcheint der letz
tere beſſer erſetzt zu ſein als die bei Boruſſia Fehlen
den Das außerdem heute viel ſchärfere Bewußtſein
beim Gaumeiſter um welchen Preis es morgen geht
wird für den nötigen Ernſt und Eifer bei der morgigen
Wiederholung energiſch ſorgen

Dieſem gegenüber treten die übrigen Spiele in Halle
an Bedeutung mehr zurück

Sportverein 98 hat von Eintracht
bitter die Punkte nötig wenn nicht die Hoffnung auf
gelegentlichen Anſchluß an die Spitzengruppe endgültig
begraben werden ſoll Eine Niederlage bedeutet den
Wechſel in die untere negative Tabellenzone hinüber
aus der nur ſchwer herauszukommen ſein wird Eine
Gefahr ſollte bei einigem Ernſt allerdings nicht be
ſtehen ſelbſt wenn e eingeſtellt werden müßte
Eintracht ſcheint ſich auf großen Raſenplätzen nicht
zurechtfinden zu können Plätze kleineren Formats
die dem eigenen am Stadion ähneln ſcheinen eine Art
Vorbedingung für günſtiges Abſchneiden der Rot
hemden zu ſein Demnach wäre es ein verhängnis
voller Jrrtum die ſchwere Niederlage vom Vorſonntag
als wahren Maßſtab für das Können der Elf zu
nehmen

Jm dritten halliſchen Spiel treffen ſich an der
Delitzſcher Straße

Favorit und Sportv 99 Merſeburg
Der Ausgang muß hier als offen bezeichnet werden
da Favorit erſtmalig Verſtärkungen ins Feld führen
kann Welche Auswirkungen dieſe ſchließlich auf die
Leiſtungsfähigkeit der Elf haben werden ſteht zwar
noch dahin doch iſt eine Beſſerung wohl anzunehmen
Der Boden des Favorit Platzes ſcheint obendrein den
Domſtädtern nicht ſonderlich zu behagen

Jn Merſeburg gibt es das vierte Spiel des
morgigen Tages zwiſchen

VfL Merſeburg und Wacker
Das Spiel iſt recht bedeutungsvoll wie ein Blick in

die Tabelle lehrt Beide Mannſchaften ſtehen punkt
gleich eine von beiden muß im Falle eines Sieges
der anderen abſteigen Ein Remis iſt kaum anzu
nehmen Wacker hat ſich wiedergefunden wenn auch
abzuwarten bleibt wie ſich die Elf gegen einen ernſteren
Gegner anläßt Ein Sieg des Altmeiſters ſteht außer
Zweifel wenn er nur einigermaßen in die Fußſtapfen
des Vorſonntags tritt was aber noch zu beweiſen iſt

Vor dem Ende der erſten Serie im Jugend
fußball Lager

Die erſte Serie der Verbandsſpiele nähert ſich immer mehr
dem Ende Gegenwärtig iſt feſtzuſtellen daß ſich mit Aus
nahme in der J Jugend und II Knabenklaſſe beſtimmte
Meiſterſchaftsanwärter bis jetzt noch nicht qualiftziert haben

A ehe Aeeee k Ken ehe An We er e e n ehe
Fahrrud bumpen e Gummi Bleder e hen

m allgemeinen kann man überhaupt feſtſtellen daß auch im
ugendfußball eine zunehmende Gleichwertigkeit

der Mannſchaften eingetreten iſt Es iſt dies nicht zuletzt das
Verdienſt jahrelanger zielbewußter Arbeit der Jugendführer
denen hoffentlich die Vereinsleitungen dafür Dank wiſſen

Am Sonntag ſtehen ſich folgende Mannſchaften gegenüber
Um 9 Uhr auf dem Boruſſia Platz

Boruſſia J Jun Sportfreunde I
Boruſſia ſollte auch hier mit nunmehr wieder voller Mann
ſchaft in der Lage ſein den Sportfreunden einen gleich
wertigen Gegner zu ſtellen Ja wir väumen den arzen
auf Grund des eigenen Platzes ſogar ein kleines Plüs ein

Jn Reideburg empfängt um 9 Uhr
Reideburg J Jun Favorit I

Die Reideburger haben bisher wider Erwarten gut abgeſchnit
ten und ſtehen mit 98 punktgleich an 2 Stelle Sie werden

auch diesmal von Favorit den Sieg nicht ſtreitig machen
ſſen
Auf dem ZooPlatz treffen ſich um 9 Uhr

96 I Jun Ammendorf 1910 I
Obwohl die Blauroten ſich bisher in ihrer Spielſtärke recht
verſchieden zeigten glauben wir doch daß ſie diesmal einen
glatten Sieg herausholen

Das Treffen um 10 Uhr auf dem 988er Platz
o8 I Jun Schkeuditz Iſollte 89 ohne große Anſtrengungen gewinnen Für die Hal

ienſer iſt dies zugleich das letzte Verbandsſpiel dieſer Serie
Das Spiel in Merſeburg

99 I Jun Neumark
dürfte einen glatten Sieg für Neumark ergeben Oder bringen
die 9er diesmal die Ueberraſchung

Bei den II Junioren ſind folgende Spiele vor
eſehen Landsberg Lettin Olhmpia Wansleben FrePaſfendorf Dölau Bor II Sportfr II 96 II 88 II

Wa III Osmünde Fav II VfL Merſ Während wir
Wansleben Landsberg Sportfr II Osmünde als Sieger er
ſener halten wir in den an Spielen den Ausgang für

offen
Jn der J Jugendklaſſe finden nur drei Treffen im

Merſeburger Bezirk ſtatt und zwar Beung 26 Preußen
Merſ Neumark Marathon Röſſen 99 Merſ VfL
Merſ 1054 Uhr 99er Platz Hier erwarten wir Preußen
Neumark und 99 als Sieger

W y Jugend findet nur das Spiel ſtatt Wa III
n

Die J Knaben warten auf mit den Spielen 98 Ein
tracht 96 Boruſſia Wa Wer Hier werden die
drei Tabellenführer 98 96 und ihren Gegnern keine
Siegeschance geben Außerdem ſpielen um 10 45 Uhr auf dem
Zoo Platz 96 III Wa IV

le
ſind uns folgende gemeldet Wa inhergt Deſſau in
Deſſau II Jun TeutoniaAſchersl II in Aſchersl
W II K Eintracht II 96 I Jgd 88 I 56 II Jad

Handball
96 VfB Eisleben

Jn letzter Minute gelang es dem VfL Halle 96 noch ein
Gefellſchaftsſpiel zum Sonntag abzuſchließen 96 nimmt ſo
mit als erſter wieder die Freundſchaftsſpiele nach der Ver
bandsſerie auf Die VfB er aus der Nachbarſtadt haben ſchon
des öfteren gegen bisherige Mannſchaften geſpielt und gaben
immer einen güten Gegner ab Auch diesmal dürfte ein ſpan

e Kampf zu erwarten ſein Beginn 3 Uhr auf dem
Zooplatz

Halleſcher BoxSport
Theuerkauf und Boer gegen beſte deutſche Klaſſe

Der beſte Beweis dafür daß die beiden Wackeraner immer
mehr in den Vordergrund der deutſchen Boxer rücken iſt der
daß beide ſtändig aus allen Gegenden des Reiches ehrenwolle
Anforderungen erhalten Am Montag findet in Leipzig ein
Boxabend des LAC ſtatt der als Hauptkampf ein Treffen
Theuerkaufs gegen den jahrelangen deutſchen Polizei
meiſter Gaikowsky Berlin im Programm hat Erich
Bo er erhielt eine Einladung zum nationalen Boxabend des
Sportklub Erfurt Dort wird er mit dem deutſchen Meiſter
Dübbers Köln zuſammentreffen Hoffentlich verſtehen
beide wie bisher ihre Vaterſtadt würdig zu vertreten

Vor der Beilegung des Falles Opel
Der leidige Fall Opel ſcheint jetzt durch Verhandlungen

aus der Welt geſchafft zu verden So geht uns folgende Mit
teilung zu

Dir Firma Adam Opel hat hinſichtlich ihrer Veröffent
lichungen insbeſondere des letzten Jnſerats mit dem Stich
wort Ohne Nationalen Sinn der Oberſten Nationalen
Sportkommiſſion befriedigende Erklärungen abgegeben Hier
durch iſt der Weg für Verhandlungen zwiſchen derO N S und der Fieme Opel geebnet

Trockenſkikurſus Der Skiklub Halle hält am 17 18
25 Nov und 1 Dez im Saale des Mars laTour Große
Ulrichſtraße durch einen vom Deutſchen Skiverband geprüften
Skilehrer und Sportlehrer einen Trockenſkikurſus ab Der
Kurſus iſt nicht nur für Anfänger gedacht ſondern auch
fortgeſchrittenere Läufer finden Gelegenheit Bindungsſitz vom
Fachmann prüfen zu laſſen die Lauftechnik von Grund aus
neu aufzubauen oder zu verbeſſern und gymnaſtiſche Uebun
gen für Skiläufer nach der Methode von Prof Janner Arl
bergſchule kennenzulernen Beginn Mittwoch 17 Nov
abends 8 Uhr Anmeldung durch die bekannten Sportgeſchäfte
oder an den Uebungsabenden Für Mitglieder frei für Nicht
mitglieder Kurſusgebühr 3 M Für Jugendliche findet ſpäter
ein weiterer Kurſus ſtatt Am 23 Dez beginnt ein 14tägiger

Vor dem Ende der Herbſtſpielreihe
Aus dem Lager der Turner Handballer

Während die Meiſterklaſſe des H T u S V nach
Weißenfels zum dortigen MännerTurnverein fährt
treffen in Halle die beiden Ortsrivalen KTV und
GTV aufeinander Bis auf ein Nachholungsſpiel iſt
dann Sonntag die Herbſtſpielreihe beendet Der heutige
Tabellenſtand zeigt noch keinen ausgeſprochenen Favo
riten trennen doch den erſten und letzten der Tabelle
nur zwei Punkte

Der Stand der Tabelle iſt folgender
Tore Punkte

Männer Turnverein Weißenfels 16 11 5
TV Frieſen Weißenfels 14 12 5 3PolizeiSportVerein Weißenfels 12 9 3 3
Kaufm Turnverein Halle 9 11 4
Giebichenſt Turnverein Halle 12 14 4
Hall Turn u Sportverein 7 13 5Bedauerlich für uns iſt der Umſtand daß unſere

hieſigen Vereine erft hinter den Weißenfelſern ran
gieren Trotzdem kann ſich ſchon morgen der Tabellen
ſtand weſentlich ändern

Von beſonderem Jntereſſe iſt daher das Zuſammen
treffen der Ortsgegner

KTV Meiſterkl gegen GTV Meiſterkl
nachm 3 Uhr auf dem KTV Platz Huttenſtraße Beide
Mannſchaften ſtanden ſich bisher nur in Freundſchafts
ſpielen gegenüber die von den Kaufleuten gewonnen
wurden Ob ihnen auch morgen ein Sieg gelingt iſt
zu bezweifeln Durch eifriges Ueben hat ſich die Mann
ſchaft von Giebichenſtein in eine Hochform hinein
geſpielt die für die KTVer ein ſchweres Hindernis be
deuten ſollte

Das zweite Treffen findet in Weißenfels
zwiſchen
MTV Weißenfels Meiſterkl u HT u SV Meiſterkl
ſtatt Hier ſtehen ſich alſo der erſte und der letzte der
Tabelle gegenüber Jm Falle eines Sieges der Hal
lenſer ſtehen beide Mannſchaften punktgleich wahr
lich ein Kurioſum Wenn die Stürmerreihe des HT
und SV zum Schießen aufgelegt iſt liegt ein Sieg
immerhin im Bereiche der Möglichkeit

Vor dem halliſchen Meiſterklaſſentreffen ſtehen ſich
auf dem KTV Platz

KTV I u TV Ammendorf I
im Freundſchaftsſpiel gegenüber Der Platzbeſitzer
wird den Klaſſenunterſchiod zu wahren wiſſen und
einen ſicheren Sieg landen Ein weiteres Freund
ſchaftsſpiel ſteigt auf dem Univerſitätsplatz wo ſich um
2 Uhr 30 Min

HT u SV I und TSV Neuröſſen I
gegenüberſtehen Da beide Vereine ausgeſprochene
Kampfmannſchaften ſtellen wird das Spiel wahrſchein
lich erſt mit dem hlußpfiff entſchieden ſein Den
Gäſten geben wir ein kleines Plus

Jn Löbnitz ſtehen ſich im Pflichtſpiel
TV Löbnitz J und GTV I

gegenüber Das letzte Treffen wurde beim Stande von
2 für Löbnitz wegen einſetzenden Regens ab

gebrochen Ob ihnen eine Wiederholung dieſer Re
ſultate gelingt iſt ſehr fraglich

Jn Möckerling kämpfen um die Punkte
TV Möckerling J u TV Rothſtein I

Jn weiteren S treffen aufeinander TV
Könnern I TV Cröllwitz TV Eisleben I GTV II
KTV II HT u SV II TV Kötſchau I TSV Neu
röſſen II TV Frankleben I TV Lauchſtädt J TV
Büſchdorf J TV Diemitz I TV Eisleben I Jgd
KTV I Jgd GTV I Jgd HT u SV I JgdTV Ammendorf I Jgd TSP Neuröſſen I Jad
TV Diemitz J Jgd TV Nietleben I Jgd GTV
J Knaben HT u SV I Knaben TV Nietleben
II Jgd HT u SV II Jgd GTV II Jgd TV
Cröllwitz Jug TV Ammendorf Knab TV Büſch
dorf Knab ATV Merſeburg I TV Lauchſtädt I

Fauſtballſpiele der Turner
Der morgige Sonntag ſieht wieder ſämtliche Mannſchaften

der I Klaſſe auf dem Plan Vor allem ſind die Spiele in
Ammendorf von großer Wichtigkeit für den Ausgang
der diesjährigen Spielrunde Den Ammendorfern gelang es
am vergangenen Sonntag den Spitzenreiter HDSV knapp
zu ſchlagen Morgen ſteht die Mannſchaft wieder vor einer
ſchweren Aufgabe denn KTV wird verſuchen ſeinen Sieg
aus der Vorrunde zu wiederholen Auch KTV mußte am
vorigen Sonntag Federn laſſen ſo daß die Mannſchaft jetzt
an zweiter Stelle mit drei Verluſtpunkten hinter HTSV mit
zwei Verluſtpunkten ſteht Ammendorf folgt dann mit vier
Verluſtpunkten Der Verlierer des morgigen Spieles KTV

Ammendorf dürfte ſeine Hoffnungen auf den Titel
Diplom Sieger begraben müſſen

Es treffen ſich 9 Uhr vorm auf dem Platze des Ammen
dorfer Turnvereins

Tvy Ammendorf TSpV Berufsfeuerwehr Halle
Findet ſich die Berufsfeuerwehr morgen ſofort dann ſollte
das Reſultat nur knapp zugunſten Ammendorfs auslaufen
Um 25 Uhr vorm ſtehen ſich

Jahnſcher Ty TSpV Berufsfenerwehr Halle
gegenüber Das Spiel ſollte einen knappen Sieg der Feuer
wehr ergeben
Das meiſte Intereſſe nimmt das um 10 10 Uhr ſtatt

findende Spiel
Tv Ammendorf KTV Halle

in Anſpruch Jn bezug auf den Angeber muß man den
Ammendorfern ein kleines Plus geben Zeigt der KTV An

Geheimrat Dr Allmers
der an Stelle von Dir Groſſi der ſein Amt aus Ge
ſundheitsrückſichten niederlegte zum 1 Vorſitzenden
des Reichsverbandes der Deutſchen Automobilinduſtrie

gewählt wurde
m

es ſich darum den Anſchluß an die Spitzengruppe zu er
halten Um 10 45 Uhr treffen ſich

KTV Halle Jahnſcher Tv Halle
Die KTV er mögen auf der Hut ſein damit ſie nicht eine
böſe Ueberraſchung erleben

Die übrigen 3 Mannſchaften der I Klaſſe treffen ſich auf
dem Platze des Giebichenſteiner Tv Felſenſtraße
und zwar 9 Uhr vorm

HTSV GTV
Das Spiel ſollte der Spitzenreiter HDSV wenn auch nur
nach Kampf für ſich darauffolgende Spiel
dürfte eine ſichere Beute der Giebichenſteiner werden Eine

Ueberraſchung dürfte in den beiden letzten Spielen kaum
möglich ſein

Gedenkfeier der Radfahrer in Schmiedeberg
Der Denkmalsausſchuß des Bundes Deutſcher Radfahrer

veranſtaltet am Totenfeſt in Bad Schmiedeberg eine
Gedenkfeier der gefallenen Kameraden Einem Gottesdienſt
werden ſich Ehrung der Gefallenen und Kranzniederlegung
am Denkmal anſchließen Jn einem Aufruf wendet ſich der
Vorſtand des Denkmalsausſchuſſes an ſämtliche Bundesver
eine an dieſem Tage mit Banner und wenn möglich mit
Begleitmannſchaft zu erſcheinen Der Feſtgottesdienſt beginnt
um 12 Uhr mittags Jm Anſchluß daran folgt der Aufmarſch
zur Feier am Bundesdenkmal

Vereinsmitteilungen
Halliſcher Turn und S in Spiele amSonntag 14 Nov Meiſterkl Weißenfels Treffp

12 45 Hauptbahnhof I DSpV Neuröſſen I Treffp
142 Uhr Pfälzer II KTV II Treffp 10 Uhr KTV
Platz I Jgd GTV I Jgd Treffp 53 Uhr GTV
Platz II Jgd Nietleben II Jad 9 Uhr Hettſtedter
Bahnhof Knaben GTV Knaben 42 Uhr GTV Platz

Am Montag 15 Nov treffen ſich alle Spielleiter und
Spielführer bei Wiegand Halberſtädter Str zwecks einer
wichtigen Beſprechung

Hall Turn und Sportverein E V 1861 Sonntag dem
14 Nov Turnfahrt der Mitglieder Turnerinnen und
Jugendturner nach Salzmünde Abmarſch nachm 2 Uhr Ecke

Mühlweg Burgſtraße
Boruſſia Heute abend Mitgliederverſammlung im

Schwarzen Bär Anfang 349 Uhr Sehr wichtige Tages
ordnungWagkerHalle Heute abend findet in der Aktienbrauerei

30 Uhr die Mitgliederverſammlung für Monat Nove
ſtatt

Sportverein 989 Damen und Mädchenabteilung Am
Sonntag nachmittag treffen ſich die I und II Mannſchaft
um 2 Uhr zum Training und eventuell Spiel untereinander
Die zum Waldlauf am Bußtag ergangenen Einladungen be
halten ihre Gütigkeit bis auf die der J Mannſchaft welche
nachmittags um 42 Uhr gegen 96 ſpielt Treffpunkt aller
Läuferinnen ſpäteſtens 549 Uhr am Heidepark Sicherheits

iſt auf dem Platz nochmals Gelegenheit zum Lauftraining
VfS 96 Zu dem am Montag 15 Nov abends 8 Uhr

im Wintergarten ſtattfindenden Werbe und Begrüßungs
abend des Verbandsfußballehrers Hogan werden unſere Mit
glieder vor allem alle aktiven Fußballer gebeten den Abend
zu beſuchen

Sportbrüder 04 Halle Heute abend außerordentliche Geno
ralverſammlung Reſtloſes Erſcheinen erforderlich Spiele
am Sonntag J Gieb auf dem Eintrachtplatz Treffpunkt

Uhr bei Neubert I Knaben Ammendorf 9 Uhr
Riebeckplatz Handball Kanu 20 auf der Peißnitz Treff
punkt 410 Uhr Klubhaus

Hall Sportklub v 1926 Spiele am Sonntag I
III P vorm 9 Uhr Treffp 30 Artilleviekaſerne II

Bar Kochba J Verbandsſpiel vorm 11 Uhr Treffp
1410 Uhr Deutſche Eiche Diemitz

Bar Kochba Spiele für 14 Nov I 1926 Peißnitz
11 Uhr Treffpunkt 1054 Uhr Peißnitzbrücke II Bor III
334 Uhr Treffpunkt 43 Uhr Gertraudenfriedhof

Aus dem Geſchäftsverkehr
Sportsleute Jeder weiß es daß nur Qualität für die

Dauer das Billigſte und Beſte iſt Seit über 30 pabren iſt
das Sporthaus H Schnee Nachfolger Halle a d bekannt daß es ſtets beſte Qualitäten zu billigen Preiſen in

Geländekurſus im Hüttengebiet für Anfänger und Fort
geſchrittene und für Jugendliche

geber dieſelben Leiſtungen wie im Vorſpiel dann dürfte das
Ende recht knapp werden Für beide Mannſchaften handelt

o S

ſagt e Spprtgeräten und Sportartikeln führt Ein Ver
uch wird jeden davon überzeugen

Turnschuhe für alle Sportzwecke Gummi Bieder
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Bußtags Konzert
Mittwoch den 17 Novbr 8 Uhr
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Sonnabend 13 November 1926
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Heute Sonnabend
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Willi Stummer z

Konzert Ball
I lorgen Sonntag

vorm
10 Vhr

nachmittag
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Berliner Börsen Courier
Ein unheimlich ein heklemmend
ein autwühlenäer Fiim
Kuüuhnstes Zelidokument, Mit den
gewagtesten Aknenten DieTat ohne Zeugen ist wehr als 0 in
Detektivfilm Das Publikum ist

Tat Es steht ulchtüberlegend nachdenkend voroinem Raisol es Wird hineinge
rissen in den erzweiflangskamph
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Erstklassiges Lokal Reichhaltige
Karte Freiberg gepflegte Biere

Spezial Weine

Cohburger Hofhräu
Bierstube Leipzigerstraße 53
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b3100 Carl Langern ſefsehitgersſt 9 c 9

die Unterhaltunt

an trüden HerbsttagenBestellen hie

noch heute
ren

Xaffeegarkten

G O Döllbergv den I4 November

n en Ansch uß
Ruinſtleor Kongert Racdiohaus
IIIIIIIIIIINNIIIIIIIIIXIIE eipaiger Turm
Eintritt frei a Eintritt frei r les

Femrut 2 28925

chtung chtung Hrn
Gasthaus Roitzschgen c

Landsberg

Schreibreis 1 tie Gan maſchinenarbeiten
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Musik vom Steuer Orchester
Woanu freundlich einladet h 134R Modler

Fathot Nun Form

Salzmünde a Saale
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Die Plektrivität im Pienſte der Kunſt
Das neue Aufnahmeverfahren durch zahlreiche Patente gelchützt
nach welchem die Muſiklchallplatten der Weltmarken

Odeon Parlophon Peka Columbia
hergeſtellt werden zeigt einen epochalen Aufltieg
in der Phonokunlt Kein ſtörendes Nebengeräulch
außergewöhnliche Brillanz und Plaltik Sprache Gelang und
Mulik unter abloluter Wahrung des Charakters

7 c c c

r

TT

d Die Muſikſchallplatten der Gegenwart und Zukunft
J Gleichen Schritt mit den umſtürzenden Verbellerungen der Auf

nahmetechnik halten die heutigen Columbia Odeon u
Parlophon Sprechapparate Die Tonwiedergabe iſt das
Ergebnis neuelter wiſſenſchaftlicher Forſchung Das Inſtrument
von heute umfaßt einen Tonumfang von nahezu ſieben Oktaven
in verzerrungsfreier Reproduktion Die Entwicklung leit 1920
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1926
Die reichhaltigen illuſtrierten Drucklachen über Apparate und
Platten erhalten Sie durch alle Phono Handlungen koltenlos
ebenſo führt man Ihnen dort unverbindlich die Apparate Vor

Carl Lindström Berlin 50 33
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RKapoleon und die Vourboniſten in Roslau

Erzählung aus dem 19 Jahrhundert
Von Maria Nieſſen

eptember 1812
apoleon war eingeſchlafen in ſern Zimmer im

Kreml in Moskau es war nicht die erſte Lagerſtätte
wo der Ueberwältiger den ſozuſagen noch warmen
Platz des Eigentümers einnahm jedoch der Anblick
der Mauern die noch von der Beſtürzung Jwans zu

ugen ſchienen der Brand deſſen alles zerſtörende
euer er rundum kniſtern hörte die unheilkündende

Stille und Verlaſſenheit der Stadt dies alles beun
ruhigte ſeinen Geiſt und blieb nicht ohne Einfluß auf
des Kaiſers Nerven

Mehr noch als auf dem Escurial mehr noch als
in önbrunn mehr noch als in Berlin fühlte er den
Spielball einer unbekannten Möglichkeit

Stand er doch hier in Moskau vor den Toren die
zum Oſten führten dem Oſten deſſen Zugang wie er
glaubte ihm geöffnet werden mußte den Oſten
welchen er früher in Paläſtina nicht erobert hatte und
den er jetzt ſo nahebei wähnte faſt im Bereich ſeiner
Hand Standen da nicht auf einem der Stadttore
gleich wie in der Zeit Katharinas die Worte Weg
nach Konſtantinopel

Er ſchlief ein er konnte nach eigenem Gutfinden
ſich zum Schlafen oder Wachen zwingen er träumte
Sein Traum führte ihn über die Wolken es war der
Adler ſeiner Fahnen der dem Unwetter und Blitz
gebot der Adler der ſich durch den Weltraum be
wegte um dem Himmel das Wetterleuchten zu ent
reißen und über die Erde zu herrſchen

Plötzlich meinte Napoleon daß der kaiſerliche
Vogel ihm die herrliche und zugleich furchtbare Gabe
des Feuers bringe er fühlte den Schein auf ſeinen
Augenlidern auf ſeinem Geſicht die Hitze eines
Schmelzofens Das Feuer hatte den Kreml erreicht
und es waren wohl nicht die Flammen welche den
Kaiſer aus ſeinem Traum zurückriſſen der Rauch
zwang ihn dazu

Er ſprang auf rief ſchimpfte mit den Generälen
und Adjutanten die herbeieilten

Bonaparte wollte nun einmal den Kreml dieſe
endlich erreichte über alles begehrte Beute nicht ver
laſſen vergebens trachtete man ihn mitzunehmen
Murat Eugène de Beauharnais Berthier verſuchten
alles ihn zu überreden Es half nichts er ſtarrte in
die Glut als wollten ſeine Blicke das Feuer bannen
Er widerſetzte ſich eigenſinnig Da ein Angſtſchrei
erſchallt Der Kreml ſteht in Flammen Das Ge
rücht geht daß die Feſtungswerke unterminiert ſind
Soeben war der Brandſtifter durch Soldaten auf
gegriffen und erſchoſſen worden

Laſſen Sie uns gehen ſagte der Kaiſer die
Stufen der Strelitztreppe hinabſteigend jetzt wollte er
flüchten

Welch eine Flucht Eine Feuergarbe nach der
anderen rollte hinter ihm her jetzt wütend ſich hoch
aufrichtend und in einem Funkenregen platzend dann
wieder wie fließendes Gold ſich ausbreitend Eine
trockene ſengende Hitze ſchmerzte die Augen eine
rauchgeſchwängerte Luft benahm den Atem Bei jedem
Schritt durch die enge gekrümmte Straße in welche
die kleine Schar jetzt einbog ſah man rechts und links
brennende Balken weiß glühende Eiſenſtücke nieder
ſtürzen und dabei einen furchtbaren Aſchenregen

Plötzlich bleibt der Führer ſtehen er weiß nicht
mehr wohin Napoleon befindet ſich mitten in dem
Feuermeer in wenigen Minuten werden alle Auswege
brennende Barrikaden ſein

R

Eine freundliche Stimme die Napoleon wie Muſik
ſchien klang plötzlich an ſein Ohr

General ſagte die Stimme
Sie hier durch

Es war lange her daß man den Kaiſer mit dem
Titel General angeſprochen hatte Dennoch begriff
Napoleon gleich daß er gemeint war raſch kehrte er
ich um nach einer Türe die halbgeöffnet war und
urch dieſe ſah er eine Allee deren ſchöne große Bäume

noch nicht vom Feuer ergriffen waren Eine Frau
ſtand auf der Schwelle gleich einem barmherzigen
Engel zwiſchen dem Paradies und der Hölle

Kommen Sie General wiederholte ſie
Und die Türe wurde weit geöffnet Eine weiße

Spitzenmütze bedeckte das Haar der Frau ſie trug ein
ſchwarzes über der Bruſt gekreuztes mit Nadeln be
feſtigtes Umſchlagtuch einen ſchweren ſchwarzen Rock
wie ihn die Frauen in der Bretagne tragen

Der Kaiſer ſtarrte einen Augenblick auf dieſe un
nehme Erinnerungen bei ihm weckende Kleider

tracht

Wer ſind Sie frug er barſch
uUm Himmelswillen haben Sie Vertrauen und

folgen Sie mir Jn wenigen Minuten iſt es vielleicht
zu ſpät

Bonaparte ſchwärmte für alles Geheimnisvolle
Ohne Zögern trat er jetzt in die Allee ſeine Generäle
folgten ihm Schöne Platanen reckten ihre Aeſte gen

General kommen

Kerulin einer der Offiziere Murats ſagte laut
Dor ſollte meinen in meiner Heimat in Sarmon

zu ſeinm Ende des ſonderbaren Weges ſahen ſie jetzt ein
hohes Gebäude mit einem großen Portal Die Bre
tonin denn eine ſolche war es in dex Tat bewegte
mit ihrer zarten Hand den Klopfer

Schweigend traten einige Männer aus den Häuſern
und ſahen mit düſteren Blicken auf die Generäle und
den einfach gekleideten Kaiſer

Letzterer blieb vor der Frau ſtehen
Wer ſind Sie frug er rauh

Stolz antwortete ſie Eine Mretonin
Bonaparte kreuzte die Arme über der Bruſt

n
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Wie lange iſt er bei uns fragte Ole ohne die
Pfeife aus dem Munde zu tun Er wußte es ja genau
aber er fragte doch

Vier Wochen ſind s ſeit wir ihn mit unſerem
Schlickrutſcher aus der ſinkenden Jolle holten Wer er
iſt hat er uns ja geſagt

Ja das hat er Und wir waren dumm genug
ihm zu glauben daß er aus Liebeskummer den Tod
im Meer ſuchen wollte Das haben wir geglaubt

Du ebenſo wie ich gab Harnig zur Antwort
er er hatte aus Oles Worten Vorwürfe heraus
gehört

Ole erwiderte nicht Er ſchnitt mit dem ſpitzen
Brotmeſſer das Bild mit dem Text aus der Zeitung

S

en mee
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Dornier Werke Die Dorier Libelle konnte nur drei

Das neue Großflugboot Dornier Superwal
das mit 12 Tonnen Abfluggewicht etwa zwanzigmab ſowiel wiegt wie das erſte Kleinflugzeugboot der

Mann aufnehmen während der Superwal ſchon mit
60 Perſonen geflogen iſt

Jch erkenne Sie Sie ſind eine der ausgewanderten
Anhängerinnen der Bourbonen

Hintereinander näherten ſich ihm nun die Männer
Jch bin Brin Ajouc Sie haben meinen Bruder

erſchießen laſſen
Jch bin Trifle Or mein Vater iſt durch Sie im

Gefängnis geſtorben
Jch bin Meiſter Pierre Sie haben meinen Sohn

auf die Guillotine gebracht
Dann fügte er hinzu Wir haben hier frei von

Jhrer Tyrannei eine neue Bretagne erbaut Um
zu warten

Worauf zu warten frug der Kaiſer
Auf Jhren Fall

Es herſchte ein drückendes Schweigen Da ſagte
Napoleon

Meine Herren Frankreich braucht Sie nötig ſeine
tapferen Söhne ich weiß welche Namen unter Jhren
PſeudoNamen verborgen ſind Wollen Sie mir folgen
Sie alle ſollen Offizier in meiner Armee werden

Brin Ajouc ſchüttelte ſein Haupt
Wir werden Jhnen alsbald folgen doch nicht um

Jhnen zu dienen
Er nahm ſeine Mütze ab gab den anderen ein

Zeichen und weggehend murmelten ſie mit ernſter ge
dämpfter Stimme

Es lebe der König
Murat ſchlug die Hände an ſeinen Säbel
Napoleon trat auf die Türe zu die aufs freie Feld

führte blieb aber einen Augenblick vor derjenigen
ſtehen die ihn aus den Flammen gerettet hatte

Sagen Sie mir wenigſtens Jhren Namen
Annaic
Sie verabſcheuen mich und doch haben Sie mich

gerettet Warum
Sie ſah ihm in die Augen und erwiderte dann

langſam
Jn Frankreich ſind wir Bretonen aber hier ſind

wir Franzoſen gleich wie Sie
die Drei im Leuchtturm

Skizze von Karl Fr Rimrod
Ein ſteifer Nordweſt tat ſich auf und ſetzte den

Wogen weiße Schaumkappen auf
Jm Lampenraum des Leuchtturmes der zugleich

Wohngemach war ſaßen Ole und Harnig am Tiſch und
tranken Kaffee Draußen auf der Plattform ſtand
Julius wie er ſich nannte und ließ ſich die Winde um
die Ohren brauſen

Ole beſah ſich die Bilder einer illuſtrierten Zeitung
in die letzthin der Motorkutter mit Proviant kam
monatlich zweimal vom Feſtland herüber zum Turm
der Tabak eingewickelt geweſen t

Es mußte wohl ein beſonders intereſſantes Bild
dabei ſein denn Ole ſah ſcharf auf das Papier blickte
dann hinaus zur Plattform und ſchob die Zeitung
hinüber zu Harnig Der ließ ſich Zeit Dann beugte
er ſich über die Bilder Seine Fauſt hob ſich und fiel
wuchtig nieder auf den ſchmalen Tiſch

w

Himmel und ihre ſäuſelnden Blätter ſchienen den
Rauch in der Luſt vertreiben zu wollen Links und
rechts ſtanden kleine Häuſer mit ſchmalen Fenſtern da
hinter bemerkte man hin und wieder ältere Männer entflohene
und Frauen über eine Spindel und ein Spinnrad

Das Bild in der Zeitung zeigte keinen anderen als
den der draußen auf der Plattform ſtand und ſich
Julius nannte Dabei ſtand die Mitteilung daß der

Mörder noch nicht wieder habe dingfeſt ge
macht werden können Er ſei entweder ertunken
oder halte ſich an der Küſte verborgengebeugt
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legte das Fetzchen Papier unter den Brotlaib und rief
ſehr laut Julius Kaffee

Der von draußen kam herein Ein toller Windſtoß
jagte die eiſerne Tür hinter ihm ins Schloß Ein
wenig pathetiſch ſtrich er ſich die ſchwarzen Strähnen
aus der Stirn Ueber einer ſcharf hervorſpringenden
Adlernaſe und unruhigen grauen Augen ſaß eine hohe
Stirne Der Mann mochte etwa dreißig Jahre alt
ſein und war gewiß kein dummer Burſche Der
Körperbau ließ nichts zu wünſchen übrig und das Auf
treten war gewandt

Julius ſprach ein paar gleichgültige Worte über das
Wetter ſchenkte ſich Kaffee ein und griff nach dem
Brotlaib

Da ſah er den Zettel mit dem Bild Das Brot
entglitt ſeinen Fingern Er ſchluckte heftig dann ſank
ſein Kopf auf die Bruſt Den Zeitungsausſchnitt
hatte er nicht angefaßt Er ſchien das Bild und was
dabeiſtand nicht zum erſten Male zu ſehen

Die große Uhr tickte hart und gleichmäßig Der
Nordweſt warf wilde Regenſchauer gegen die finger

ha Am Maſt knatterte die Flagge wie
Schuß auf ußUm 6 Uhr funke ich die Windſtärke an das Hafen
amt und wenn ſonſt was Beſonderes los iſt
ſagte Ole mehr zu ſich ſelbſt als zu den anderen

Harnig holte tief Atem Jch muß dich in Eiſen
legen Georg Punk Aber ich will noch fünf Minuten
damit warten Vielleicht vielleicht daß du noch
einmal Luft ſchöpfen willſt

und ſein Arm wies plump hinaus zur Platt
form

Der Mörder erhob ſich ſtieß den Stuhl mit dem Fuß
in die Ecke und torkelte zur Eiſentüre

Lebendig nicht brüllte er riß die Tür auf
ſchmetterte ſie ins Schloß und dann überdeckte
neues Toſen des Orkans jedes Geräuſch

Ein paar Minuten ſpäter trat Ole hinaus Die
Plattform war leer Unten tobte ein Hexenkeſſel die
See warf ihre grauſigen Wogen bis zur halben Höhe
des Turmes

Ole trat wieder ins Zimmer Er nahm die Kappe
vom Kopf und Harnig tat es ihm nach So ſaßen ſie
ſtill für Minuten dann ſagte Harnig Beſonderes gibt
es alſo nicht zu melden

rnein ich wüßte nichts murmelte Ole
Die Zeitungen brachten wenig ſpäter die Nachricht

daß die Leiche des geſuchten Mörders an der Küſte
angetrieben ſei und der Steckbrief ſich damit erledige

Armloſe Künſtler
Als Heinrich Heine bettlägerig wurde ſchleppte er

ſich zum letzten Male in den Louvre und nahm dort
weinend von der Welt Abſchied Jm Louvre ſo er
zählt er ſelbſt ſchaute die Venus von Milo mitleidig
auf ihn herab doch zugleich ſo troſtlos als wollte
ſie ſagen Siehſt du denn nicht daß ich keine Arme
habe und alſo nicht helfen kann

Eine Göttin ohne Arme konnte alſo nicht ein
mal einem betrübten Menſchen helfen da darf man ſich
nicht wundern wenn Menſchen ohne Arme in der
echn völlig hilflos erſcheinen und nicht einmal ſich
ſelbſt helfen können Und doch gibt es Ausnahmen die

ihr Krüppeltum der Armloſigkeit zu überwinden ver
ſtanden haben und große Männer oder große Künſtler
geworden ſind Jn Schwäbiſch Hall gab es z B im
16 Jahrhundert drei Schreiber die zuſammen nur
zwei Arme hatten Es waren dies ein Schulmeiſter
der im Kriege den linken Arm verloren hatte ein ein
armiger Advokat und der armlos geborene Thomas
Schweicker der mit den Füßen ſchrieb

Von Raphael hat man wohl geſagt er wäre auch
ohne Arme ein berühmter Künſtler geworden Daß es
tatſächlich armloſe Künſtler gegeben hat iſt merkwür
digerweiſe nur wenig bekannt Cäſar Ducornet z B
war armlos und hatte außerdem Klumpfüße mit nur
vier Zehen und ganz verkrümmte Beine Durch Uebung
brachte er es trotzdem dahin die Füße wie Hände zu
gebrauchen Zuerſt ſpielte er mit den Füßen nur Ball
dann lernte eres mit ihnen Meſſer und Schere zu
führen und Schnitzarbeiten zu verrichten dann lernte
er ſchreiben und zeichnen Die Zeichnungen erregten
die Aufmerkſamkeit Watteaus der Ducornets Talent
erkannte und ihm vorſchlug Maler zu werden Du
cornet enttäuſchte die Erwartungen welche er rege ge
macht hatte nicht Bald überraſchte er ſeine Vater
ſtadt Lille durch ein größeres Bild das auf einer Aus
ſtellung allgemeine Bewunderung erregte

Von Cäſar Ducornet mit den Füßen
gemalt ſtand darunter Spätere Bilder wurden
mit Preiſen bedacht Fürſten und Könige ließen ſich
von Ducornet porträtieren und ſchließlich erhielt er
ſogar die goldene Medaille Er ſtarb am 27 April 1856

Ein anderer Armloſer Charles Felux erwarb
ſich zunächſt durch ausgezeichnete Kopien Ruhm Weite
ren Kreiſen wurde er durch ſein Bild der Schauſpiele
rin Lafontaine in Paris bekannt Felux war 1831 in
M perpen geboren und ſtarb daſelbſt am 5 Februar

Als deutſches Gegenſtück zu dieſen beiden iſt Adam
Siepen zu nennen der am 8 Juni 1851 als Sohn
eines Gutsbeſitzers zu Düren im Rheinland geboren
wurde Jhm fehlten beide Arme und der rechte
Oberſchenkel Der Unterſchenkel ſaß mit dem Fuß un
mittelbar am Becken Schon als kleiner Knabe holte
er ſich ſeine Spielſachen und Bilderbücher mit dem
linken Fuß heran und lernte bald auch mit dem lin
kein Fuße ſchreiben Jedoch am allerbegabteſten er
wies er ſich im Zeichnen Daraufhin erhielt er in
dieſem Fache Sonderunterricht mit dem Ergebnis daß
er die Akademie in Düſſeldorf beziehen konnte Zu
nächſt wußte man gar nicht welche Kleidung man ihm

geben ſollte Schließlich trug er einen Havelock und arn
Fuß den er als Hand benutzte einen feinen Haw
ſtrumpf bei dem die Zehen frei blieben Jn Begleitwig
ſeines Dieners Kaſpar Roßkampf der ihm 28 Jahre
lang ein treuer Gefährte blieb kam dieſer Krüppel in
Düſſeldorf an und wurde dort ein außerordentlich
fleißiger Schüler Seine ſchöpferiſchen Leiſtungen
wünſchte er ſtets nach rein künſtleriſchen Geſichtspwurkten
beurteilt zu ſehen ohne Rückſicht auf die erſchwerten
Umſtände ihrer Ausführung Als Vorwurf liete er
am meiſten die Zigeuner aus deren Leben ſein Finſel
immer neue feſſelnde Züge zu erhaſchen wußte Nach
vorübergehendem Aufenthalt in München Dres en und
Wiesbaden kehrte Siepen nach Düſſeldorf zurüſck das
ihm dann endgültig zur zweiten Heimat wurde Hier
iſt er am 27 Januar 1904 auch geſtorben

Aus Siepens künſtleriſchen Schöpfungen vnd aus
Siepens ganzem Leben ſagt Würtz gewinnt znan den
Eindruck daß er zu den unvergeßlichen Schönheits
ringern gehörte die den Eindruck des Krüf/peltums
friſch und freudig zu überwinden wußten

Geradezu ein Wunder von Willenskraft war der
gleichfalls ohne Arme geborene Karl Hermann
Unthan Gerhart Hauptmann hat ihn aller
dings ohne ſein Wiſſen und ſehr gegen ſeinen Wunſch

unter dem Namen Arthur Stoß in ſeinem Ro
man Atlantis verewigt Ein beſſeres Denkmal unter
Nennung ſeines richtigen Namens ſetzte Goby Eber
hardt ihm in ſeinen Erinnerungen Otto Quitzow
Verlag Lübeck wo er ihn unter die bedeutenden
Männer unſerer Epoche einreihte Unthan war nicht
einſeitig ausgebildet wie die bisher genannten Künſt
ler ſondern machte mit den Füßen geradezu alles
ſpielte ſogar Geige und blies Piſton Seine Selbſt
biographie Ohne Arme darchs Leben iſt eins der
intereſſanteſten Dokumente zu welcher Vollendung auch
Menſchen ohne Arme gelangen können Dr H S

S Ulbrich Thomas Schweicker der Krüppel von
SchwäbiſchHall

Der Gedankenleſer

Von C Aribert
Es war zur Zeit als die Gaukler noch durch die

Lande zogen Vorſtellungen in allen Dörfern gaben
im eigenen Zelt oder in einer Gaſtwirtſchaft als man
noch Feuerfreſſer Schwertſchlucker und dergleichen
ſehen konnte ohne daß auch nur ein Trick reell durch
geführt ward Eine ſolche Truppe erſchien einſt in
einem ſüddeutſchen Städtchen wo damals ſo etwas
noch Aufſehen erregen konnte Sie ſchlug ihr Zelt auf
einer Wieſe auf und ließ in den Straßen Ausvoſannen
Magiſter Herera ſei eingetroffen der große unnach
ahmliche Gedankenleſer Herera wa der Direktor der
Truppe der im bürgerlichen Leben Knäöpfſe hieß und
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nur bewährte Oualitäten in uner
reidrter Farbenauswahl 130 140 cmPpreit M 16 50 his 75 G
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recht harmlos ausſah Auch konnte er keine Gedanken
leſen nicht mal ſeine eigenen So erſchien er alſo
beim Herrn ne und erzählte was manu ſehen bekomme und daß der Herr Bürgermeiſter

och ein gutes Wort einlegen möge bei einem Hohen
r und der Obrigkeit auf daß es voll werde in

Und da man heute etwas Beſonderes bieten muß
r er ſo produziere ich mich auch als Gedanken
er

Soſo ſagte der Bürgermeiſter Sie können alſo
Gedanken leſen

Leider nein aber ſehen Sie man muß doch leben
und für die Seilſpringerei und ähnliches Zeug inter
eſſiert ſich heute keiner mehr Da muß man ſchon mit
etwas Ausgefallenem kommen Und daß Gedanken
teſen etwas Ausgefallenes iſt werden Sie zugeben

Beſonders wenn man s nicht kann dachte der
Bürgermeiſter

Sehen Sie und da dachte ich Sie könnten mir ein
bißchen helfen Sie denken ſich zum Beiſpiel die Zahl
2675 und ich rate ſie dann

Kann ich mir denken aber
Kein Aber Herr Bürgermeiſter ich habe Frau u d

Kind wovon ſoll man leben Sagen Sie ſelbſt
Da der Bürgermeiſter keine Ahnung hatte wovon

ſo ein Gaukler leben ſoll ſagte er ſchließlich zu Was
war ſchon dabei auch würde es niemand bemerken
Der große Abend kam und verlief zuerſt ganz pro
grammäßig Nach einigen parterreakrobatiſchen Kunſt
ſtücken und anderen Vorführungen für die kein Menſch
Intereſſe zeigte betrat Herera das Podium und ſagte

Jch bitte nunmehr einen der Herren vielleicht den
Herrn Bürgermeiſter ſich eine vierſtellige Zahl aus
zudenken Ich werde hinausgehen nachher den Herrn
nur anſchauen und die Zahl raten

Damit begab er ſich hinter die Kuliſſen während
der Bürgermeiſter ſeiner Umgebung leiſe mitteilte er
habe ſich die Zahl 2675 gedacht Atemloſe Stille
herrſchte im Raum als nun Herera das Podium be
trat und den Bürgermeiſter anzuſtarren begann Dann
ſchrieb er langſam auf eine Tafel mit Kreide eine 7
malte eine 2 davor eine 6 dazwiſchen und eine 5 und
das Zelt erbrauſte vor orkanartigem Beifall

Jn dieſem Moment erhob ſich der dicke Wirt vom
Goldenen Lamm Herr Veit Oberhuber und ſagte

das ſei ja alles ganz ſchön geweſen aber er müſſe die
Sache auch mal an ſich ſelbſt erproben und deshalb
werde er ſich jetzt eine Zahl und zwar eine fünfſtellige
denken und wenn der Herr Gedankenleſer die raten
könne dann habe er auch ſeinen Beifall Dem Bürger
meiſter trat der Schweiß auf die Stirn und ſah er
nicht wie auch der Direktor erbleichte Aber was
blieb dem übrig als ſich zurückzuziehen und zu warten
bis Herr Oberhuber ſeiner Umgebung leiſe mitgeteilt
hatte daß er ſich die Zahl 12 536 gedacht habe Noch
ſtiller ward s im Raum als nun Herera wieder er
ſchien Der ſah den Wirt lange an malte dann eine 3
auf die Tafel ſpäter eine 2 und eine 6 dann eine 5
und 1 und ſiehe da die Zahl 12 536 ſtand da wie der
Herr Oberhuber ſie ſich gedacht hatte Der Beifall war
enorm nur der Bürgermeiſter war böſe und als ihm
am nächſten Tage der Gaukler einen Abſchiedsbeſuch
machte ſagte er

Jch begreife nicht

mir haben
warum Sie dieſe Komödie mit
Und mich dazu noch belogen

elogenNun Sie können doch Gedanken leſen wie ich ſah
Ach Sie meinen den Wirt vom Goldenen Lamm

Mit dem hatte ich natülich vorher auch ge
ſprochen

Aus der Theaterſchule

Von Alfred Auerbach

Man hat ſeine LaſtIn Frankfurt erſt recht Da reden die Leute ein
arges Hochdeutſch Alle ch werden zu einem ſch Alles
iſt goldiſch artiſch

Geſpräch
Sagen Sie doch nicht immer goldiſch

,Ei ich fag doch net goldiſch Jch ſag goldiſchWie ſagen Sie denn zu Jhrem Mädchen Sagen
Sie da auch goldiſches Mädſche

Nein
Nun alſo
Ei da ſag ich s bloß net weil ich kans hab

Einer fällt bei der Uebung hart auf Er erhebt ſich

n Se ſo wed getanf
eht

Auf was ſind Sie denn gefallenf
Auf meinen auf meine Schlüſſel

l

Eine junge Dame geniert ſich
Sie iſt ſehr etepetete Sie ſoll in einer Szene

einen Jüngling küſſen Sie wird rot ſie windet ſich
ſie wehrt ſich

Aber liebes Fräulein geben Sie doch
Theaterkuß halten Sie uns vie auft

Ja aber wohin denn f

Ein junger Menſch iſt für die Bühne zu klein
Vielleicht kann er noch wachſen
Frage Wie ſind denn Jhre Eltern
Ach danke die ſind ſoweit normal

Heitere Ecke
Wohltätigkeitslotterie

Kaufen Sie mir doch bitte ein Los ab Sagt eine
reizende Verkäuferin bei der Wohltätigkeits Tombola
u einer alten Dame Erſter Preis eine prächtige
imouſine

Ach mein liebes Fräulein erwidert darauf die
alte Dame was ſoll ich in meinen alten Tagen u
mit einem Auto anfangen Ueberdies will ich au
gar nichts gewinnen

Darauf entgegnet die junge Dame
Gnädige Frau ich habe beſtimmt auch viele

Nieten h rSpitzig

Frau Gerichtsaktuar Dünkelmeier
Einen ſchönen Hut haben Sie Frau Gehobene

einen

Kanzleiſekretär Schlotterbein Schon vor zwei
Jahren hat er mir gefallen jetzt bin ich aber
geradezu von ihm begeiſtert Jgl

Böſe Drohung
Der nervöſe Klaſſenlehrer fährt auf Wenn es

jetzt in den letzten Bänken nicht ſofort ruhig wird
be ich die Hinteren zwei Stunden ins

Ein unzulänglicher Gaſthof
Wie ſind Jhre Zimmerpreiſe
6 Mark im erſten Stock 5 Mark im zweiten 4 Mark

im dritten und 3 Mark im vierten
Jch danke ſehr und bitte tauſendmal um Ent

ſchuldigung Jhr Gaſthaus iſt mir nicht hoch genug
F

Dreiſt
Ach Frau Lehmann leihen Sie mir doch mal ein

bißchen Eſſig
Bedauere lebhaft Frau Kannitzel Der iſt mir

leider momentan ſelber ausgegangen
Das iſt aber ne tolle Wirtſchaft bei Jhnen

Jmmer wenn ich mal was geliehen haben will dann

haben Sie s nicht A JDer Unterſchied
rigen Sie zu zwei Mark oder zu drei Markzu fpeiſen a

Was iſt der Unterſchied
Eine Mark

Familienſzene
Das iſt aber doch merkwürdig ruft die Gattinerſchrocken aus als ich dieſen Morgen aufſtand fand

ich meinen Trauring nicht mehr den ich doch immer

am trageAber was mir noch viel merkwürdiger vorkommt
unterbrach der Gatte iſt daß ich heute morgen kurz
nachdem ich aufgeſtanden war deinen Ring in der
inneren Taſche meiner Jacke fand d h in der Taſche
in der ich meine Brieftaſche zu tragen vſteget

D

Verreiſt
Nachdem der unerwünſchte Beſuch endlich gegangen

war fragt die Dame des Hauſes das Mädchen wie
ſie die Leute abgewieſen habe

Jch habe geſagt Sie wären nach Jtalien ge
fahren ſagt die Fee

Sehr ſchön lobt die Dame des Hauſes Haben die
ſten denn nicht gefragt wann wir wieder

kämen
Ei freilich und da habe ich geſagt vor heute nach

Halliſche Nachrichten

mühſam mittag keinesfalls

Sonnabend 13 November 1926
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Weiß

Wo iſt der Rei knecht

Auflöſung des KreuzwortRätſels aus Nr 261
Von oben nach unten 1 Stade 2 Anis 3 Mole

4 Leder 8 Oel 10 Urban 12 Degen 13 Fes 14 Not
15 Ham 16 Zar 20 Kotau 21 Alt 23 Engel
24 Utah 25 Mehl

Von links nach rechts 2 Arm 5 Stein 6 Orden
7 Viola 9 Du 11 See 12 De 13 Fern 15 Herz
17 Bor 18 Tag 19 Skat 22 Meer 24 Ulm 26 Otter
27 Narwa 28 Hafer 29 Hel

Auflöſung des Moſaitk Rätſels aus Nr 261Man lieſt erſt die Felder mit einfacher dann die mitdoppelter und zuletzt die mit dreifacher Eckverzierung Das
ergibt Es kann der Beſte nicht in Frieden leben wenn es

r Z è

dem böſen Nachbar nicht gefällt

Vereinsnachrichten
Die Appade von Mitteilungen unter dieſer Rubrik erlgien
nur gegen Bezahlung Anzeigen betr öſſentliche Ver

anſtaltungen finden an dieſer Stelle keine Aufnabme
Volksbühne Morgen Sonntag 14 Nov 11 Uhr

Hauptprobe zum Städt Sinfoniekonzert Zu dem Konze
der RobertFranzSingakademie 8 Uhr im Stadttheater und
zur Hauptprobe am Sonnabend 20 Nov 4 Uhr nachm im
Stadttheater ſind Karten für unſere Mitglieder in der Ge
ſchäftsſtelle zu haben Zur Aufführung gelangen i Erſt
aufführungen von Braunfels und Suter unter Mitwirkung
namhafter auswärtiger Soliſten Als nächſte Sondervor
ſtellung wird am 24 Nov die Operette Paganini von Franz
Lehar gegeben Karten ab heute in der Geſchäftsſtelle Als
zweites Kammerſpiel folgt am 1 Dez 8 Uhr im Thalia
Candida von Shaw Einlöſung des 2 Abſchnittes bis

20 Nov Spieltage Wildſchütz am 18 Nov 8 Uhr für O
Aida am 22 Nov 88 Uhr für H und am 27 Nov

248 Uhr für J
Bühnenvolksbund Sonntag 14 Nov 11 Uhr vorm

Thalia Die Geeſtländer Tanzkreiſe Karten an der Kaſſe
Sonntag 14 Nov 11 Uhr Stadttheater 8 Hauptprobe

zum ſtädt Sinfoniekonzert Karten bis Sonnabend Sonn
abend 20 Nov wird für Reihe C anſtatt Die luſtigen
Weiber von Windſor Kleiſts Der zerbrochene Krug ge
geben Geſchäftsſtelle Rathausſtr 18 Tel 2 643 geöffnet
von 30 1 und 30 Uhr auch Sonnabends

Männer Geſangverein Halle 1911 E Sonntag
abends 20 Uhr Abfahrt vom Riebeckplatz zum Konzert
unſeres Ammendorfer Brudervereins Helms Gaſthof Zahl
reiche Teilnahme wird erwartet

Arbeiter Radioklub Ortsgruppe Halle Die Jahresver
ſammlung findet am Mittwoch Buß und Bettag 17 Nov
abends 6 Uhr in unſerem Klubheim Delitzſcher Straße 6b
ſtatt Es iſt Pflicht daß alle Mitglieder erſcheinen

G D Ortsgruppe Halle Sonntag nachm 4 Uhr
im großen Saal des Paulus Gemeindehauſes Hohenzollern
ſtraße 11 UnterhaltungsNachmittag Gäſte können eingeführt
werden

Verband der weiblichen Handels und Büroangeſtellten
E Heim und Geſchäftsſtelle Halle Gottesackerſtraße 4
Fernſpr 23 119 Dienstag 16 Nov 7 Uhr Vortrag von
der Frage Knaths Halle über Sozialethiſche Aufgaben
er Frau

Stammtiſchgeſellſchaft Hannoveraner 10925 h
16 Nov 30 Uhr Stadtſchützenhaus Unterhaltungsabend
Hannoveraner und Braunſchweiger willkommen

Chriſtlicher Verein Junger Männer E V Sonntag
14 Nov abends 738 Uhr im großen Saal der Stadtmiſſion
Weidenplan 4 Feier des 24 Jahresfeſtes Vortrag von
Reichsſekretär H Lüſt Barmen über Sinkende Jrgnt S
ringende Jugend dienende Jugend Außerdem Dar
bietungen des Männerchores und sorcheſters Gäſte will
kommen

Stahlhelm Bund der Frontſoldaten Ortsgruppe Halle
Bezirk Nordweſt Wir beteiligen uns an dem Stif
tungsfeſt des Kriegervereins Lettin am Sonntag 14 Nov
Antreten des Bezirks mittags 12 30 Uhr Endſtation der
Straßenbahnlinie 8 Anzug Feldkluft Zahlreiches Er
ſcheinen erwünſcht

Aus dem Geſchäftsverkehr
Die SchallplattenJnduſtrie befindet ſich zurzeit an einem

Wendepunkt ihres Lebens Der Trichter der 30 Jahre lang
herrſchte und eigentlich nur die Einzelſtimmen einwandfrei
wiedergab iſt überwunden Es herrſcht das elektriſche Mikro
phon das alles faßt was im Raum als Ton ſchwingt Jn den
von dem Lindſtröm Konzern in den Verkehr gebrachten Ver
zeichniſſen der weltbekannten Marken Parlophon Beka
Odeon und Columbiag findet man Chor Aufnahmen von
3500 4200 und ſogar 6600 Stimmen Große Symphonie
Orcheſter ſpielen die Meiſterwerke der muſikaliſchen Welt
literatur Von den dem Lindſtröm Konzern angeſchloſſenen
Werken werden jetzt allein etwa 4 000 000 Platten monatlich
fabriziert und verkauft

Haaſenſtein Vogler G Da im geſchäftlichen Ver
kehr in letzter Zeit Verwechſlungen vorgekommen ſind weiſt
die deutſche Haaſenſtein Vogler Berlin darauf
hin daß ſie und ihre ſämtlichen Vertretungen im Deutſchen
Reich mit der öſterreichiſchen Haaſenſtein Vogler G
Wien nicht identiſch ſind

Sportsfreunde Die Zigarettenfabrik G Zuban Mün
der Marke des deutſchen Sportsmannes ein intereſſantes
Bild bei Zur Erleichterung der Sammlung dieſer Torwart
bilder gibt die Fabrik ein vornehmes Sammelalbum
hevaus das gegen Einſendung von M 1,25 oder unter Nach
nahme von M 1,45 portofrei von der Zigarettenfabrik
G Zuban München 25 Poſtſcheckkonto Nr 883 München zu
beziehen iſt

Wenn Haarsausfall weh tun würde würde man ſich viel
eher auf die bewährten Abhilfemittel beſinnen und ſein Haar
ſofort mit dem Kräuterhaarwaſſer Ja vol behandeln Durch
regelmäßige Javol Haarpflege werden Schinn und Schuppen
beſeitigt die Kopfhaut bleibt geſund das Haar wird in
ſeiner natürlichen Farbe bis ins hohe Alter erhalten
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Generalvertreter Paul Quellmals Halle a Torstr 32

Geſchäfts Grundſtüt

mit freiw großen Räumen umfängl Hof wer tvollen Wohn
geväuden in Stadtmitte Nähe der Schiffiaale unter günſtig
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Sie bald wieder

Was ist und
Rheumatismus

Rheumatismus
ist gewiß zu heilen Mögen die Schmerzen noch so quä
lend sein schöpfen Sie neuen Mut und neue Hoffnung
mach Sie eine Kur mit dem seit 28 Jahren bewährten auch
von Arzten empfohlenen Dr Zinssers Rheumatismustee

Er treibt die überschüssige Harnsäure aus Ihrem
Körper und macht ihn auch bei rauher regnerischer
Witterung widerstands fähig gegen Cicht Ischias
Podagra und Rheumatismus

Machen Sie einen Versuch mit einem Probepaket Sie
erhalten dieses sowie eine Schrift

in jeder Apotheke aber auch von uns direkt
Schreiben Sie aber noch heute denn um so rascher

kann Ihnen ja geholfen werden

Dr Zinſſer K Co Leipzig 48
1898 gegründet

Seite 19
J

Nr 267

Auch

Jhr

Dann können sicher auch
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Perſonen zur Ueber
nahme einer ſolchen
Stelle geeignet er
halten ſof Auskunft

r Verlag Dresden A en A 16

blaufteur
mit Führerſchein 34
oder 3b ſof geſucht
B Engelart Leip

Vertreter
ſucht gegen hohes

Einkommen u
viſion

Bilowſtraße 6
Spirituoſengroßhdl
ſucht Proviſionsrei
ſenden Offert unt

4598 an d Exp
Vertreter Rieſen

umſatz m Geſchenk
ſeiſen Kart i Buch
form 45 Pfg HKart
m 6 Frücht 1,10M
m 6 Weihnachts o
Schneemännern 2

mit 6 Gnomen
2,225 M Weiterves
Sortiment 10 M
mit 10 Prov ab
Lag Nechn P Holf

Reiſende
bei Jnduſtrie Dro
gerie u einſchläg
Geſchäften gut ein
geführt z Mitnahme
eines gut Maſſen
artikels geſ Muſter
geg Einſendung v
1 Mart a3173

P LichtenfeldFriedeburg g S

nach

der gestützt

Unterstützus

h von 1

Ein kräftiger Schluck
Sie

können jeden auch den teuerſten Likör
kennen lernen und probieren wenn Sie
ſich mit den echten Reichel Essenaen
Jhre Liköre zu Haus ſelbſt bereilen Sie
ſparen dabei mehr als das Doppelke
Die Selbſlbereitung mit Reichel Eſſenzen
iſt ein Reiz für ſich und man weiß was

Für gutes Gelingen und
ſtets gleiche Güke bürgt der Name Reichel
und die all berühmte Lichtherzmarke

und Seele zuſammen

Existenz
ocl lohnender Nehbenerwerb
Für den Vertrieb von Neuhelten Fahrrad u
Haushaltungsartlkel patentamtl gesch gesucht
Bürge oder Sicherhelisleistung erforderlich
Angebote unter A V 333 an Schlieb
fach D 290 in Rraunachweig Ex

lebenggtellung

Als Generalagent angesehener Lebens
versicherungsbank für eine in Halle zu
errichtendedleschäftsstelle findet gesetzter
intelligenter Herr Anstellung Bewerber
braucht nicht in der Versicherungsbranche

i 7 zu sein muß aber unerdich Hetbig arbeiten und den
ernsten Wllien besitzen sich in dem
neuen Berufe nach mit unsererer Unter
stützung erfolgter Einarbeitung wirkliche
Lebensstellung zu schaffen Feste Bezüge
werden gewährt Ausführliche Otferte
unter T 8277 an die Geschäftsstelle

a3156dieser Zeltung erbeten

Alleinvertriebsrecht und Vertretung
für die bereits in der ganzen Welt bekannte

Elektrowaffe
10000 Volt in der Armbanduhr

Verkaufspreis 20 ohne Waffenschelm
tfar den dortigen Bealrk an nur erste Firma zu
vergeben die den Absate bis ins Kleinste

organisieren kann Eilanfragen an Ex
Adolf Saumann Magdeburg Brelteweg 3 a

Gewandter
Detaſl Reisender
für eingeführte Tour bei hohem Gehalt
mit la Referenzen zum 1 Januar 1927 oder

spüter gesucht a3171
Wermann Helft Halberstaut

Manufaktur und Modewaren

Vertreter nnen
auch Krankenpfleger Krankenſchweſtern
Maſſeure Maſſeuſen Heilgehilfen Bademeiſter Hebammen uſw zur Uebernahme
der Vertretung auch nebenberuflich
unſeres erprobten u beſtens bewäbrien
neuen r fahrens bei 33 Proviſ
ſofort geſuchSalus Wert Fil Halle Anhalterſtr

Großen Verdſenst
verſchaffen ſich fleißtge Herren durch
Uebernahme meiner Vertretungeines geſchützten Artikels für jedes Ge

ganz bedeutendes
Konsum Cenußmlttel

I das von allen h a lehten konsumiert Wwird ist d
e

Be

h far Halle zu vergeben
a fachäratticheri Nahrung Genubwittoel

M Kolonialwaroen Brot Handlungen und Lebenysh mittel Geschafte
e I

r Ptir diesen neugzeitlichen
J J zI Konsum Mäarkenartikel
I praxis bestbekannt Reklame tnehle nte k ommen

S nur Fir men oder Personen in Frage
Lage sind die

z ihrerseits findetDer Art t el wird im Detail per Kasse ge
h handelt und wollten sich nur solvente ruhbrigei Personen melden die in der Lage sind de

i Bedarfsqunanten zu unterhalten
e Unser General Bevollmwächtigter ist amJ 15 Nove mber im

Ihr und 7 UhrRücksprache anwesend
M G6Golfath Keks Fritz lork Co, Hanbun 36

J Vorherige Zuschriften unter dieser Firma ins

ſchäft gee es Angebote unt O 538an Ala Haaſenſtein Vogler
Dresden A

Für

Es handelt sich um ein
Autorität beuwanntes
Kunden sind sämtliche

auch Konditorelen Kalfee

ist auf jahrelange Einfthrungs

in derHinführungsarbeiten mit größter
Hnergie und Schnelligkeit dare hzufohren unddie eine Gewähr dafür bieten daß eine be e

i deutende Inso tion und Propaganda tatkräftige

Hotel Goldeve Kugel
zwecks väherer

Hotel erbeten

Erhälklich in Seogenen und

Apokheken Daſelbſt auch Dr Reichel s Rezeptbüchlein umſonſt oder
Eisenhahnstrasse

S e

e

h
e

re

e

S
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Curt od Volnsnt

wort u sehriftgewandt mögl m Praxſs
in Wohnungszwangrwirtschaft und Steuer
Wesen v angeseh Organlsation gesucht
Seldstverstündlichkelt unbedlogte Zuver

lässigkelt geordnete wirtschaftliche Verhält
nisse Bewerbungen mit selbstgeschrieb
Lebenslauf Gehaltsforderg Zeugnlsabschr
eventl Lichtbild unter Z 9422 an

See Moase Brüderstr 4

Vertreter
eingeführt ist Interessenten wollen sich meld
Sonntag den 14 11 26 vorm 11 1 Uhr beim

Herren ind damen
bei höchſtem Verdienſt in u
fertige fonne h ar P Tägl
ne ena eld SonntashrLessinastraBe 40 pat echt

e e
r be norddeutſche Farp

öertreter
für den Verkauf r r

eürenu Fenster
Angebote unter L A 30626
an Ala Große Ulrichſtr 63

Vertreter
e SchneiderkundschaftAngebote und Referenxen anWilhelm nüller Yeberelu luchvenant

busT Verſteter ſerkau
von Schuhwaren an Private gefuchSchuhwarenhandlung Wetzel Schulſtr z

Generalvertretung
m Jnkaſſo Vollmacht u Auslieferuugs
ag v Zuckerwarenfabr die nurSpegzialit

derſtellt an ſeriöſe ortsanſäſſ Perſon zu
vergeben Guter Verdienſt wird gebot
u kann der Poſten für die erſte Zeit evtlzls Nevenberuf übernomm werden Bei
klebergabe der Vertretung ſind ca Mk

2005 in bar erforderlich Angeb unt
N 536 an Ala Haaſenſtein Voalerx
Dres den A 1 h217Fur größeren kauſmänniſchen BeiriebAknengeseilschaft
wird ein erfahrener organiſatoriſch und

kaufmänniſch verſierter

Herr gesucht
Antritt nach Vereinbarung Jn Frage
kommen nur Bewerber die ei r
reiche Tätigkeit t führend kaufmänntiſch
Poſition nachweiſen können renanter N 4503 an die Exved dieſ Blattes

eingeführt

Jn Jnduſtrie und Handelskreiſen ant eingeführte Per
ſönlichkeiten oder Firmen zur

Vertretung
Aenfür unſere Finanzierungs
Möglichkeiten geſucht Ex

udustrielle Diskonto f
Berlin NW 40 Roonſtr 3

Ersfßlasslee Fplgtenz
Verdienſtchancen ca 2durch Uebernahme d Wäre

lukrativen Unternehmens Fachkenntniſſe
nicht erſorderlich jedoch ein Barkapital
von ca 5000 Mk Sir nebenberuflich
Ausführl Offerten unt 114 an Ala
Haasenstein V Berlin W 35
földeraufehe

zur Reaufsichtigung
einer Kettenbahn

sofort gesuent
Bewerbungen mit Lebenslauf u Zeugnisabschr
arbeten unter T 8457 an die Expedition ds Bl

Kaufmann
mee mit allen Buch

e Zum Rau

a3164

r r vertrauthaltungsarbeiten Etenograprie und
Schreibmaſchine gewandt im Kunden
verkehr mit guten Umgangsformenguter Klavierſpieler wird von einer
erſten hieſigen Klavierfirma zum ſofor
tigen Antritt geſucht Offert unt 9354an die Filigl d Bl Le pzigerſtr 31
Bestens eingeführte Vertreter
er Kolonlalwaren 1 Iroccenfruchtaranche

zum Besuch besserer Detailgeschäfte von lei
n Hamb Importhaus ges Ang unt

B 7739 an Rudolf Mosse HamburgSichere Existenz
Zum ſofortigen Antritt ſuche ich rede

gewandte
Herren und Bamen

zum Beſuch von Privatkundſchaft mit
gutgehenden Artikeln in Textilwaren
gegen hohe ProviſionGlogowsküi Halie Sanale

Moagdeburgerſtr 13a 1hexilhövereter Ieöleh

Große führende Fabrik für Eiſen und
Meſſingbettſtellen Mitteldeutſchlands
fucht beſteingeführten Bezirksvertreter
welcher bereits in dieſer Branche er
olgreich tätig war Angebote nur mit

Referenzen u Angabe bisheriger ar
keit unter A 651 an Annoncen ExvpeMax Gerſtmann Berlin W 9

Potsdamerſtr 8

kaum Ihn
im Außendienst erfahren mit guten Beziehungen zu Automobilbesitzern eignem

Büro u Telephon zur Leitung eines Ver
bandbüros für einen Teil d Prov Sachsen
mit Sitz in Halle dvel gutem Verdienst
gesucht 3000 Mk Bargeld erforderlich

Gefl Angebote unter D G 5842 an
Rudolf Moase Halle ma61l

Portier Hotel Goldene Kugel Halle a3157

Als
Mitarheiter
für eine großanlegte evangeliſche Sache
ſuchen wir gebildete und verkehrsge
wandte evangeliſche Damen und Herren
mit beſten Beziehungen zu kirchlichen
Kreiſen Keine Verkaufstätigkeit Guter
leichter Nebenverdienſt Angebote unt

A Z 553 an die Exped d Bl hſl82

Nahrmittelwerk
sucht für erstklassigen Spezialartikel

Ia
Vertreter

5277 hohe Provisionsvergütung Nur
erren welche bei Hotels Restaurants

Konditoreien Kaffees Ausflugsstätten
ete bestens eingeführt sind belieben
Offerte mit Referenzen einzureichen
unter T 8117 an die Exped d Blattes

MaurerMeister
für Hochbauabteilung geſucht reflektiert
wird auf erſte Kraft mit halliſchen Ver
hältniſſen vertraut erfahr i Akquiſition
Kalkulation u Bauleitg Gefl Angeb mit
Angabe der Gehaltsanſprüche erbeten
u B 4682 an die Exved dieſes Blattes h

Bekannte große Süddeutſche ZigarrenFabrik in onſumpreislagen ken s
a ſucht eingeführtennen fertele

Per ſönliche Rückſprache Sonntag 10 bis
3 Uhr oder telephoniſch od ſchriftlichinbten Europa HerrKauſfmann

ſas148

7 rAchtung
Suche Händler Hauſierer Wiederverk
zum Vertrieb von a Schuhereme
reine Tevgentirwaze zu ganz billigen
Preiſen N Vincik Canſteinftr 14 IISprechzeit täglich von 6 nachm

Sonntags von 1012 vorm
Herren scherabrik

ſucht für Halle u Umgeb evtl größeren
einen bei der einſchl Kund

veſten zur Miteingeführt Vertreter nahme
hohe Prov Ang erb

unter i S 2808 an Rudolf Mosse Cheomnitr

hlauchaiche Schütrengerellschaft

Halle a

nur Bewirtſchaftung unre Schießhauſes Heide ſuchen r
ein dazu geeignete s 5111

Chepaar
Reflektanten wollen nur ſchriftliche
Bewerbungen an den Hauptmann der
Geſellſchaft Herrn Malermeiſter

ma

Ad Dommeratzk v Jacobſtr 2
richten

Reklamehunsten
Wwechselbare PlIakatschrift D R
G M D R P a epochemachende
Neuheit Gesucht Persönlichkeit für die

Vertretung
Hotre Verdienstmöglichkeit Eilangebote J
erbeten unter B I 599 an Allge
meines Anzeigen Bütro rMarkt 10 Ex

General vertreter
gesch Neuheit jederz Vertrieb einer ges Kdufer soſ gesFernsprechteilnehmer ist

Es kommen nur Pers in Frage die organisvefähigt sind u auf elg Rechsg arbeiten dem
zufol e 1500 5000 M je nach Grötze des Bezirks
zur Verfäg haben Ausf Eiloff m Ang bisher
Tätigkeſt Alter usw unter L O 615 an
Rudolf Mosse Leipzig ma298

Branchekuncdige
Verkaufskraft

für Schaufenſter Beleuchtung
2 Fixum Proviſehm0fort gesneh6 Hölzke ſäſdeirtättenn u

Kesselwürter Helzer
sowie ein

Arbeiter zum verhöttchern
von Fässern

a0ſort gesneht Otferten unter T 8577 an
die Expedit ds Blattes erbeten ho4422

lebensexistenz
Für die Provinz Sachſen iſt die zeneral
vertretung eines geſetzlich geſchützten
Marken Artikels Pharmazeutiſches Prä
parat zu vergeben der dauernde Kundſchaft bringt Branchekenntniſſe ſind nicht
erforderlich jedoch kaufmänniſche Ge
wandheit und anſtändiger Charakter Es
wird eine einmalige Uebertragungsge
bühr von nur 3500 Mk bar verlangt u
müſſen Reflektanten über mindeſtens noch
ebenſoviel Betriebskapital verfügen Der
Jahresverdienſt wird im Anfang auf
10000 Mk geſchätzt Beſondere Räume
nicht erforderlich Reflektanten welche
obigen Anforderungen entſprechen kön
nen wollen ſich wenden an Annoncen
Exped Hans Kegeler Berlin S W 68unt Chiffr I e e ExZeichner

u Sohmiedeée
gesucht MeldungenDeffentl Aheltnachweis des vent

Abteilung Beruſeberatung Luisenstr 7

Süädeutsche Tigarrenfahrſk zucht

kür Halle u Provinz Sachsen
der bel der einschläglgen Kundschaft bestens

bei hoher Gage

Opel Li

t Balliſche Nachrichten

Mein Erkole
auf der Automobil Ausstellung in Berlin

Wwängt mich

Fabrikneu
Ford Kastenlieferwagen 1to e
Ford Pritschenwagen 1to
Ford Viehtransportwagen 1to
Ford Tourenwagen Viersitzer 12/22

mousine mit abnehmbarem Auf
satz Sechsitzer 14/48 PS

Arbenz Chassis 4to 4200
Gebraucht jedoch fahrfertig

Adler Phaeton 9/24 Sechssitzer
elektr Licht u Anlasser 6fach bereift 2500

Minerva Phaeton 10/30 Sechssitzerelektr Licht u Anlasser 6 fach bereift 2200

Phänomen Phaeton 10/30 Sechssitzer
elektr Licht u Anlasser 6fach bereift 4500

4 Benz Phaeton 18/45 Sechssitzer
elektr Licht u Anlasser 6 fach bereift 3500

Daimler Lkw 4 to neue Pritsche e 2800
S Hansa Lloyd Lkw 4to e 2400

Latil Vierradschlepper 1500
Mein Angebot giltnurbis zum 26 November

Händler erhalten Rabatt

Otto Kühn Halle
Tel 266 19 Hersehurgerstr 151

C 71
Mark

4800
4600
5200
3500

7500

Zur Errichtung unserer Geschäfts stelle
Halie a S suchen wir für die Kreiseo Halle Merseburg
Querturt Bitterteld Delitasch einen

Generalpertreter
Das Unternehmen bringt nachweisbar R M 1500 monat
lichen Reingewinn ein und eignet sich in erster Linie für
Firmen als Nebenberuf oder auch für einen einzelnen Herrn

Nur solche Firmen oder Herren die in obigen Bezirken
Beziehungen und Ansehen haben und über etwas Betriebs
kapital verfügen wollen Angebote mit Referenzen unter
B H 150 an Ala Haasenstein à Vogler Heidelberg vorlegen

O Fig n 1927

Sohn achtbarer
bildung zum 1 4 27 gesucht

Ridcder KörnerFahrrad und Fahrraeteit Broßhandiuno
Forsterstr

Angebote

Eltern

für das kaufmänniſche Büro einer an
geſehenen hieſigen Maſchinenfabrik für

geſucht8357 an d die Exped d Blattes

Kaufm Lehrling
Mittelschul

unter
h

ho4423

Tüchtiger

II

u eääper
ſofort geſucht
D T bichtſpiele
am Riebeckplatz e
Fiſialleiter
für Ia Artikel ſofgeſ Gute Exiſtenz
Ausführl Offert an

C M GrauWagnis hs73
Bückerlehrling

ſofort geſucht
Bäckerei

Gr Wallſtraße 2
Haustabrikation

vicht wir ein Dau
ernde u ſich Exiſt
od Nebenverdienſt
Beſond Räume n
nötig Ausk koſtenl
Chem Fabrik Ayls
dorf Jnh R Münk
ner Zeitz Aylsdorf

Guter ſofortiger
Verdienſt

auch für Abgebaute
geeignet mal7

Jng R PretſchBreslau 6
Fiſchergaſſe s

kenkaſſe ſucht für
Halle u auswärtée

tüchtige

Off u L 9335 an
Fil Leipzigerſtr 34

Mittelſtands Kran

ſäugt
Lehrling

per ſof od Oſtern
1927 aus nur guter
Fam geſ Selbſtge
ſchrieb Bewerb u
B 4665 an d Exp

Jech lebrüny

guter
beſt Zeugn
Schriftliche A
mit Lebenslauf

WintzerHerm

Zeichner mit
geſucht

ngebote
an

Armaturen Fabrik
Langeſtraße 24 b0

Tüchtiger
Gtadtreiſender

für
Zuckerwaren
geg
ge

Schokoladen u
f ſof

hohe Proviſion
Vorzuſt Sonn

tag von 10 4 Uhr
Hordorferſtraße 3
bei Dettler hs1256

Groß ſerdiemt

durch Vertrieb
patent ſchlagen

Jn Stadt und Land
Vertriebsſtellen

zu vergeben
als vornehm

Auch
Neben

verdienſt geeignet
Gefl
B 4742 an

Angebote unt
d Exp

Rieſenverdienſt
find mühel Herren
auch Damen m g

Verbindg z
ten Angeſt
einen auch
beruflich

Beam
u Ver

neben

Off unter
EM 4692 an dZeugnis Vervieif

Beyſchlagſtr 3 III

Jüngerer
Schneidergeſelle
für ſofort geſucht

Richard Hennige
Heiligenthal aMansfelder Seetrs

S Seifenverkäufer
20 Mitſt 2,40 M fr
Nachn P Holfter
Breslau Sv 713
Vertreterinnen

für einträgl ſelbſt
Haupt oder Neben
erwerb ſuchen ma
Backofen Liebſcher
Döbeln 162 Gegr
1899 Maßkorſett
fabrik und Verſand
an Private BillBezugsqu f Verſand
geſch in mod Veib
bindenkorſetts dDal

Haurangestellte

Verlang Sie koſten
los Proſpekt von d
erſten illuftr Wo
chenzeitſchrift f alle
intellig Hausange
ſtellten Verlag Das
Wirtſchaftsfräulein

Berlin Wilmers
dorf 17 Aſchaffen
burgerſtraße 2 Ex
Jch ſuche ſum val
digen Antritt h0
großes kräftig

Lehrmädchen
nicht über 20 Jahr
für mein Ladenge
ſchäft Beding ge
wandt u gute Rech
nerin Tochter ehr
barer Eltern Vor
ſtellung Sonntag o
Montag vorm erb

Max Zaubitzer
Steinweg 522 52
Werbedamen

für beichtverkfl Ar
tikel w jede Dame
hab muß an allen
Orten b lohn Ver
dienſt geſ Off unt
G 4603 an d Exp
Kräftiges ehrliches

Hausmädchen
von außerhalb

per ſofort geſucht
Halle Graſeweg 15

Jul Schufſtack

Saub Weißnäherin
Ausbeſſerin

ins Haus geſucht
Tiergartenſtr 10 w
Ehrl kräftig Mäd
chen f Milchgeſchäft
zum 15 11 geſucht
Streiberſtr 47
Suche j Mädch die
Schneiderei f eBed erl w gaußerh Off I h
Fil Leipzigerſtr 34
Ung Aufwart f

gz Tag ſof geſdir Ulrichſtraße 41

Eing SpiegelſtrMädchen a Land f
Hermann Elsnoer

gewerbemäßiger
Stellenvermtttler

Kl Ulrichstr 1
Junger Mädchen

w zu Hauſe ſchla
fen kann ſofort ge
ſucht Vorzuſt Sonn
tag vormittag

et 43 vtF ſei bſt Geſchäftsvan an 3j Mädel

ſucht in d frauenl
Haushalt ein kinder
liebes gebildet jg
Mädchen o Anhang
ſofort oder 1 Dez
als Wirtſchafterin
Gefl Angeb möglmit Bild welch zu
rückgeſandt unt
O 4694 an d Exp

Ausge bildete
Sprechst Schwester

v Facharzt geſucht
Ausführl Angeb u
B 4702 an d Exp

Aelteres
Alleinmädchen
m qut Zeugn ſucht
Frau Geheimr Fuß
L Wuchererſtr 41 II

Stütze
zum 1 Sez t

muß mit i Geſchäft
tätig ſein EtwasNäh u Kochkenntn
erwünſcht Hausmäd
chen vorh Gehalts
anſpr Zan Abſchv
an Frau Brenzke
Kolonialw HdlgSonnewalde N L

Haust n u 18
t Hausb u Kochen
erl o gegenſ Verg
Off S 4756 a Exp

routiniert im
ſo ort

Korſett ab

Fernspr 23119

nehmen

zwiſchen 111 u 2

per ſofort
ebote m

haushaltung eine

welche in allen

Frau

Kräft Dienſtmädch
f Fleiſcherei ſofort
geſ Vorzuſt Sonn
tag vorm v 8 Uhr
an im Geſchäft
Gr Ulrichſtraße W
Perſehte Köchin
Haatsmäldch vorh

Dez bei gutemSehai für orort
von Berlin geſucht
Wäſche muß überm
werd Schriftl An
gebote m Zeugn anFr Juſtizr Venne
wiz Köchn 13

Köchin
micht unter 20 Jahven pu ſehr r

Frau vAm Krähemn er
Nähe Zoo Räutt
Kräft Hausmädchen
für Geſchäftshaush
ſof geſucht Kann z
a ſchlafen Ang
ar e untKomorhilſe

15 Jahr alt
Gelegenheit zur Er
bernung v Maſchin

r unta d Ex

ln beugte

III

unger tüchti ig
rkäuſet

ſucht Stellung in
Herren u Knaben
Konfektion ev als
Aushilfe Off unter

B 4622 an d Exp
Jg Schneidergeſelle
ſucht Stellung zur
Weiterausbildung

Selbig k ſch Groß
ſteckt arbeiten Off u4624 an d Exp

100 RM
dem der mir Stellals Chauffeur 36
für kl Perſon od
Lieferw verſch ev
Beifahrer oder and
feſtbezahlte Tätigkeit
Büro od Labora

torium 27 aus
gut Fam Off unt

4625 an d Exp
Junger Mann22 ſucht Stellg

Off u I 9346 anFil Leipzigerſtr 34
Suche Arbeit als

Kutſcher gleich
welcher Art Off u

678 an d ExpStelig od Anfert
v Konſtr Zeichn 2c
übern erf Jngen
Ofß N 4693 a Exp

sponden

Gottesackerstraße 4
Kostenlos für

Mitglieder und Arbeltgever

Sonnabend 13 November 1926

Reisedamen
Verkauften bei oosdſrer Proviſion evon Maß

Kessler 7 e ipela Sgiuſch

Ktellennachwels

für wolbliche kaufm

Angestoeilte h

Seschatngung
finden Damen und Herren durch lei
angenehme Vertretertätigkeit keine Ber
ſicherung bei groß angeſehenen UnterRedegewaundte

Kaufleute Beamte t R uſw mit guten
Umgangsformen woſlep ſich am 15 Nov

ſtellenloſe
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